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mwN Xs idn XhnB s\tB dI ig,tI iv|c K|k ho,; chu\d; hB= ate mwN Xs idn nU\
AXNde hoE ve%d; hB="

436 tusIN ve%de ho ik mohrB %u|lH, v;lIaB hn< je pRmeSur KhnB nU\ s;@e X|te
pRg$ kreg;=y;d r~%o< Xh hI hw jo Kh kr skd; hw= asIN Xse X~te inr.r
hB=pRmeSur tuh;nU\ brkt deve=

437 ate mwN socd; hB ik s;@e p;drI tuh;nU\ kuZ kih,ge< jB XhnB de kol th;nU\\
kuZ kih, lD hw M Ks toN pihlB ik asIN fer a|j dub;r; dupihr nU\ imlIE= s;@e
p;drI tuh;nU\ kuZ kih,ge= ate mwN socd; hB ik s\gtI hovegI >>>>> kI p;drI sihb<
gItB dI sev; s;!e ze vje hovegI?[ .;D neivl kih\de hn< "s;!e ze vje SurU hovegI"-
s\p;] s;!e ze vje=ate Kh hw >>>>>["drv;J; ze vje %u|lH j;veg; "] gItB dI sev; s;!e
ze vje SurU ho j;vegI=

438 ate pR.U dI mrJI hoD tB a~j r;t mwN s|tB mohrB dI ikt;b X|te bolBg;=
ate Ks toN b;d somv;r r;t nU\ mwN ic|$e /oxe de sv;r b;re bolBg;= m\glv;r r;t
nU\ >>>>> k;le /oxe de sv;r b;re bolBg;=bu|`v;r r;t nU\ mwN yrd /oxe b;re< ate ifr
mwN l;l /oxe de sv;r b;re bolBg;= ate Ks toN b;d asIN zevIN >>>>>c*qI< p\jvIN< ate
zevIN mohr d; ai`Wn krBge= ate Ks toN b;d agle vIrv;r dI sver nu\ ho skd;
hw c\g;D s.; kItI j;ve= mwN nhIN j;,d; hB=

439 hu, y;d r~%,;< ik asIN Ap,e ApnU\ ate igrje nU\ pRmeSur dI sev; lD
m,isA arq;t smript kIt; hw=pRmeSur tuh;nU\ brkt deve=

440 mwN K|k /\$e dI derI kr id|tI hw= kI tusIN mwnU\ m;f kr idOge? [m\@lI
kih\dI hw<" AmIn"] ve%o ik mer; mtlb Ks trHB krn d; nhIN sI= mwN aijh; nhIN
krn; chu\d; sI<pR\tU ve%o ik mwN isrf Kh hft; hI tuh;@e n;l hB< Ks toN b;d mwN
ifr b;hr cl; j;vBg;=ate mwN nhIN j;,d; hB ik mwN ik|qe j;vBg;M ij|qe ikte Xh
mwnU\ lw j;veg;< mwN X|qe cl; j;vBg;= ate mwN Ap,; hr pl tuh;@e lD Kstem;l
krn; chu\d; hB< ikXNik mwN tuh;@e n;l sdIpkt; iv|c rih, lD j; irhB hB=

pRmeSur tuh;nU\ brkt deve=hu,< .;D neivl AO=        `
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430 jd alIS; X~qe Xs guf; iv|c sI< tB X|qe Ale-duAle `UaB >lhU<grj,B<
ibJlI dI cmk ate s;re trHB dIaB cIJB ho rhIaB sn ijs n;l kBb; izxd; hw<ate
asIN Xse trHB cehiraB ate h|qB 'te lhU  Aid cIJB nU\ vei%a hw< pR\tU nbI ne KhnB
s. cIJB dI koD pRv;h nhIN kItI sI=Xh tB X~qe XdoN t|k ipA irh; jd t|k
ik Xsne Xh m|`m av;J n; su, lD< (Kh kI sI?) Xsd; vcn<ifr Xsne
ap,e mU\h nU\ !|k ilA ate b;hr in|kl iga=vei%A< kh hI Xh sI jo X~qe hoKA
sI=

431 dosto y;d r|%o< ikse v|@I g|l ho, dI K\tJ;r n; kro >>>>>> tusIN kih\de ho<
"pRmeSur ne v|@IaB jB mh;n g|lB krn de b;re ikh; hw= K|k smB aijh; AEg;
jdoN Kh Xh jB koD hor mh;n g|l hovegI=" mwN ivSv;S krd; hB ik tusIN Xh
g|l smZ rhe ho ijsnU\  mwN kih irh; hB= smZe? lok kih\de hn<" a*h< "mh;n v|@IaB
g|lB ho,gIaB= ate Xh jd Kh ho j;veg; tB Kse trHB dI v|@I mh;n g|l hovegI="

432 ate Kh EnI dInt; iv|c hoveg; ik tusIN s;rIaB cIjB nU\  ve%, iv|c
asfl ho j;voge< ate Xs toN lB.e nU\ ho j;voge= smZ l|gI? ate tusIN ip|ze ve%oge
ate khoge< #Ik hw Ks trHB tB kde vI nhIN hoKA >>>>" vei%A < s. kuZ tuh;@e #Ik
s;hm,e hoKA ate tusIN XsnU\ kde ve% nhIN ske=tusIN bs Xsde l;igXN l\/de
cle gE= smZe< Kh K\nI s;dgI iv|c hw= smZe? ve%o< pRmeSur Ap,e Ap nU\
mh;nt; iv|c pRg$ krn lD s;dgI iv|c zup;XNd; hw= pRmeSur dI mh;nt; kI hw?
Kh hI hw ik Xh ap,e ApnU\ s;d; b,; skd; hw=ikXNik Xh ap,e Ap nU\
s`;rn b,; skd; hw=

433 K|k v|@;< mh;n AdmI a;p,e Ap nU\ s;d; nhIN b,; skd; hw< Xsne tB
Ap,I Xs mh;nt; n;l hI juxe rih,; hu\d; hw=smZe? pR\tU tB vI Xh asl iv|c
W@; mh;n nhIN hw=jd Xh k;fI v|@; ate mh;n b, jBd; hw< td Xh Ks trHB
n;l Ap,e Ap nU\ nIvB kr lwNd; hw Ap nU\ nmr b,; lwNd; hw=

434 ijveN ik Xs bu~!e s\t ne iSk;go iv|c ikh; sI< "Xh AdmI X|qe Ap,I
pxH;D il%;D ate b;kI cIJB n;l igA< pr Xh isr su~$I m;r %; ke h;re hoE
mnu|% vBg X~qe A igA=" Xsne ikh;< ijs trHB n;l Xh AXNde smeN sI jekr
Xh jBde smeN hu\d; tB ijveN Xh jBde smeN sI Xse trHB hI AXNde smeN vI hu\d;="
jI hB< Kh #Ik hw=smZe?

435 Ap,e Ap nU\ dIn b,;O=dIn b,e rho=inr;le b,n d; ytn n; kro=isrf-
isrf iysU n;l ipAr kro=smZe? kho< " pR.U< je mere idl iv|c koD a*gu, hw< je
mere idl iv|c kuZ c\g; nhIN hw< ipt; mwN Xs trHB d; nhIN ho,; chu\d;= a*h< pR.U<
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` .;D neivl jI tuh;@; `\nv;d = pR.U tuh;nU\ brkt deve = Su. sver < im|tro=
a~j dI sver Ks @ere dI soh,I b,tr de% ke ate a~j bxe c\ge !\g n;l pRmeSur
de b|icAN d; Xsde /r iv|c bw#,; ve% ke te Ap,e Ap nU\ ifr dub;r; .vn de
iv|c m*jUd ho,; ve% ke mwN pUre t*r n;l Ap,e jIvn dI K|k %;s g|l smZd; hB=

2 k|lH jd mwN K|qe AKA te %UbsUrt Km;rt ve%I tB mwN bxe ac\.e iv|c pw
igA mwnU\ kde ivc;r vI nhIN AKA ik Kh K\nI su\dr b,egI = jd mwN Ks
Km;rt d; nkS; dei%A tB mwN Ks de K|k p;se te K|k hor in|k; ijh; kmr; vei%A<
jdoN XhnB ne XhnB ne Ksd; nkS; b,;KA sI = pr hu, tB mwN KsnU\ K|k bhut
su\dr Km;rt ve%d; hB = ate Ks soh,I Km;rt de lD asIN srv SktIm;n
d; `\nv;d krde hB =

3 mwN Ap,I ptnI dI vloN tuh;@e lD Su.k;mn;vB lw ke AKA hB ate Ap,e
b~icAN dI v|loN vI jo ik Ks msH; krn dI sev; te< ate Ks hfte dI msIh a~ge
smript krn dIAN s.;vB iv|c Ks qB te h;Jr ho,; c;hu\de sn< pR\tU b~ce tB
skUl iv|c hn te XnHB dI zu|$I kr;X,I a*%I sI Xh /r AX, lD bhut hI
Xt;vle sn< pr tuh;@I y;d s;@e koloN kde vI al|g nhIN hu\dI hw =tuh;@I y;d jud;
nhIN hu\dI hw = tusIN s;@e Ks trHB de im|tr ho = ate mwN s. jgH; im|trB dI pRS\sB
krd; hB< pR\tU pur;,e im|trB dI tB g|l hI kuZ hor hu\dI hw = Ks n;l koD mtlb
nhIN ik ik|qe tusIN im|tr b,XNde ho< pr Kh kde vI pur;,e nhIN hu\de hn=

4 Ks g|l dI pRv;h nhIN .;veN mwN ikte vI /u\imAN hovB< Kh qB mere lD hmeSB
piv|tr rheg; = tIh s;l bIte hn jd mwN Ks ic|kx de z~px vrgI qB nU\ msIh
nU\ smript kIt; sI jd ik Kh aje ic|kx n;l .irA z|px hI sI=Kh kde s;r;
tl;b sI= Kho hI k;rn hw iksxk Ks tl;b toN h$ ke< te duAle -duAle ho ke
b;hr in|kldI hw< tB ik sxkB nU\ Xs tl;b toN dUr r|i%A j; ske jo ik K|qe
sI= ate K|qe kml de fu|l hoKa; krde sn< z|pxB iv|c ho, v;lIAN k\mIAN
X|gdIAN sn=

5 ate kml d; fu|l K|k ano%; fu|l hu\d; hw = jdik Kh ic|kx iv|c hu\d; hw
KsnU\ Ap,; r;h ic|kx de iv|coN dI hu\de hoE p;,I ate g;re n;l .re p;,I iv|coN
b;hr in|kl ke X|pr AX,; hu\d; hw< tB ik Ap,I su\drt; id%;ve =
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426 hu,< he klIisy;< a|j r;t toN lw ke a|ge jo s\deS pRc;r kIte j;, v;le hn
tU\ XsnU\ smZ, iv|c asfl n; ho j;,;=smZe? Xs idn nU\ ve%o ijs iv|c asIN
rih rhe hB=ate y;d rhe ik iysU msIh d; lhU tuh;@e p;pB nU\ tuh;@e toN K\nI dUr
kr id\d; hw ik Xh pRmeSur de cete iv|c vI nhIN rih\de hn=Xh s;re d;gB ate
`~ibaB nU\ `o id\d; hw=

p;p ne tB ikrmcI `~be b,;E sn<
Xsne XnHB nU\ ò ke brf vBgU\ ic|$e kr id|t;=
td is\/;sn de s;hm,e<
mwN Xs iv|c s\purn is|̀  ho ke %x; hu\d; hB=

427 a*h< mere %ud;< mwN ikveN is~` b, skd; hB? mwN iks trHB is~` b, skd;
hB? ikXNik lhU < mwN nhIN pr Xsd; lhU mere ate pRmeSur de iv|ck;r hw==mwN XsnU\
kbUl kIt; hw=ate Xsne hI Kh id|t; hw >>>>> mwN p;pI hB< pR\tU Xh pRmeSur hw= pR\tU
lhU dI rs;K,k pRikirA jo p;p nU\ m;r id\dI hw< mere ate pRmeSur de iv|ck;r p;D
jBdI hw< Ks lD pRmeSur mwnU\ Xs trHB d; hI ve%d; hw ijveN ik r\g k;$ d; p;,I
hu\d; hw=mere p;p %tm ho cu|ke hn=K|qoN t|k ik Kh Xsde l;ge vI nhIN phu\c skde<
ikXNik X|qe K|k blId;n hw=

428 pRmeSur de s;d; vcn d; ivSv;S krn lD s;@I inhc; ik|qe hw?ijveN %ud;
ne ikh; hw iblku|l Xse trHB hI Xsde vcn nU\ lO= aje vI %ud; Ap,e Ap nU\
s;dgI iv|c luk;XNd; hw> dIn lokB de zo$e ijhe Zu\@ iv|c luk;XNd; hw< pR\tU KhnB
hI ikse idnB iv|c Xh Ap,e a;p nU\ Xse trHB pRg$ kreg; ijveN Xsne pihlB
ipzle smeN iv|c ap,e Ap nU\ hmeSB pRg$ kIt; hw=kI tusIN Xs n;l ipAr krde
ho? [s\gt A%dI hw< "AmIn"-s\p]

mwN Xs n;l ipAr krd; hB
       ikXNik pihlB Xsne mere n;l ipAr kIt;
       ate merI muktI nU\ klvrI de krUs 'te %rIidA=

429 kI tusIN Xs n;l ipAr krde ho? [s\gt A%dI hw< " AmIn"-s\p]  kI Xh
inr;l; nhIN? ["AmIn"]mwnU\ ykIn ate .ros; hw ik Kh s\deS ijs XdeS lD id|t;
igA hw Xs XdeS nU\ pUr; kreg; ate tusIN Ap,e Ap nU\ aijhI h;lt iv|c p;Xge
ijs iv|c tusIN duinAvI cmk dmk 'te i`An nhIN idOge= jd tusIN %ud; nU\
mh;nt; iv|c ve%de ho< tB ve%o ik XsdI Kh siqtI ik\nI dIn hu\dI hw< ate td
tusIN pRmeSur nU\ ve%oge= kI tusIN XsdI r;h nhIN ve% rhe ho>>>>>>



pRmeSur s`;rnt; a\dr gupt ate pRg$s|tB mohrB d; pRk;S6

6 ate mwN socd; hB <a~j dI sver K|qe Kh s. hoKA hw = ik Xs smeN toN
K|k in|k; kml d; fu|l XtBh X|.irA te Ap,e pr fwl;E -Ks dIAN zo$IAN-
zo$IAN p\%xIAN i%x gDAN ate Ksne /;$I de sosn d; pRtIrUp Ap,e a\dr
iv%;X,; SurU kIt;< aijh; hove ik Kh hmeSB t|k %xI rhe =pRmeSur kre ik Kh
/r prmeSur de lD pUr; pUr; smript hoKA p;KA j;ve =

7 Ks .vn nU\ 1933 iv|c hI pRmeSur nU\ smript kr id|t; sI = pR\tU mwN socd;
hB < a~j dI sver smrp, dI  K|k zo$I ijhI s.; de dor;n KsnU\ msIh nU\ dub;r;
smript krn; K|k bhut c\gI g|l hovegI- %;s krke XnHB lokB de lD ijnHB de
msIh pRtI ipAr ate smrp,r;hIN Kh s. kuZ s\,v ho sikA hw =ate mwN XhnB
s.nB d; `\nv;d krn; c;hu\d; hB ijnHB ne d;n ate .e$B de ke Ks igrje nU\ msIh
v;ste  smript kIte j;, d; pRb\` kIt; hw =

8 mwN Ks m\@lI dI bhut pRS\s; ate `\nv;d krd; hB ik mwN KnHB SbdB nU\
ap,e Ks igrje de XnHB .;DAN dI v|loN bol irhB hB ijhnB ne Ap,IAN sev;vB
nU\ Ksde lD smript kIt; hw =s;@e c\ge .;D< .;D bwNks vu|@< .;D r;E
r;brsn ate anekB dUsre .;DAN ne mn dI pUrI lgn ate inSk;m sev; de n;l
Ks .vn de inrm;, iv|c ijs trHB Kh bi,A hw mhIne lg;E ate K|qe %xe ho
ke dei%A ik Ksd; inrm;, #Ik !\g n;l ho ske =

9 jd mwN Ks .vn de a\dr AKA te vei%A ik pulip$ #Ik Xse hI !\g
d; sI ijs !\g nU\ de%, lD mwN jIvn .r c;ihA = .;D vu|@ j;,de sn ik mwN
kI chu\d; hB = XhnB kde nhIN Ai%A ik mwN KsnU\ b,BvBg; pr b,; su|i$A =

10 ate mwN Ks .vn nU\ ate iks trHB n;l Ksd; inrm;, hoKA nU\ dei%A<
ate p;KA ik Kh srvsReS$ hw = hu, Ks vele Ap,IAN .;vn;vB nU\ pRg$ krn
lD mere kol Sbd nhIN hn= aijh; krn d; koD trIk; hw hI nhIN < smZe = pR\tU
%ud; s. smZd; hw = ate pRmeSur kre ik tuh;nU\ tuh;@e s;re sihyog d; pRtIfl imle
ate Xs s. d; jo tusB Km;rt nU\ b,;X, iv|c kIt; ijs trHB dI Kh Km;rt
b,I hw < pR.U d; /r = hu, mwN Kh Sbd kih,; c;hBg; ik Kh .vn ij\n; soh,;
a\droN hw X|n; hI soh,; b;hroN hw =

11 mere .,vDE .;D jUnIar vwbr hu,B ne r;j imstrI d; k\m kIt; sI =
k;rIgrI K\nI v`IA hw ik mwN nhIN smZd; ik Ks toN v|` kuZ hor kIt; j; s|kd;
sI =

12 K|k hor .;D K|qe hw < mwN XhnB nU\ kde imilA nhIN hB < Xsne Ks iv|c
av;J de pRs;rn d; pRb\` kIt; hw =pR\tU mwN g*r kIt; hw ik Ks trHB dI K|k cp$I
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de sirS$I krn v;le vcn nU\ bole < ate m|%IaB hoNd iv|c A gDaB sn < tB ifr
ikXN tusIN iysU msIh de lhU nU\ ijhx; ik p;pB nU\ isre toN i%@B id\d; hw< kI K|k
mnu|% nU\ Ks avsq; iv|c n; kr skeg; ik Xh mU\h toN bole ate glihrIaB jB
kuZ hor hoNd iv|c A j;ve ?

418 tusIN aijh; n; kro< tusIN s;dgI toN #okr n; %;O= ivSv;S kro ik Xh
h;le vI pRmeSur hI hw a*h< pR.U ! mere p;pB nU\ m;f kr ! a*h< mwN ik\n; chu\d; hB ik
mwN kr skB >>>>>

419 ifr mrkus 11:22< " je tusIN Ks ph;x nU\ kho< K|qoN h$ j; ate Ap,e mn
iv|c S~k n; kro < blik pRtIt kro ik jo tusIN m\iga; hw < Xh ho j;Eg;< a*h< jo
tusIN m\igA hw tusIN Xh p; skde ho="

420 a*h< mere kol h;le it\n jB c;r sfe hor il%e hoE hn=mwnU\ KhnB nU\ z|@,;
pw,; hw=`\nv;d=

421 pRmeSur Ap,e Ap nU\ s`;rnt; iv|c zup; ke r~%d; hw=kI tusIN nhIN ve%de
ho? ikte n; ikte kuZ gxbx hw= ikte n; ikte kuZ gxbx hw=jdoN pRmeSur koD g|l
krd; hw< td Xh pRit|igA krd; hw< Xh Ap,I g|l nU\ Zu#l; nhIN skd;
hw=vei%A? Xh s;dgI iv|c zuipA rih\d; hw=Xh En; s;d; hw=

422 ivdv;n ate pxHe il%e lok kih\de hn< " ah< Kh >>>>>> a*h< Kh idm;g nU\
pxHn v;lI iv|idA jB kuZ hor hw=tusIN j;,de ho ik Kh kI hw >>>>>>>>

423 %ud; Ap,e Ap nU\ ip|ze lw j; ke < smeN dIaB h~dB nU\ p;r krke ipzBh Z;tI
m;r ke tuh;nU\ Kh d~s skd; hw ik ip|ze  kI hoKA sI=Xh #Ik #Ik Kh d~s skd;
hw tusIN a~j kI ho ate tusIN k|lH nU\ kI hovoge=a~j vI iysU msIh de r\g k;$ arq;t
lhU de r;hI p;p i%\@ jBde hn< ijhx; K|k p;pI nU\ lw ke XsnU\ Su~` b,; skd;
hw< ate Xh AdmI %ud; dI hJUrI iv|c %x; ho skd; hw=

424 "ate je tusIN mere iv|c b,e rho ate mere vcn tuh;@e iv|c b,e rih, tB tB
jo c;ho m\go Xh tuh;@e lD ho j;veg;= Xh ijhx; mere X|te ivSv;S krd; hw< ijhxe
k\m mwN krd; hB Xh vI kreg;="

425 "tusIN mere X|te iks g|l d; doS lg;XNde ho?" a*h< kI tuh;@I Ap,I
ivvsq; Kh nhIN kih\dI ik pRmeSur d; vcn ijhnB nbIaB de kol AKA < XhnB
nU\ tusIN ' DSvr jB devte ' nhIN ikh;? ate ifr tusIN mere X|te ikXN doS lg;XNde
ho je mwN Ap,e Ap nU\ pRmeSur d; pu|tr kih\d; hB?" Xh KsnU\ ve%, iv|c asfl
ho gE sn=Xh Kh de%, iv|c asfl ho gE sn=
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Km;rt hui\dA vI Av;j de pRs;rn te koD nvB b\` nhI b|iZA hoKA = Xsd;
z|t iv|c v|%-v|% !\g n;l pRb\` kIt; igA hw = Ks n;l koD mtlb nhIN ik
mwN ik|qe %x; hB< s. jgH; K|k ijhI hI Av;j hw <dei%A= ate hrek kmr; Ks !\g
n;l b,;KA igA hw ik Xs iv|c spIkr l|ge hoE hnM tusIN su,n v;ste KsdI
vrtON ijs trHB c;ho kr skde ho = mwN ykIn krd; hB ik Kh srv SktIm;n
pRmeSur d; h|q sI ijsne KnHB s. k\mB nU\ kIt'; hw =

13 hu, < s;@e pR.U ne s;nU\ K|k aws; .vn id|t; hw ijs iv|c asIN XsdI .gtI
l|g.|g tIh s;l pihlB de smeN toN ikte v`IA !\g n;l kr skde hB = jd asIN
K|qe pRmeSur dI .gtI jB s\gtI krnI SurU kItI sI tB K|qe im|$I d; frS sI< l|kxI
d; bUr; iviza; hoKA sI< ate asIN pur;,IAN koKle dIAN a\g#IAN jl; ke
bwi#A krde sB = ate .;D vu|@ jo ik Xs smeN de #eked;rB iv|coN K|k hn ate .;D
r;brsn mwnU\ d|s rhe sn ik ijs jgH; frS sI X|qe XhnB a\gI#IAN nU\ K|k isre
toN dUje isre t|k l|kx de StIrB de X|te r|% id|t; jBd; sI < XhnB b|lIAN jB StIrB
nU\ a|g l|g gD sI < ate l|g .|g Xh do jB it\n fu|$ t|k jl gDAN sn=Xh
jl ke q~le ikXN nhIN i@|gIAN sn< ikXNik isrf pRmeSur hI sI ijhne XhnB nU\
q\mI r|i%a; =ate XhnB de jl j;, de b;vjUd vI .vn d; s;r; .;r Xse te
i$ikA sI< ate ikXN Kh q~le nhIN i@|igA sI < ikXNik Kh isrf pRmeSur d; hI
h|q sI jo XsnU\ fxe hoE sI= hu, Kh lohe de g;@rB ate srIa; sImeN$ n;l p|kI
b,I hoD hw ate idRxt; n;l Ks nU\ `rtI te %x; kIt; igA hw <ate mJbUt
b,;KA igA hw=

14 hu, mwN socd; hB ik Kh s;@; frj hw ik Ks nU\ a\droN vI pRmeSur dI ikrp;
n;l c\g; b,;DE< ate pRmeSur d; K|n; `\nv;d krIE ik s'@;  >>>>> ate n; kevl
Kh K\k su\dr Km;rt hI hove ijs iv|c asIN AKA krIE< blik pRmeSur kre
ik hrek j,; jo  Ks %UbsUrt Km;rt iv|c AKA kre< s;@e pR.U iysU msIh de
gu,;N nU\ hr K|k a\dr ve% ske = aijh; hove ik Kh qB pR.U nU\ smript qB b,I
rhe< Ksde lok prmeSur nU\ smript lok b,n = Ks d; koD mtlb nhIN ik
Km;rt ik\nI soh,I hw pR\tU igrje dI su\drt; tB lokB d; cir|tr hw< ijsdI asIN
jrUr hI pRS\sB krde hB = mwN .ros; krd; hB ik Kh /r hmeSB su\drt; iv|c pR.U
d; /r bi,A rheg; =

15 hu, nINh p|qr r|%, de vele jo smript krn dI s.; hoD sI tB K|k bhut
mh;n drS, mwN dei%A sI te Xh Xse sver hI Kh nINh p|qr te il% ilA sI
ijs sver mwN KsnU\ smript kIt; sI=
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ate ifr kde vI p;p nU\ y;d nhIN kIt; jBd; hw= ate mnu|5 pRmeSur de pu|tr de rUp
iv|c `rmI #ihr ke %x; ho jBd; hw= s;dgI !

411 mUs; jo ik bldB ate b|kiraB de lhU he# sI< ate Xsne pRmeSur de vcn
nU\ a`;r r|% ke p;pB d; Kkr;r kIt; sI=ate pRmeSur Xs s`;rn mnu|% nU\ lw skd;
sI< ate Ap,e vcn nU\ Xsde mU\h iv|c p; skd; sI= ate Xsne is~` kIt; ik ik
Xh yhov;h d; d;s hw< ikXNik Xh X~qe XsdI hJurI iv|c c|l ifr skd; sI<
ate yhov;h Xsde n;l drSn iv|c g|l krd; sI= Xh b;hr in|kl ke AKA<
Xsne Ap,; h|q pUrb v|l nU\ v`;KA=

412 ate hu,< y;d rhe< pRmeSur ne mUs; n;l g|lB kItIaB sn=Kh pRmeSur d;
ivc;r sI=pRmeSur mnu|% nU\ Kstem;l krd; hw=pRmeSur ne Xs n;l g|l kItI sI=
Kh s|c hw=pRmeSur ne ikh; sI< " ijhxI l;#I tere h|q iv|c hw XsnU\ pUrb v|l nU\
v`; ate kih< 'm|%IaB a; j;, '!"

413 mUs;< ijhx; ik b|kiraB ate leilaB de lhU q|le sI c|l ke X~qe igA ate
Xs l;#I nU\ ilA ate XsnU\ pUrb v|l nU\ v`;KA ate boilA " yhov;h K\Z
frmBXNd;  hw <ik m|%IaB pwd; ho j;,!"Xsne m|%IaB de b;re iv|c kde nhIN sui,a
sI pR\tU Xsde kih, te m|%IaB A gDaB sn< ipzBh pritA sI= Kh tB pihlB
hI ikh; j; cu|k; sI= Kh K|k ivc;r sI< hu, KsnU\ boilA igA sI< KsnU\ pRg$
kIt; igA sI=td Kh pRmeSur d; vcn sI=Kh mnu|% de bu|lHB 'te AKA< Xs
s`;rn mnu|% de bu|lHB 'te AKA jo bld <bld jB b|kre de lhU de q|le sI=

414 pihlI g|l jo tusIN j;,de ho < X~q K|k hre r\g dI m|%I A gD = aglI
g|l jo tusIN j;,de ho< Xh Kh hw ik K|k vrg gJ qB iv|c p\j p*N@ .;r dIaB
m|%IaB .r gDaB sn=Kh kI sI? Kh pRmeSur d; vcn sI< jo mUs; duAr; boilA
igA sI <Kh rcnh;re d; vcn sI= ikXNik lhU de q~le Xh pRmeSur dI hJUrI
iv|c %x; sI ate Xsde Sbd Xsde Ap,e Sbd nhIN sn=

415> "je tusIN mere iv|c b,e rho ate merIaB g|lB tuh;@e iv|c b,IaB rih,< tB
tusIN jo c;hje m\go Xh tuh;@e lD ho j;veg;=" klIisy; ik|qe %xI hoD hw?

416 "@~@U ho j;, !" ate Xs smeN deS iv|c K|k vI @~@U nhIN sI=pR\tU K|k /\$e
de a\dr hI ds fu|$ @U\/;D de ihs;b n;l @~@U hI @|@U  ho gE sn=Kh kI sI? Kh
pRmeSur< rc,h;r; sI jo Ap,e Ap nU\ s`;rn mnu|% iv|c luk;E hoE sI=

417 hu, mwN tuh;nU\ kuZ pu|z,; chu\d; hB=je ikse  bld jB b|kre d; lhU jo isrf
p;pB nU\ !|kd; hI sI < mnu|% nU\ aijhI avsq; iv|c ilA skd; sI ik Xh pRmeSur
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16 ate kuZ im\$ pihlB tusIN ac\.e iv|c hovoge ik mwN b;hr AX, iv|c EnI
derI ikXN kr irh; sI = Ks nveN .vn iv|c jd mwN AKA tB jo pihl; k\m mwN
kIt; Xh Kh sI ik mwN K|k jv;n AdmI ate a*rt d; ivAh kIt; < jo mere dftr
iv|c %xe sn = K\Z hove ik Kh Xs g|l d; pRtIk #ihre ik mwN Xs idn de ivAh
lD dulhn nU\ itAr krn lD msIh d; K|k Km;nd;r sevk bi,AN rhB =

17 ate hu, AO asIN Xse trHB krIE ijveN asIN SurU iv|c kIt; sI=jdoN asIN
igrje de pihle smrp, de smeN s\gtI ar\. kItI sI -  jdo asIN kone d; p|qr
r|i%A sI < tB mwN mu\@; ijh; hI sI < ate ho skd; hw Xs vele merI Xmr K|kI b;D
s;l hove < jd asB nINh p|qr `irA sI =mer; aje ivAh vI nhIN sI hoKA =
mwN hmeSB Kh c;ihA ik mwNK|k awsI qB ve%B jo shI t*r te #Ik trHB dI hove < pRmeSur
dI >>> ij|qe mwNpRmeSur dI s\gt Xs de lokB de n;l krB =ate asIN Ks trHB kr skde
hB< su\dr .vn de duAr; nhIN < blik pRmeSur nU\ smript jIvn hI K|k trIk;
hw ijs de r;hIN asIN aijh; kr skde hB =

18 ate Ks toN pihlB ik asIN Ks igrje nU\ pRmeSur de smript krn lD
smrp, dI bentI krIE < asIN kuZ vcn iv|coN pxHBge = ate Ks toN b;ad mere
kol kuZ >>>>>> Ks sver Su. s\deS d; pRc;r hw ijs de a`;r te mwN a|j de, v;le
s\deS nU\ itAr krBg; =

19 ate< a~j r;t mwN pRk;S dI poqI de 5veN ai`AE nU\ lw,; c;hu\d; hB jo ik
s~tB klIisyB de yu|gB ate mohrB de ivclI kxI hw = ate mwN>>> ate ifr asIN lvBge>>>>

20 somv;r r;t nU\ ic|$e /oxe d; sv;r = m\glv;r r;t nU\ k;le /oxe de sv;r
nU\ ate Ks trHB asIN c;roN /oixAN de sv;rB nU\ ve%Bge = ate Ks toN b;d zevIN mohr
%u|ldI hw =

21 ate ifr Wtv;r dI sver arq;t agle Wtv;r dI sver je pR.U dI K|z;
hoD tB asIN Ks Km;rt iv|c ibm;rB v;ste pR;rqn; krBge =

22 ate ifr Wtv;r dI r;t nU\ %tm krBge >>>> pR.U s|tvIN mohr %ol, iv|c
s;@I m|dd kre< ij|qe isrf K|k zo$I ijhI hI AKt hw = jo ibAn krdI hw ik<
"surg iv|c a~ è ku /\$e dI cu|pc;, z; gD =" Xs cu|p de duAr; =

23 Ks smeN mwN nhIN j;,d; hB ik KhnB mohrB d; kI arq hw = ijveN ik tuh;@e
iv|coN SKd anekB ne jo Ks r;t K|qe hn< KhnB nU\ Ap,I bu|`I n;l smZ,;
c;ihA hoveg;<  Xse trHB mwN vI KhnB nU\ Ap,I bu|`I n;l smZ, dI bhut koiSS
kItI< pR\tU kuZ vI pR;pt nhIN hoKA = s;@e kol kuZ klIisy;D ivc;r hn jo ik
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Ks p;se Ap,e a;p nU\ m*t iv|c su~$ ilA sI= Xh X~qoN K|`r A igA< ate v;ps
prt, d; koD r;h nhIN sI= Kh s|c g~l hw= v;ps prt, lD Xs kol koD
r;h nhIN sI=pR\tU Ksde b;d jd mnu|%  ne Kh kIt;< pRmeSur ne Xs dI qB K|k
lel; jB .e@ jB b|krI d; b|c; jB kuZ aijh; hI sI< ijsde b;re iv|c Adm ne jB-
jB h;bl ne ikh; sI<pRmeSur ne Xs %;D de dUsre p;se lhU kbUl kIt; sI=

406 Xs ikn;re 'te Xh %ud; d; pu|tr hw=Xh %ud; toN Xtpn hoKA hw= Xh
`rtI d; v;rs hw=Xh kudrt nU\ Ap,e v|s iv|c kr skd;= Xh m\UhoN vcn bol
ke cIJB b,; skd;= ikXN? Ks lD ik Xh Ap isrj,h;r hw=Xh pRmeSur toN
Xtpn jo hoKA hw=

407 pR\tU jd Xsne Xs d;Kre nU\ p;r kIt; tB Xh pu|tr de ai`k;r toN al|g
ho igA sI=Xh su.;a toN hI p;pI hw=Xh Swt;n de h|qB ate XsdI a`Int; iv|c
hw=

408 ate pRmeSur ne blId;n kbUl kIt; jo ik rs;K,k rUp iv|c lhU sI< pR\tU
bwl ate b|krIaB d; lhU p;pB nU\ im$; nhIN skd; sI= Kh tB isrf p;p nU\ !|kd;
hI sI= jekr mere h|q X~te l;l d;g hove ate XsnU\ ikse ic~$I vstU n;l !~k id|t;
j;ve< tB Kh l;l d;g aje vI X~qe hI hw=dei%A< Xh aje vI X~qe hI hw=

409 pR\tU pRmeSur ne svrg toN p;p de `~be im$;X, lD K|k r\g k;$ he#B
/|ilA=Kh Xsde Ap,e hI pu|tr d; lhU sI=tB ik jd s;@e asIN Ap,e p;pB nU\
m\n ke Xsde lhU de r\g k;$ de cSmeN iv|c su~$e jBde hB tB ifr XhnB nU\ dub;r;
l|., dI koiSS kro!tB p;p d; r\g jB `~be ivcole de lhU duAr; smeN iv|c dI
l\/de hoE #Ik Xs doS lg;X, v;le Swt;n de X|pr j; i$~kde  hn ate inaB
de idn t|k Xse X|te hI rih\de hn=

410 pu|tr nU\ kI ho jBd;?Xh pu|tr ifr dub;r; ipt; dI is~` s\gtI iv|c A ke
Xs %;D de Xs p;se jIvn iv|c phu\c jBd; hw< ij|qe Xsde ivru|` p;p dI koD
y;d b;kI nhIN rih\dI hw=hu, Xs iv|c koD `|b; nJr nhIN AXNd; hw=Xh AJ;d
hw=h;lelUy;h ! Xsde n;l iblku|l Ks trHB hoKA hw ijs trHB ik isAhI de n;l
hu\d; hw jo ifr isAhI isAhI nhIN rih\dI hw< ikXNik Kh v\@ ho gD hw ate Ap,e
mUl t|tB iv|c dub;r; A jBdI hw= ate jd p;p nU\ m\n ilA jBd; hw ate XsnU\
@ubo id|t; jBd; hw >>>>> jd koD mnu|% jB a*rt iysU msIh de lhU iv|c @u|b jBde  hn
tB p;p de s. l|z, mr jBde hn= ate p;p de s;re a,U v;ips Swt;n de kol cle
jBde hn ate inaB de idn t|k lD Xsde kol #ihre rih\de hn ij|qe XsdI an\t
m\iJl d; inyt sq;n Xs a|g dI ZIl iv|c su|i$A j;,; hoveg;= ate Ks trHB
jIvn ate m*t dI Xs @U\/I %;D de iv|c v;lI Xh dr;r nU\ .r id~t; jBd; hw
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mnu|% de peS kIte hoE hn < pr Xh ivc;r tB KhnB de  l;ge vI nhIN f$kde =
ate je tusIN de%oge tB tuh;nU\ pt; l|geg; ik KsnU\ tB pRer,; duAr; AX,; chId;
hw = KsnU\ tB K|kle pRmeSur nU\ hI pRg$ krn; c;hId; hw -isrf pRmeSur< memn; hI
K|k aijh; hw jo Ks k\m nU\ kr skd; hw =

ate ijsde kol a~j r;t Xh zu$k;re dI poqI hw =

24 hu, < ijs krke mwN ibm;rB Aid lD pR;rqn; s.;vB d; awl;n nhIN kr
irhB hB ikXNik mwN >>>>> Ap,e kuZ dostB kol #ihirAN hoKAN hB ate Ap,e sme
d; hr  K|k pl mwN pR;rqn; ate ai`Wn iv|c guj;rd; hB = ate tusIN Xs drS,
de b;re iv|c j;,de ho ijs iv|c Xh s~t svrg dut X|@de hoE XNde hn< jo ik
mwnU\ Ks qB nU\ z|@, ate p|zm dI v|l j;, toN pihlB iv%;D id|t; sI=Ksde b;re
iv|c tusIN qoxI der b;d smZ j;voge =

25 so< hu, jdik asIN Ks Km;rt nU\ pRmeSur dI s\gtI lD smript kr
id|t; hw jB asIN kuZ hI im\$B iv|c Ks .vn nU\ pRmeSur dI s\gtI lD smript
krn j; rhe hB tB mwN socd; hB ik s;nU\ KsnU\ Ks trHB r|%,; c;hId; hw = Ks
a\dr s;nU\ ikse trHB d; mu|l lw,; jB mu|l vec,; vrg; k\m nhIN krn; c;hId; =
s;nU\ K|qe .vn a\dr ikse vI trHB d; vp;r nhIN krn; c;hId; ijveN ik sev;d;r
lok Ks a\ddr pustkB Aid vec,IAN SurU krn .;veN ikse vI pRk;r d; lw, de,
ikXN n; hove< hor q;vB bqerIAN hn aijhe k\m krn nU\ = pR.U de /r iv|c s;nU\
kde vI ivXp;rI iksm d; lw, de, nhIN krn; c;hId; = Ks qB nU\ tB Xp;sn;
dI qB< piv|tr qB te pRmeSur dI hjUrI iv|c smript hoD qB hI b,I rih, de,;
hw = Xsne s;nU\ Kh v`IA qB id|tI hwM AO asIN KsnU\ pRmeSur de hjUr smript
ate Ksde n;l hI Ap,e Ap nU\ vI pRmeSur de a~ge smript kr deDE =

26 ate hu, ho skd; hw ik Kh tuh;nU\ bur; l|ge< Kh qB mel iml;p dI nhIN
hw< pR\tU Xp;sn; dI qB hw = s;nU\ Ks qB de a\dr K|k Sbd vI v;`U nhIN bol,;
c;hId; ijs d; sb\` Xp;sn; n;l n; hove jd t|k ik Kh a|t loxINd; n; hove=
smZe ? s;nU\ K|qe Ks .vn iv|c f;ltU /u\m,; nhIn c;hId; = s;nU\ Ks .vn
iv|c .|j,; n|#,; nhIN c;hId; ate n; hI b|icAN nU\ aijh; krn dI AigA de,I
c;hIdI hw=KhnB s. g|lB d; i`An r~%de hoE asIN KsnU\ aijh; b,;KA hw<
ate s;nU\ Kh aihs;s nhIN hoKA ik Kh K\ne l\be smeN b;d bi,A hw = so asIN
KhnB g|lB d; i`An r|% skde hB = hu, asIN K|qe Kh g|lB kItIAN hn=ykInn<
bhut s;re nveN lok hn=pr Ks .vn de lok tB c\gI trHB j;,de hn ik .D Kh
Km;rt srv SktIm;n pRmeSur dI Xp;sn; lD smript kItI j; rhI hw =Ks
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AE? pRm;,U toN= pRm;,U ik|qoN AE? ibJlI arq;t Klwk$Roinks toN= ibJlI dIaB
lihrB ik~qoN ADaB?bRihm\@ jB kosimk de pRk;S iv|coN=" hu, ve%o< Ks trHB l|.de
hoE ip|ze nU\ c|lde j;, n;l tusIN kwims$ arq;t rs;K,-igAnIaB duar; %oJ
kItIaB g|lB jB cIJB 'te ikte j; ke ru|k j;Oge=ate je Kh K|k vstU hw ar rcn;
kItI hoD vstU hw tB Ksd; rcn v;l; vI hw< ijsne KsnU\ b,;KA hw=

400 so < tusIN K|qe ac;nk nhIN ho=mwN tuh;nU\ K|qe 12:30 jB 1:00 vje t|k awveN
jB ac;nk hI nhIN roikA hoKA hw= " `rmI AdmI de kdm pR.U dI AigA n;l
hI X~#de hn=" vei%A? Ksde ip|ze koD k;rn hw= tuh;@e ivSv;S krn d; vI
koD k;rn hw= tuh;@e ivSv;S n; krn d; vI koD k;rn hw= #Ik ijveN ik Xs
isAhI dI bU\d dI hoNd d; vI koD k;rn hw=

401 AO< asIN Ksde hor $u|kxe krke ve%IE=hu, Ks nU\ toxde hoE ip|ze dI v|l
j;, n;l pihlI g~l jo asIN khBge >>>>> asIN KsdI v\@ pRm;,UaB t|k krBge= hu,
asIN pRm;,U nU\ ila;= smZ lO ik mwN 1a\S pRm;,U < 9 v;r ate 12 v;r pRm;,U nU\
ila; ijs n;l Kh bU\d b,I sI= pR\tU je X~qe pRm;,U 11 hu\d; tB l;l r\g b, jBd;
jdik k;le r\g lD pRm;,U 12 nU\ hI ho,; hw=

402 Ks toN b;d asIN KsnU\ v\@de hoE a,UaB nU\ lvBge<Kh a,U 9dI 6 v;r
jmB 4 dI 3< d; gu,nfl 16 dI 11 a,U de br;br hu\d; hw=ate je Kh 16 dI
12 hu\d; tB tB Kh bwNg,I r\g dI isAhI hu\dI= smZe?Ks toN b;d tusIN KsnU\
v\@de hoE q~le t|k A jBde ho=

403 Kh Ks cIJ nU\ s;bt krd; hw ik Ks de ipzokx iv|c kuZ hw=Kh tB K|k
s`;r, smZ dI g~l hw=Kh tB rcI gD koD vstU hw=Ksd; rcn v;l; ho,;
hI c;hId; hw=Xh mUl vstU isRS$Ikrt; de r;hIN AD hw ate b;d iv|c KhnB
h;ltB iv|c bdl gD=hu, ivigAn ikse pRm;,U nU\ lw ke XsnU\ B-solB <b;rB> c*Nd;
v;r nhI lw skd; arq;t koD vI gu,; iv|c tox ke Xs mUl pd;rq nU\ nhIN b,;
skd; hw=pRmesur ne hI Kh b,;KA sI=

404 hu, X|qoN SurU krke q~le pRm;,U t|k AX, toN b;d hI ivigAn KsnU\ fxn;
SurU krd; hw= td Ks toN b;d  Xh a,UaB t|k ph\ucde hn< td Xh Ksde b;re
iv|c qoxH; ijh; behtr smZ p;XNde hn=td Ks toN b;d Xh q~le ikse hor vstU
'te AXNde hn=td Ks toN b;d jo pihlI g|l AXNdI hw< Xh rs;K, t|t AXNde
hn< ate ivigAnk KsnU\ imilA juilA p;XNde hn jB Kstem;l krde hn=

405 hu, ve%o< jd mnu|% ne p;p nhIN kIt; sI= mwN bs hu, g|l %tm krn v;l;
hB< pR\tU tusIN KsnU\ p;X, iv|c asfl n; ho j;,;= jd mnu|% ne p;p kIt; tB Xsne
Ap,e Ap nU\ %ud; toN al|g kr ila; ate Xs mh;n %;D nU\ p;r kr ila; ate



pRmeSur s`;rnt; a\dr gupt ate pRg$s|tB mohrB d; pRk;S10

lD Ap,e Ap nU\ smript kridAN Kh g|l cete r|%IE ik jd kde asIN Ks
piv|tr sq;n iv|c pRveS krIE< K|k dUje n;l g|lB n; krIE pr pRmeSur dI
Xp;sn; krIE =

27 je asIN K|k dUje n;l iml,; chu\de hBM tB aijhe sq;n hn ij|qe asIN
XhnB n;l iml skde hB = p\RtU kde vI Ks trHB de sq;nB iv|c /u\imA ifirA
n; kro ij|qe tusIN Ap,e hI ivc;rB nU\ n; su, skoM ate kuZ lok a\dr AX, ate
Xh Kh vI n; j;,de ho, ik kI krn; hwM ate de%, ik bhut Sor Sr;b; ipA
hoKA hw = Kh kevl mnu|%I su.;a hw ate mwN Ks trHB igrijAN iv|c dei%A hw<
ate Kh mwnU\ bhut hI bur; l|g; hw= ikXNik pRmeSur de piv|tr sq;n iv|c asIN K|k
dUsre n;l iml, jul, nhIN AXNde hB =asIN K\qe pRmeSur dI Xp;sn; krn
AXNde hB ate Ksde b;d Ap,e-Ap,e /r cle jBde hB =Kh piv|tr qB pRmeSur
dI ar;`n; krn lD smript hw = jd >> tusIN b;hr %xe ho < tB tusIN c;he ij\nI
der mrjI g|lB kroM jekr tuh;@I g|lb;t #Ik ate piv|tr hove = K|k dUsre de
/r j; ke imlo =hor dUsre sq;nB te j; ke K|k dusre n;l mul;k;t kro = pR\tU jd
tusIN .vn de bUhe a\dr pRveS kr jBde ho tB cu|p s;` lvo=

28 tusIN K|qe pRmeSur n;l g|lb;t krn AXNde ho .D Xh mux tuh;@e n;l
g|lb;t kre = preS;nI dI g|l Kh hw ik asIN bolde bhut hB pR\tU bhut; su,de nhIN
hB = jd asIN K|qe Ks qB iv|c pRveS kro XsdI hjUrI iv|c #ihre rho =

29 hu, ho skd; hw Ks sver K|qe Xh koD vI ivaktI h;jr n; hove jo Xs
smeN sI jd asIN @er; smript kIt; sI< jdoN mejr alirc ne s\gIt vj;KA
sI ate mwN it\nB slIbB de ip|ze Ks nU\ smript krn lD %x; sB = mwN ikse nU\ vI
AigA n; id|tI >>>> pRb\`k bUhe te %xe sn .D ve%, ik koD j,; bole n; = jd
tusIN b;hr Ap,I g|lb;t kr lvo = tB ifr a\dr tusIN a\dr AO = je tusIN cu|p-
c;p rih, dI K|z; r~%de ho < tB tusIN vedI te AO ate SBtIpUrvk duA kro =tusIN
v;ips Ap,e sq;n te j;O ate Ap,I b;Dbl %ol lO = tuh;@; guAN!I kI krd;
hw Kh XsdI ju\mev;rI hw = tuh;nU\ kuZ kih, dI lox nhIN=je tusIN Xs n;l g|l
krn; chu\de ho < tB kho < " mwN Xs n;l b;hr imlBg; mwN K|qe pR.U dI ar;`n; krn
AKAN hB =" tusIN pRmeSur d; vcn pxo jB SBtIpUrvk bw#e rho=

30 ate ifr s\gIt >>>>> .w, gr$I ate .w, igbJ s\gIt vj;XNdIaB sn< mwnU\
pt; nhIN Ks sver .w, gr$I K|qe hw jB nhIN = ij|qoN t|k mwnU\ y;d hw< mer; ivSv;S
hw ik Xh X|qe i^s kone iv|c ip|ze bw#dI hu\dI sI < ate pur;,e ipAno X|te koml !\g
n;l Ks gIt dI `un vj;XNdI hu\dI sI < " X|qe Xs slIb X|te mere muktId;te ne
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iga; hw= ate Ksd; r\g k;l; hw= tusIN KsnU\ Ap,e k|pixaB 'te p;O ate Kh
XhnB nU\ r\g devegI=

394 pR\tU asIN K|k aijhI cIJ vI b,;D hw ijsnU\ r\g k;$ kih\de hn=tusIN
a*rtB kloroks blIc arq;t r\g k;$ vrtdIaB ho= #Ik hw< mwN Xs isAhI dI
K|k bU\d lwNd; hB< ate XsnU\ r\g k;$ de K|k $~b iv|c su|$ id\d; hB= hu, isAhI
d; kI b,d; jB Ks n;l kI hu\d; hw ?smZe? r\g k;$ nU\ b,;KA igA hw KsdI
%oj kItI gD hw< ate KsnU\ KhnB rs;K,k pd;rqB nU\ iml; ke b,;KA igA
hw< jo Ks isAhI de tupke jB bU\d d; r\g En; X@; id\de hn ik tusIN Xs isAhI
dI bU\d nU\ r\g k;$ de $~b iv|coN l|. nhIN skde ho=hu, tusIN ve%o ik r\g k;$ d;
K|k .;g p;,I hw=

395 hu, p;,I h;D@Rojn ate aksIJn de mel toN bi,A hw=hu, h;D@Rojn ate
AksIjn donoN hI bhut i.Ank `m;k;  krn v;lIaB gwsB hn=ate sx j;, toN
b;d asl iv|c h;D@Rojn ate AksIjn r;% hI hu\dIaB hn=Kh #Ik gl hw=Kh
hI Kh hn jo Kh hu\de hn<Kh rs;K,k r;% jB suAh hu\de hn< Kh kevl
rs;K,k sua;h hu\de hn=hu, tusIN KhnB nU\ K|ki#aB nU\ iml; idO ate tuh;nU\
p;,I pR;pt hoveg;= pR\tU jd tusIN KhnB nU\ v|%-v|% krde ho tB tuh;nU\ h;D@Rojn
ate AksIjn imldI hw = ate Ks trHB Kh pR;krm c|ld; rih\d; hw=

396 hu, AO< asIN lDE >>>>> ate mwN KsdI iv`I nhIN j;,d; hB =hu, ho skd;
hw ik K|qe rs;K,B d; igAn r|%, v;l; koD bw#; hove= ate hu, mwN KsnU\ kih,;
Ks lD chu\d; hB < ikXNik kwims$ arq;t rs;K,;B d; igAn r|%, v;le KsnU\
su,nge=mwN KsdI iv`I nhIN j;,d; hB = pR\tU mwN Ap,e inm;,e ijhe !\g n;l
KsnU\ smZ;X,; chu\d; hB ate ivSv;S krd; hB ik pRmeSur Ap,e Ap nU\ Ks
iv|c pRg$ kreg;=

397 ve%o< mwN isAhI dI bU\d nU\ r\g k;$ iv|c p; id\d; hB=kI hu\d; hw? tur\t hI
k;l; r\g g;Kb ho jBd; hw= je tusIN c;ho vI< tB tusIN KsnU\ dub;r; l|. nhIN s|kde
ikXNik Kh g;Kb ho jBd; hw= tusIN KsnU\ fer kde nhIN ve% s|kde= kI hoKA sI?
hu,< tusIN Xs iv|coN kuZ vI in|kld; hoKA nhIN ve%de= tusIN XsnU\ nhIN ve%de
ho= tusIN XsnU\ ikXN nhIN ve%de ho? ikXNik Kh .|j $u|$ cu|k; hw=

398 hu,< iviga;n kheg;< " Xh ap,e mUl t|tB iv|c bdl jBdI hw="

399 teJ;b ik|qoN AE sn?ve%o < #Ik hw< tusIN kih\de ho< " Kh ikse %;s cIJ iv|coN
AE sn=" #Ik hw< Xd;hrn lD Kh m\n lwNde hB ik teJ;b gwsB toN bi,A< pR\tU
gwsB ik|qoN ADaB? a~z; jI< asIN khBge< gwsB k,B toN b,IaB hn=Kh k, ik|qoN
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Ap,; blId;n id|t; =" ate jd t|k s.; d; smB nhIN sI ho jBd; Kh im|#; ate
koml s\gIt vj;KA jBd; sI = gItB d; AgU %x; ho jBd; sI ate kuZ s\gtI kolo
gIt gv;KA krd; sI = ate Ks toN b;ad je koD %;s jB ivSeS ivaktI gIt
g;X,; c;hu\d; sI tB Xh KsnU\ vI g;KA krde sn = pR\tU kde vI cldI -ifrdI
iksm de gIt nhIN g;E jBde sn =ate Ks toN b;d s\gIt lg;t;r v|jd; rih\d;
sI< ate jd mwN XsnU\ su,d; tB mwnU\ pt; l|g jBd; ik Kh mere b;hr AX, d;
smB hw =

31 jd koD sevk pR;rqn; iv|c mgn ate piv|tr Atm; n;l .rpUr ho ke
s\gt iv|c AXNd; hw tB< j;, lO .D tusIN surgI b;,I jrUr hI su,n v;le
ho = tusIN Ks nU\ ikse vI !\g n;l a,-sui,A nhIN kr skde =pR\tU je tusIN aijhI
s\gt iv|c j;O ij|qe bhut hI r*l; r|p; pw irh; hw tB tusI gxbx iv|c pw jBde ho
ate piv|tr Atm; du%I hu\d; hw = ate asIN Kh nhIN c;hu\de hB =asIN K|qe s\gtI
krn AX,; chu\de hB = mwN bs qoxI der iv|c hI s\deS pRc;r krn v;l; hB =s;@e
kol su\dr-su\dr /r hn ij|qe asIN Ap,e im|trB n;l mul;k;t kr skde hB< XhnB
nU\ /r ilj; skde hB = pR\tU Kh pR.U d; /r hw =

32 hu, K|qe zo$e-zo$e b|ce hn asIN j;,de hB .D XhnB nU\ kuZ vI pt; nhIN
hu\d; hw XhnB nU\ K|ko g|l d; pt; hw ik ijhxI vI cIJ m\g,I hw< ro ke m\g,I hw<
kde Kh pI, v;l; p;,I hu\d; hw te kde Kh inr; i`a;n hI chu\de hn = so asIN
pRmeSur dI ikrp; n;l XhnB v;steK|k kmr; v|%r; smript kIt; hoKA hw< jo
ik #Ik mere s;hm,e hw sUcI iv|c KsnU\ kr;D rUm ikh; igA hw arq;t ro, d;
kmr; = dUsre lfJB iv|c Kh Xh kmr; hw ij|qe mBvB Api,AN b|icAN nU\ ilj;
skdIAN hn =

33 hu,  jd mwN K~qe pulip$ te hu\d; hB< tB mwnU\ b|icAN de ro, n;l koD vI
pReS;nI nhIN hu\dI hweM ho skd; hw ik mwN Ks ro, X|te koD i`An hI nhIN id\d; hBM
ikXNik mwN msh q~le hu\d; hB = pR\tU jo lok K|qe s.; iv|c vcn su,n lD AXNde
hn jo XhnB de kol bw#e hu\de hn< XhnB te bur; pR.;v jrUr pwNd; hw = so Ks lD
he mBt;O je tuh;@e b~ce ro, jB cIk,; SurU krde hnM tB tusIN XhnB nU\ rok nhIN
s|kdIAN ho = tusIN Kh kde n; kih,; mwN KsnU\ mux K|qe kde n; lw ke avBgI =
sgoN tuh;nU\ XsnU\ lw ke AX,; c;hId; hw = K|k s~cI mB tB jrUr Ap,e b|ce nU\
igrje iv|c ilAvegI< te Kh k\m hw jo tuh;nU\ jrUr hI krn; c;hId; hw=

34 ate s;@e kol K|qe K|k aijh; kmr; hwg; ij|qoN tusIN .vn de hrek kone nU\
ate pUrI s\gt nU\ de% skde ho = ate Xs kmre iv|c K|k spIkr vI l|g; hoKA
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s. jgH; arq d|isA< ate mwnU\ merI mB d; j;,; ate Kse trHB dIaB g|lB nU\
iv%;KA igA sI=ate v;ips A ke mwN pihlB hI tuh;nU\ s;rIaB g|lB d~s id|tIaB
sn< ate Kh iblku|l Xse hI trHB hoKa; ijveN %ud; ne d~isA sI ik Kh
hoveg;=smZ l|gI?

388 ate yUh\n; vI b;hr in|kl ke AKA ate Xsne kbUl kIt; sI=Xsne ikh;
sI< "ik Xh msIh nhIN hw= pR\tU mwN j\gl iv|c puk;rn v;le dI av;J hB="

389 ate Xsde XhI ceilaB ne pu|izA< " ifr gR\qI ikXN A%de hn ik < vcn
>>>>> is%;XNd; hw ik ElIy;h d; pihlB AX,; jrUr hw? vei%A? pRmeSur dI s;dgI
a~ge v~`dI hw< ate lokB de isrB de X~pr dI l\/ jBdI hw=

390 AO mwnU\ K|k g|l hor lw, idO< ate ifr mwN b\d krBg;= mwN pRmeSur dI
sh;Kt; n;l Kh d~sBg; jB krBg;= smZe? vei%A? AO< hu, asIN KsnU\
smZde hB=mwnU\ afsos hw ik mwN td tuh;nU\ d|isA sI ik mwN cl; j;vBg; <ate td
>>>>> ve%o= mwnU\ afsos hw ik mwN tuh;nU\ K|qe K\nI de ib#;D r|i%A hw= pR\tU kuZ hI
/\i$aB b;d asIN ifr v;ips AvBge=

ve%o< asIN isAhI dI K|k s;d; ijhI zo$I ijhI bU\d lwNde hB=

391 s. cIJB ikse XdeS lD hn=tusIN Ks sver K|qe ikse XdeS lD K|k#e
hoE ho=c;rlI<neivl mwN tuh;@e /r %;,; %;`;< tusIN mere lD ikse %;s XdeS lD
.ojn b,;KA= mwN >>>>> s|.o kuZ hI ikse %;s XdeS lD hw=Ks igrje nU\ ikse %;s
XdeS lD %x; kIt; igA hw=ibnB k;rn ate ibnB XdeS kuZ vI nhIN hw=

392 AO< hu, asIN isAhI dI s`;rn ijhI K|k bU\d lDE= kI tusIN mwnU\ su,
rhe ho? [s\gt A%dI hw< "AmIn"-s\p] AO< hu, asIN isAhI dI K|k s`;rn
ijhI bU\d nU\ lDE ate ve%IE= Kh kI hw?Kh isAhI dI K|k bU\d hw=Kh ik|qoN AD
hw?#Ik hw= AO hu, Ks isAhI dI K|k bUd nU\ lDE< kih\de hB ik Kh k;lI
isAhI hw=hu, ve%o ik Ks isAhI d; K|k XdeS hw=Kh ikse b\dI /r iv|coN mere
lD i%m; il% s|kdI hw= Ks n;l merI m*t dI sj; dI m;fI il%I j; s|kdI hw=
Kh #Ik hw=Kh yUh\n; 3:16 il% s|kdI hw ate Ks X|te ivSv;S krn de r;hIN
mer; Atm; bc skd; hw=kI Kh #Ik hw? ["AmIn=''] jB< Kh merI m*t d; AigA
p|tr il% skdI hw= smZe? Kh mwnU\ inaB jB ad;lt iv|c doSI #ihr; s|kdI
hw=Kh K|k XdeS lD hw=kI Kh #Ik hw? ["AmIn="]

393 #Ik hw< AO Xs isa;hI dI zo$I ijhI bU\d nU\ ve%IE .D Xh ik|qoN AD
hw=hu, ve%o< Kh isa;hI hw< ate kD trHB de rs;K,B nU\ iml; ke KsnU\ b,;KA
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hw ijsde r;hIN tusIN av;J nU\ Ap,I lox mut;bk /|$-v|` kr skdIT hoM Xs kmre
de n;l hI b;qrUm bi,A hoKA hw te n;le p;,I Aid d; vI s;r; pRb\` hw< ate
mBvB dI suiv`; lD s. kuZ hw =kmre iv|c kursIAN ate hor s. cIJB hn< tusIN
X|qe bw# skde ho = ate je b|ce de k|pxe bdl, dI jrUrt pve tB aijhI qB vI
hwgI hw =X|qe Kh s. cIJB b,IT hoDT hn=

35 ifr kD v;r aijh; dei%A igA hw ik a|lHx Xmr de b|ce te kde-kde v~@e
b|ce vI >>>>>>> tusIN j;,de ho< jv;n b|ce vI igrje iv|c ru|ke fx;X,ge jB KS;re
krnge = hu, tusIN Kh j;,n lD k;fI isA,e ho cu|ke ho ik Kh glt hw = smZe?
tuh;nU\ Kh s. krn lD K|qe nhIN AX,; c;hId; >>>>>> je tusIN As r~%de ho ik
mwN K|k idn s|c; mnu|% b,n; hw te pRmeSur de r;j v;ste K|k prIv;r %x; krn;
hw tB Ks d; mu|! hI #Ik b\nHo= hu, toN hI #Ik k\m kro< #Ik c|lo =

36     Ks smeN Ks .vn de koinAN iv|c pRb\`k %xe hn =ate je aijh; kuZ ho
irh; hw tB Xh Ks de lD inyukt kIte gE hn< XhnB d; Kh frJ hw ik Xh
KsnU\ rok, = ate $r~s$I a~ge bw#e hoE hn< ik je koD glt hrkt krd; hw tB
XnHB nU\ Kh ai`k;r hw ik Xh Xs ivaktI nU\ cu|p-c;p rih, lD kih,=

37 je XhnB de idlB iv|c Ks qB de lD Ks trHB d; Adr nhIN hw< tB #Ik
KhI hoveg; ik koD hor XhnB dI qB te bw# j;ve< ikXNik K|qe koD hor vI hw jo
su,n; c;hu\d; hw= koD K|qe Kse XdeS lD AKA hw ik su,e = ate Kh hI hw ik
asIN K|qe su,n lD AE hB< asIN K|qe pR.U d; vcn su,n AE hB = ate s;re
pRmeSur d; vcn su,n; c;hu\de hn< ate Kh c;hu\de hn ik ij\n; vI ho ske lok SBt
b,e rih, =Kh aijh; Zu\@ nhIN hw ij|qe r*l; r|p; jB b;tcIt c~ldI rhe =

38 asl iv|c hI koD pR.U dI ar;`n; kr irh; hw -Kse hI trHB dI XmId kItI
vI jBdI hw =aijh; hI ho,; vI c;hId; hw =Kse hI k;rn krke tusIN K|qe hoM tusI
K|qe pR.U dI ar;`n; krn nU\ ho = je tusIN mihsUs krde ho ik tusIN pRmeSur dI mihm;
krn; chu\de ho jB tusI Jor-Jor n;l jw-jw k;r krnI c;hu\de ho< tB tusIN aijh;
jrUr kro< ikXNik tusIN K|qe Kse lD AXNde ho = pR\tU je tusIN g|lB kr rhe hu\de
ho jB K|k dUsre nU\ ru|ke fxBXde ifro tB koD vI Xp;sn; nhIN kr skd; hw< Ks
trHB krke tusIN ikse dUsre nU\ vI Xp;sn; nhIN krn id\de ho = dei%A ? Ks lD
asIN smZde hB ik aijh; krn; glt hoveg; =asIN Ap,e Ks igrje< Ks .vn
Ks s\gtI lD Ks b;re iv|c inym b,; ke de,; c;hu\de hB ik Kh .vn< Kh
klIisy; pRmeSur de r;j ate vcn de pRc;r lD smript kItI j;ve = pR;rqn;
krn; = ar;`n; krn; = Kse lD hI tuh;nU\ K|qe AX,; c;hId; hw =
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382 Xh kheg;< " Xh tB ho vI cu|k;<ate tusIN j;,de hI nhIN=" smZe? Kh %ud;
d; s;dgI iv|c izipA rih,; hw=a*h< pR.U < Kh s|c g|l hw=" Kh s. pihlB hI
ho cu|ika; ate tusIN KsnU\ nhIN j;i,A="

383 ivSv;SI XsdI Amd de s;d; ijhe ic\nHB nU\ ikXN nhIN m\nde hn?

384 Xh XhnB s. cIJB dI As kr rhe hn jo il%tB iv|c ADaB hn ik
sUrj dupihr nU\ hI @u|b j;veg; te c\d Ap,I loa n; deveg; ate Kho ijhIaB s|.e
g|lB ho,gIaB=a*h< k;S ik s;@e kol smB hu\d; >>>mere kol K|qe KhnB de b;re iv|c
no$ hn ijs toN Kh pt; l|gd; hw ik Kh g|lB ikveN ho,gIaB=ate ikveN vI hove
asIN jd Ks hfte mohrB de %u|lH, sb\`I ai`Wn krBge tB KhnB g|lB nU\ ve%Bge
=smZe?Kh hI g|l hw ik Kh pihlB toN hI ho cu|k; hw<ate tusIN KsnU\ j;,de hI
nhIN ho=ve%o< jekr Kh Kse trHB hI hw< td %ud; d; dUt XhnB mohrB nU\ %olHde smeN
KhnB g|lB nU\ pRg$ kreg;=y;d r|%o< Kh XhnB s~t .et .rIaB grjB duAr;
b\d hn= vei%A?

385 hu, kI hw?hu, lok K|k nmr ijhe $ole dI s;d; ijhI s;dgI ate pRmeSur
de inS;nB dI av;J nU\ ikXN nhIN m\n s|kde? Xh Ksd; ivSv;S ikXN nhIN kr
s|kde hn? hmeSB dI trHB hI pRmeSur d; s|c; vcn jIvt pRg$ kIt; igA hw=lok
K\ne huiSAr pxHe il%e te cl;k ho gE hn XhnB nU\ il%tI vcn dI s;d; ijhI
tsvIr dI pRtIt krn; muSikl hw=Xh vcn iv|c Ap,; hI anuv;d /soxn;
c;hu\de hn=Xh kih\de hn<" Ksd; arq Kh nhIN hu\d; hw=Ksd; arq Xh nhIN
hu\d; hw=" smZe?Ksd; arq Xh nhIN hu\d; hw=

386 su,o kI mwN zetI n;l Kh g|l kih skd; hB< ik K|qe %ud; s;nU\ ijhxe drSn
iv%;XNd; hw < XhnB d; vI glt arq smZ ilA jBd; hw= Kh hI k;rn hw ik
tusIN mwnU\ $epB iv|c Kh kih\de hoE sui,a; hoveg;<" isrf Xh hI kho jo $ep kih\de
hn< Xh hI kho jo drSn kih\de hn=" hu,< je tusIN pUrI trHB n;l sucet ho< tB
tusIN jrUr hI kuZ ve% skoge= smZe? mwN XmId krd; hB ik mwnU\ XsnU\ ap,e h~q
iv|c fx ke id%;X, dI lox nhIN hw= smZe? smZe? vei%A? tusIN ho >>>>> Xh K|qe
hn asIN a\t te hB=smZe?jI hB< SRIm;n= cl;k< is|i%A pR;pt lok< KsnU\ ve%,
iv|c asfl ho jBde hn=s`;rn drSnB nU\ jd s;dgI iv|c pRg$ kIt; jBd; hw
tB XhnB d; arq iga;nv;n lokB de isr de X|pr dI l\/ jBd; hw= smZe?

387 aijh; Ks lD hoKA ikXNik mwN drSn vei%A sI ate Xs drSn de
b;re iv|c s;rIaB g|lB mwN tuh;nU\ d~s id|tIaB sn ik mwN X|pr j; irhB hB ij|qeN mwN
iSk;r %e@, j;vBg;< ate tusIN j;,de ho ik lok Ks toN hI #okr %; gE sn=ate
pRmeSur ne mwnU\ isrf Kse hI XdeS lD .eijA sI ate mwN v;ips AKA mwN Ksd;
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39 ate Ks toN b;d K|k hor g|l hw< jd s.; sm;pt ho jBdI hw tB Am tor
te igrijAN iv|c lok >>>>>>>>>mwN nhIN socd; hB ik aijh; K|qe hu\d; hw < ikXNik >>>>>>>mwN
tB hmeSB hI s.; de %tm ho, toN K|k dm b;d cl; jBd; hB =

40 aksr dusrIAN s.;vB iv|c pRc;r krn de d*r;n mere X~te piv|tr Atm;
d; msh AXNd; hw ar drSn id%;D id\de hn= ate mwN q~k ke cUr ho jBd; hB<
ate Ap,e kmre iv|c cl; jBd; hB = ate S;Kd iblI jB koD hor ivaktI mwnU\
/r phu\c;XNd; hw< ate mwnU\ td t|k Ar;m krn id\de hn jd t|k ik mwN Xs h;lt
iv|coN b;hr nhIN A jBd; hB< ikXNik Kh s. bhut hI qk; su|$, v;l; hu\d; hw=

41 ate mwN Ks trHB de igrje vI de%e hn ij|qe b~icAN nU\ piv|tr sq;n (vedI)
X~te vI .|je ifrn dI %u|lH id|tI hu\dI hw ate v~@I Xmr v;le kmre de Ar p;r t|k
K|k dUE nU\ h;kB m;rde hn = Xs r;t jB Kh jo vI smB hwM s.; nU\ %r;b krn
d; v`IA trIk; hw = dei%A ?

42 ijXN hI s\gtI %tm hu\dI hw tusIN Xs jg; nU\ z|@ ke b;hr A j;O = jd
tusIN ar;`n; kr cu|ke ho< tB tusIN b;hr A j;O ar K|k dUsre n;l g|lb;t kro
jB jo vI krn; hove< Xh kro = je tusIN ikse n;l ikse ivSe te g|lb;t krnI chu\de
ho jB XsnU\ iml,; chu\de ho jB jo kuZ vI hw < tB tusIN Xsde n;l Xsde /r j;O
jB jo vI tusIN kro< pr ar;`n; .vn iv|c aijh; kuZ n; kro =AO Ks .vn
nU\ asIN pRmeSur nU\ smript krIE =smZe ? Kh Xs n;l mul;k;t krn dI jgH;
hw< Kh hI Xh qB hw ij|qe asIN Xsde n;l mul;k;t krde hB = ate pRmeSur dI
ibvsq; ibnB S~k pRmeSur dI jgvedI toN hI c;lU hu\dI hw = ate mwN ivSv;S krd;
hB ik Kh g|l s;@e svrgI ipt; nU\ bhut .;XNdI hw =

43 ate td jdoN tusIN K|qe AXNde ho ate tusIN p;XNde ho ik piv|tr Atm; de
d;n tuh;@e iv|c X~trne SurU ho gE hn >>>>>> hu,< Aksr aijh; hu\d; hw >>>>>> mwN
ivSv;S krd; hB ik aijh; s. K|qe s;@e nhIN hwg; < pR\tU jd lokB de kol K|k
nvB igrj; ho jBd; hw tB Xh s\gtI kuZ Akx ijhI iv|c A jBdI hw =tusIN Ks
trHB kde n; ho,; = Ai%r Kh Xp;sn; dI qB hw = Kh pR.U d; .vn hw = ate je
tuh;@e iv|c Atimk vrd;n k\m krn; SurU krn l|g, tB >>>>>>>>>>>

44 mwN smZd; hB ik jd d; mwN K|qoN igA hB < deS de al|g-al|g .;gB toN
lok K|qe A gE hn< tB ik Ks sq;n nU\ Xh Ap,; /r b,;X, = mwN Ks de
lD pRmeSur d; `\nv;dI hB< ik mwN inhc; krd; hB ik  >>>>>>>>

45 Xs sver jd mwN K|k n*jv;n de rUp iv|c KsnU\ pRmeSur de smript kIt;
sI ate Xh Xs kone d; p|qr r|i%A sI< tB mwN pR;rqn; kItI sI ik< Kh iysU

76

378 jr; soco!s. kuZ ij\n; Am !\g n;l c|l skd; hw c|ld; rheg;=K|k k|$x
s\deS bIt cu|k; hoveg; < ate tusIN j;,de ho ik jo pihlI g|l hovegI Xh Kh hovegI
ik lok Kh kih,ge< " Kh sevk ikte cl; igA sI< ate ifr kde v;ips nhIN
AKA= S;Kd Xh iSk;r %e@, lD j\gl iv|c cl; igA sI< ate Ks toN b;d
Xh ifr kde v;ips nhIN AKA= ate X~qe fl;,; AdmI ikte cl; igA sI=kI
tsIN j;,de ho ik XsnU\ kI ho iga; sI ? mwN socd; hB ik Xs jv;n kuxI nU\ ikte
ikse ne cu|k ilA hoveg;< ate Xs nU\ bept krke S;Kd ndI iv|c su|$ id|t;
hoveg;=Xsde n;l koD nhIN sI="Ksde a~`e >>>> hr K|k >>>>>iv|coN nix\nveN >>>> asIN
kih skde hB < ik K|k krox iv|coN S;Kd hI ikse K|k nU\ Ksde b;re iv|c pt; l|g
skeg; M isrf XsnU\ jo Xs lxkI d; v;ikf hoveg; kheg; ik "kuxI d; ikte pt;
nhIN l|g irh;< Xh ik|̀ re gu\m ho gD hw=ikXN< mwN nhIN smZd; hB=Xh Ks trHB
kde ikte nhIN jBdI sI=" nhIN=

379 ate jdoN lok kih\de hn< " kbrB %u|l j;,gIaB=" kbrB iks trHB %u|l,gIaB?
mere kol K\n; smB nhIN hw ik asIN Ks g|l nU\ ve% skIE< pR\tU mwN Ksde b;re iv|c
d~s,; c;hu\d; sI= mwN tB kevl Kh lw, j; irhB hB< mwN tB tuh;nU\ bs %ud; dI s;dgI
id%;X, j; irh; hB=ate kwlSIam< po$;S ate s. kuZ >>>>>> ate s. kuZ jo vI tuh;@e
iv|c hw < Xh tB K|k cmc; hI hw=Kh s|c hw= ate Xh kI krd; hw< ate Xh ifr
Atm; ate jIvn iv|c bdl jBd; hw=pRmeSur isrf kheg; ate X#;E j;,; ho
j;veg;=aijh; kuZ nhIN hoveg; ik dUt svrg toN A ke belicaB n;l kbrB nU\
pu|$,ge ate pur;,IaB sxIaB glIaB l;SB nU\ b;hr k|i!A j;veg;=Kh(deh) kI
hw? SurU iv|c Kh tB p;p iv|c pwd; hoD hw=pR\tU tusIN j;,de ho ik nvIN deh pRmeSur
de srUp X|te Xse hI vrgI aivn;SI deh hovegI= smZe? je s;nU\ Kh pur;,I deh
ifr imlegI tB asIN ifr mr j;vBge=smZe? koD vI >>>>> tusIN kih\de ho< " kbrB
%u|l j;,gIaB ate murde in|kl AX,ge=" ho skd; hw Kh s|c hove< pR\tU Kh Xs
trHB nhIN %u|l,gIaB ijveN tusIN kih\de ho= smZe? Kh #Ik g|l hw= smZe? Kh Xs
trHB n;l nhIN hoveg;=

380 Kh s. bhut hI gupt iv|c hoveg;< ikXNik Xsne ikh; sI< " Xh r;t nU\
cor de vBgU\ AEg;=" Xh s;nU\ Ksde b;re iv|c< X#;E j;, de b;re iv|c pihlB
hI d|s cu|k; hw=

381 Ks toN b;d inaB A pveg;M p;p< ibm;rIaB< bvB< bhut ijAd; v~`
j;,gIaB=ate inaB de vele lok m*t nU\ puk;rnge=Xh kih,ge<" pR.U Kh inaB s;@e
X|te Ks trHB ikveN A ipA jdik tU\ ikh; hw ik Ks toN pihlB X#;E j;,; hoveg;?"
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msIh dI Amd t|k %x; rhe = jd mwN Kh kIt;< tB mwN hj;rB @;lr de,e sn< ate
Xh >>>> Ks ak;r dI s\gtI toN c\d; lvo tB tIh jB c;lI swN$ hI pR;pt hu\de hn<
pR\tU s;@I jrUrt l|g.|g koD @e! s* jB do s* @;lr pRtI mhIn; hu\dI sI = mwN aijh;
iks trHB kr skd; sI ? ate mwN j;,d; sB ik mwN n*krI kr irhB hB= ate mwN Ks
d; .ugt;n kr idANg; = mwN ipzle st;rB s;lB dI sevk;D iv|c K|k swN$ vI nhIN
ilA < blik jo kuZ vI mere kol sI< jo kuZ vI mere jIXNde rih, lD toN vi`A<
ate jo kuZ vI Xh ip|ze r|%e @|be iv|coN AKA< mwN XsnU\ pRmeSur de r;j lD lg;
id|t; =

46 ate lokB ne .iv|%b;,I ate ag\m v;k kIt; ik Kh K|k s;l iv|c k;rB
de gwrj iv|c bdl j;veg; = Swt;n ne K|k v;r s;@e koloN `o%e n;l KsnU\ muk|dme
r;hIN %oh, d; ytn kIt; sI = ikse AdmI ne d;v; kr id|t; sI ik < jd Xh K|qe
k\m kr irh; sI tB Xsde pwr te s~$ l|g gD sI ate hrj;ne iv|c Xh s;@e Ks
.vn nU\ hx|p lw,; chu\d; sI = ate mwN hfitAN b|`I Ks qB te @i$A irh; = pR\tU
KhnB s. .iv|%b;,IAN< ate jo XhnB ne ikh;< Xsde b;vjUd Kh sq;n a~j
K|k su\dr .vnB iv|coN K|k de rUp iv|c  ate syu\kt r;j amrIk; de su\dr igrijaB
iv|coN K|k de rUp iv|c %x; hw = Kh s|c hw =

47 Ks qB toN pRmeSur d; vcn s;rI dunIaB iv|c phu\ica; hw< ate ij|qe t|k asIN
j;,de hB< Kh vcn `rtI de s;re p;se c|kr lg; irh; hw< ate svrg de q|le
hr K|k deS iv|c phu\c irh; hwM ate s;re s\s;r iv|c phu\c irh; hw = s;nU\ Ks lD
`\nv;dI ho,; c;hId; hw = AO asIN Ksde lD pRmeSur d; Sukr krIE=

48 ate hu, jdik s;@e kol K|k sq;n hw ij|qe asIN A skde hB< s;@e isr de
X~te z~t hw< K|k v`IA igrj; hw ijs iv|c asIN bw# s|kde hB< tB AO asIN Ap,e
Ap nU\ K|k nveN isre toN msIh dI sevk;D lD smript krIE< ate Ap,e Ap
nU\ msIh de lD v|% krIE =

49 ate .;D neivl < s;@e c\ge .;D s~ce p;s$r ate jIvte pRmeSur de sev;d;r
hn = Ks mnu|% nU\ ij\n; Ks s\deS d; igAn hw< XsnU\ Xh Ap,I pUrI t;kt
n;l fxe hoE hw = Kh #Ik hw= Xh K|k .l; mnu|% hw =Xh qox; ijh; @rde hn
>>>>>>> jB nhIN @rde hnM mere kih, d; mtlb Kh nhIN hw = pR\tU Xh K\ne s~j,
hn ik tusIN j;,de ho ik Xh teJ cu., v;lIAN g|lB jB " bw# j;O " jB " cu|p
rho " vrge Sbd nhIN kih\de hn= mwN XnHB dIAN $epB su,IAN hn ate mwN aijh;
hI p;KA hw =

75

toN pihlB flB flB g~l nhIN ho,I sI? kI Ks toN pihlB s;@e kol ElIy;h nU\ nhIN
.eijA j;,; sI? ate kih,ge Ks toN pihlB X#;E j;,; nhIN ho,; sI?"

372 iysU kheg;< Kh s. kuZ ho cu|k; hw< ate tusIN Kh j;,de hI nhIN ho=" pRmeSur
s;dgI iv|c=smZe?

373 hu,< Ks hfte asIN kuZ gihrIaB ate ano%IaB g|lB d; ai`Wn krBge
>>>>>>>>>hu, i`An idO< X#;E j;,; K\Z hoveg; ik qoxe ijhe lok hI dulhn de rUp
iv|c X#;E j;, iv|c S;iml ho,ge=Kh Xs trHB de n;l nhIN hoveg; ijs trHB>>>>>>

374 hu, de%o ik is%;X, v;le iks trHB Ks nU\ lwNde rhe hn?XhnB lokB ne Ks
X~te c;r$ b,;E hoE hn< Xh is%;XNde hn ik K|k krox lok X#;E j;, iv|c
j; irh; hwM je Kh mwqoi@s$ pRc;rk hw tB Xh kih\d; hw ik s;re mwqoi@s$ X#;E
j;,geM jekr Xh pwN$Ik;s$l pRc;rk hw tB Xh kih\d; hw ik s;re pwN$Ik;s$l
rwpcr iv|c j;,ge Xh lok Ks g|l nU\ kde vI nhIN smZ sk,ge=

375 X#;KA j;,; Ks trHB d; hoveg;< ho skd; hw ik jwfrsnivle iv|coN bs
K|k hI ivaktI X#;KA j;ve<ate koD alop ho j;ve=Xh kih,ge " #Ik hw tusI
kde nhIN>>>>>" pR\tU Xs b\de de X#;E j;, dI %br b;kI lokB nU\ nhIN hovegI=koD
K|k b\d; jorijA iv|coN g;Kb ho j;veg;=smZe? koD K|k ivaktI  afrIk; iv|coN
g;Kb ho j;E=ate asIN khBge< ik p\j s* AdmI jIXNde ho ke hv; iv|c X#; lEe
j;,ge=hu, ve%o< K\ne lok tB koD klIisy; nhIN hw= Kh tB dulhn hw jo bdl
ke X#; lD j;vegI=Kh klIisy; nhIN hw=Kh tB dulhn hw= smZe?

376 klIisy; iv|coN tB hJ;rB lok jI X~#,ge< pR\tU Xh dUsrI ikAmt iv|c jI
X~#,ge=ikXNik ili%A hw< " ate jd t|k hJ;r s;l pUr; n; ho igA td t|k b;kI
de murde jI n; X~#e=" smZe?

377 pr dulhn de rUp iv|c je p\j s* mnu|% Ks vele `rtI toN X#; lE j;,
tB s\s;r nU\ Ksde b;re iv|c kuZ vI pt; nhIN l|geg;=iysU ne ikh; sI<" do j,e
ibstre 'te ho,ge ate mwN K|k nU\ lw lvBg; ate dUsre nU\ z~@ idaBg;=" Kh r;t
dI g|l hw= "do j,e %et iv|c ho,ge "Kh s\s;r de dUsre ih|se dI g|l hw ij|qe idn
hoveg;=<" do j,e %et iv|c k\m krde ho,ge ate mwN K|k nU\ lw lvBg; ate K|k nU\
z|@ idaBg;=" ate ijveN ik nUh de idnB iv|c hoKA sI Xse trHB mnu|% de pu|tr
de pRg$ ho, de idnB iv|c hoveg;="
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50 p\tU aijh; hu\d; hw ik mwN aijh; kr skd; hB = so mwN ch\ud; hB ik tusIN
merIaB g|lB y;d r|%o< tusIN smZe = de%o< Kh s. $ep ho irh; hw = s. kuZ $ep ho
irh; hw = ate ikrp; krke hrek @Ikn Ap,e frJ dI qB te %x; rhe ate y;d rhe
ik Xs ahude dI piv|trt; nU\ k;Km r|%, lD tuh;nU\ pRmeSur v|loN AigA imlI
hw=smZe? hr K|k $r|s$I ne vI aijh; hI krn; hw = p;drI ne s;hm,e ilAX,;
hw >>>>>>>

51 p;drI d; k\m Kh s. kih,; nhIN hw = Kh k\m tB $r|s$IaB d; >>>>>>> mer;
mtlb hw ik Kh k\m tB @IknB d; hw ikXNik Xh s\gtI de puils mwn hn = Kse
trHB hI hw =je koD n*jv;n joxe igrje de b;hr %xe ho ke g|@I Aid d; h;rn
vj;XNde hn jB s\gtIaB de d*r;n aijh; hI kuZ krde hn< ate tusIN j;,de ho
ik Xh aksr aijh; iks trHB krde hn tB tusIN b;hr j; ke XhnB nU\ aijh;
krn toN roko = ate je koD mB Ap,I lxkI nU\ K|qe igrje iv|c .eje ate Xh ikse
Av;r;grd mu\@e n;l bw# ke k;r iv|c j;, l|ge <ate XsdI mB soc rhI hw ik Xh
igrje iv|c hwM @Ikn nU\ c;hId; hw ik Xh Kh s. de%e < ate aijhI lxkI nU\ khe
ik< " jB tB tU\ igrje iv|c A ke bw# j; nhIN tB mwN twnU\ Ap,I k;r iv|c ib#; ke
terI mB de /r z|@ AXNd; hB =" smZe ? tuh;nU\ aijh; krn; c;hId; hw =

52 cete r|%o < ipAr sd; su`;rk hu\d; hw =s|c; ipAr su`;rk hu\d; hw so tuh;nU\
su`;r krn lD %xe ho,; c;hId; hw = ate mBvB nU\ hu, pt; l|g igA hw ik XhnB
de zo$e b|icaB lD X~qe K|k jgH; hw =tusI jo v~@e b|ce ho < tuh;nU\ pt; hw ik .vn
iv|c d*xn; .|j,; #Ik nhIN hw= smZ gE ? ate tuh;nU\ b;lgB nU\ pt; ho,; c;hId;
hw ik .vn iv|c g|lB nhIN krnIaB c;hIdIaB - .vn iv|c tuh;@I g|lb;t hI nhIN
c|ldI rih,I chIdI = smZe ? tusIN aijh; n; kro = Kh glt hw = Kh s. pRmeSur
nU\ %uS nhIN krd; hw =

53 iysU ne ikh; sI< " Kh ili%A hoKA hw ik< mer; /r pR;rqn; d; /r hoveg;<
jo j;tI j;tI de lokB r;hIN pR;rqn; d; /r sd;veg; =" ate jd lok X~qe %rId
vec kr rhe sn< tB Xsne lokB de koxe m;re sn ate XhnB nU\ .vn iv|coN b;hr
k|i!A ate hu, asIN s|c iv|c hI Ks .vn iv|c aijh; nhIN chu\de hB = so AO
asIN Ap,e jIvnB nU\ < Ap,; igrj;< Ap,e k\m< Ap,I sev; ate jo kuZ vI s;@e
kol hw< XsnU\ prmeSur de r;j lD smript krIE =

54 hu,< Ks toN pihlB ik asIN pR;rqn; krIE < mwN kuZ hv;le pxHn; chu\d;
hB = ate Ks toN b;d Ks d; smript krn; dUsrI v;r hoveg;< ikXNik Ksd;
aslI smrp, jB m,s,B tB tIh s;l pihlB hI kr id|t; igA sI = hu, >>>>>>

74

v;l; hw < ate ifr tU\ mr ke jI X|#eNg;=tU\ msIh hw< jo Ap,e is\/;s, 'te bw#eg;=hu,
ikXN gR\qI kih\de hn  >>>>> s;@IT s;rIaB piv|tr il%tB kih\dIaB hn<il%tB s;f
kih\dIaB hn ik msIh de AX, toN pihlB ElIy;h AEg;=''jI hB=smZe?

367 Xsne ikh;< " Xh tB pihlB hI A cu~ikA ate tusB XsnU\ n; j;i,A="
ceilA ne pu|izA=hu, s;nU\ d|s ik Xh k*, sI?"

368 K|qe mwN tuh;nU\ qoxI #es phu\c;X,; c;hu\d; hB< pR\tU mer; Kh mtlb iblku|l
nhIN hw=mwN agle isrf K|k jB do im\$ lD aijh; hI krn j; irh; hB< pR\tU isrf
Ks lD kr irhB hB tB ik tusIN Ks nU\ p|kI trHB smZ j;O=kI tusIN mwnU\ su, rhe
ho?[s\gt A%dI hw< " amIn"-s\p;]

369 ve%o!"ikXN?" XhnB lokB ne jo msIh de n;l c|le sn< pu|izA< il%tB ifr
ikXN< Kh ki\hdIaB hn ik ElIy;h d; pihlB AX,; jrUr hw?" ate Kh lok Xh
sn jo yUh\n; r;hIN t*b; kIte hoE sn ate Xsnu\ jr; ij\n; vI nhIN j;,de
sn=ijhxe cele yU\hn; de n;l c|le sn< Xh hI iysU nU\ Kh pu|zde hn ik<" ifr g\RqI
ikXN Kh kih\de hn< il%tB ikXN kih\dIaB hn ik ElIy;h d; pihlB AX,; jrUr
hw<ate s;rIaB cIJB d; su`;r kreg;?" vei%A? kI tusIN smZ gE mere kih, d;
mtlb kI hw?iysU ne l|g.|g a~`I drjn lokB de s;hm,e Ks g|l nU\ ikh; sI<
ate K\ne hI lok Xs smeN iysU de n;l sn=smZe? kevl K\ne hI lokB toN Xsne Ks
g|l nu\ kbUl krn dI As kItI sI=b~s K\ne hI lok Ks nU\ j;n, de lD #ihr;E
gE sn=

370 iysU ne ikh;< " Xh tB A cu|k; hw< ate tusIN Kh nhIN j;,de ho = pR\tU Xsne
iblku|l XhnB hI k\mB nU\ kIt; jo vcn iv|c d|isA igA hw ik Xh kreg;=Xsne
tuh;nU\ s;iraB nU\ su`;irA ijhnB ne mwnU\ kbUl kIt; ate mere X~te ivSv;S kIt;
hw= Xsne iblku|l XhnB hI k\mB nU\ kIt; jo vcn iv|c d|isA igA sI ik Xh
kreg;=ate lokB ne Xsde n;l Xse trHB hI kIt; ijveN il%tB iv|c ikh; igA sI
ik Xh krnge= Xh tB a; cu|k; hw ate tusIN Kh nhIN j;,de ho="

371 kI tusIN ita;r ho? mwN tuh;nU\ qoxI ijhI s~$ m;rn; c;hu\d; hB= X#;E j;,;
iblku|l Kse trHB hI hoveg;=Kh bhut hI s;dgI iv|c hoveg;=Ks iv|c koD S~k
nhIN hw ik Kh #Ik Kse trHB hI hoveg;=jd t|k X#;E j;,; KhnB idnB iv|c
ikse idn nhIN ho jBd; hw< koD vI Ksde b;re iv|c kuZ vI nhIN j;, skeg;=hu,<tusIN
merI Ks g|l toN X~%x n; j;,;< nhIN< nhIN< jr; ruko< ate Ks X~te ivc;r kro=
ykInn mwN ap,I g|l %tm krn j; irhB hB=X#;E j;,; K\ne s;d; !\g n;l
hoveg; ik inaB A pveg; ate Xh mnu|% de pu~tr nU\ ve%,ge< ate kih,ge<" kI Ks
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jdik asIN Ks vcn nU\ pxHde hB ate kuZ im\$B lD Ks vcn te bolde hB < tB
mwN ivSv;S krd; hB ik pRmeSur Ap,IaB brktB s;nU\ deveg; =

55 ate hu, K|k hor g|l sI ijsnU\ mwN d|s,; chu\d; sI =jI hB = ij|qe asIN
irk;ri@\g Aid krde hB < Xsde lD s;@e kol K|k inSict kmr; hw < tB ik jo
koD irk;ri@\g krn; chu\d; hw< Xh irk;ri@\g kr ske = X~qe pl|g Aid d; ate
b;kI s. kuZ d; %;s pRb\` kIt; igA hw ate Xs kmre iv|c av;j is|`I mu|% m;Dk
toN AXNdI hw =

X~qe bpitsme lD k|pxe hwge hn < kmre hwge hn < hr cIJ bpitsme dI
sev; lD m*jUd hw =

56 ate K|k g|l hw jo mwN kih,; chu\d; hB< kuZ lokB ne hmeSB hI merI Ks g|l
d; bur; m\inA hw < ik mwN igrje iv|c slIb lg;D hoD hw- Xh lok ijhxe s~cIN
hI vcn toN anj;, hn bur; m\nde hn = mwnU\ y;d hw ik K|k v;r K|qe Kse islisle
iv|c kuZ hoKA sI = mere kol ( .vn iv|c ) it\n slIbB sn< ate K|k .;D KstoN
bhut hI pReS;n ho igA sI< ikXNik Xsne ikse imSn dI is|i%A su,I hoD sI ik
slIb g|@, d; mtlb hu\d; hw romn kwqoilk ho,; =

57 mwN c;hu\d; hB ik vcn d; koD ividArqI jB koD hor jB koD nvB jnm
p;KA mwnU\ d~se ik kI isrf kwqoilkB d; hI slIb X|te ai`k;r hw = msIh dI slIb
kwqoilkv;d nU\ nhIN drs;XNdI hw =  slIb pRmeSur de r;h nU\ < pRmeSur de r;j nU\
drs;XNdI hw = hu, < s\t hn ijhxe kwqoilk m|t nU\ pRg$ krde hn = asIN ivSv;S
krde hB ik " pRmeSur ate mn|u%B de ivck;r K|ko hI ivcol; hw ate Xh iysU hw ="
pR\tU kwqoilk kD pRk;r de ivcoilaB iv|c ivSv;S krde hn< hj;rB mnu|% ate
a*rtB ate kD kuZM koD vI .l; kwqoilk AdmI mrn toN b;d ivcol; b, jBd;
hw - Xh Ks trHB ivSv;S krde hn=hu, de%o < msIh dI slIb tB iysU msIh nU\
drs;XNdI hw =

58 kI tuh;nU\ pt; hw< ik mu|!lI klIisy; de pR;cIn Kith;s  anus;r SurU de
msIhI ij|qe ikte vI jBde sn< Xh Ap,I ip|# te slIb cu|k ke lw jBde sn< tB ik
Xh Kh pRg$ krn ik Xh msIhI hn ? hu,< kwqoilk lok Kh d;v; krde hn
ik Xh lok Xh hI sn= ykInn hI XnHB d; Kh hI d;v; hw ik Xh lok hI sn
jo s. toN pihlB Ks trHB kirA krde sn< pR\tU XdoN tB kwqoilk jqeb\dI jB pR,;lI
b,I vI nhIN sI = smZe ? pR\tU msIhI lok slIbB cu|k ke ifrde sn >>>> tusIN lokB
nU\ kih\de sui,A hoveg;< " slIb v;lI ip|# jB slIb ip|# te =" kI tusIN XhnB lokB
nU\ kwqoilk lokB vrge #ihr; skde ho =

73

360 ate X~qe XhnB ne Xs tsvIr nU\ i%|icA ijsne s;rI dunIaB iv|c h|lc|l
mc; id|tI=K|qoN t|k ik ivigAnIaB ne vI ikh; ik Kith;s iv|c Ks trHB pihlB
kde vI nhIN hoKA jd kde aloikk hoNd dI tsvir i%|cI gD hove< ate Kh
tsvIr viS\g$n @I>sI>< iv%e `;rimk kl;vB de h;l iv|c $\gI hoD hw=Kh
tsvIr X|qe $\gI hoD hw< td s;dgI pRg$ kItI gD sI= vei%A? smZe? pRmeSur
a;p,e Ap nU\ s;dgI iv|c izp; irh; hw ate ifr %ud nU\ Xse iv|c prg$ kr irh;
hw=smZ l|gI?

361 hu,< Xsne Ap,e a;p nu\ msIh dI m*t a\dr lukoKA sI< ate jI X|#,
dI sUrt iv|c a;p,e Ap nU\ pRg$ kIt;=he mere< pRmeSur!tusIN Ks trHB dIaB bhut
s;rIaB g|lB iv|c ve% skde ho >>>>>KhnB d; koD a\t nhIN hwM tusIN Ksde b;re iv|c
g|lB krde hI rih s|kde ho=K|qe ho tusIN< smZe?

362 Ks g|l d; Knk;r krn; ik sUrJ dI r*SnI nhIN hw< Ks trHB kIt; j;
s|kd; hw ik tusIN tih%;ne iv|c j; ke Ap,IaB a|%B b\d kr lO< ate Kh #Ik
g|l hw= ate y;d r|%o ik K|k hI trIke n;l tusIN glt ho s|kde ho ik pihlB tusIN
shI g|l nU\ r~d idO= vei%A? ate tusIN Ap,IaB a|%B nU\ toN Knk;r kro tB tusIN
ikveN ve% s|kde ho? smZe? tusIN s;d; cIJB te i`An idO=Kh zo$IaB-zo$IaB srl
g|lB jB cIJB hI hn ijhnB nU\ tusIN a,de%; kr id\de ho< tusIN v|@IaB-v|@IaB
S;nd;r cIJB nU\ a,de%; krn d; ytn nhIN krde ho=he< mere pR.U!

363 td< tusIN K|`r ve%o< mwnU\ d|s, idO= ml; >>>>m|tI 11:10< iv|c iysU ne ikh;<
''je tusIN kbUl kr sko tB< Kh Xho hw=" vei%A? " Kh Xho hI hw jo mere a~ge /
|ilA igA hw=" Kh s`;rnt; hI sI=

364 K|k idn Xsde b;re iv|c pu|izA igA ik< "tB ifr gR\qI ikXN A%de hn
ik >>>>>>>>>>"

365 Xsne ikh;< ''mnu|% d; pu|tr yrUSlm nU\ j; irh; hw=mwN Ap,e Ap nU\ p;pIaB
de h~qB iv|c s*Np, j; irh; hB< ate Xh mnu~% de pu~tr nU\ mrv; su|$,ge=ate Xh
mrn j; irh; hw< ate tIsre idn Xh ifr jI X|#eg;=" Xsne XhnB nU\ ikh;<''Ks
drSn dIaB g|lB ijhx; tusIN ph;x 'te dei%A ikse n;l n; kirO="

366 hu, jr; Ks 'te ivc;r kro< Xh cele jo yUh\n; de n;l /u\me ifr sn < Xsde
n;l g|lB kItIaB sn< Xsde n;l j\gl iv|c ro$I %;dI sI< Xsde n;l ndI de
ikn;re bw#e sn < Ksde b;d vI Xh Kh pu~zde hn< " ifr gR\qI ikXN kih\de hn
ik  ElIy;h d; pihlB AX,; JrUr hw=tU\ kih\d; hwN ik tU\ slIb 'te cx;KA j;,
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59 ivSv ivApI piv|tr Atm; n;l .rI klIisy; hI< s|c; kwqoilk igrj;
hw< #Ik hw= asIN kwqoilk hB = asIN mu|!le kwqoilk hBM asIN b;Dbl iv|c ivSv;S
r|%, v;le kwqoilk hB = smZe< Xh kwqoilk igrje tB j|qeb\dI de igrje hn = asIN
Xs toN aj;d hB = asIN rsUlB dI is|i%a; dI lxI de hB = asIN piv|tr Atm; de
bpitsme ate XhnB s|. g|lB dI lxI de hB ijnHB te mu|!lI klIisy; %xI sI = jdik
kwqoilk igrj; XhnB iv|coN koD vI g|l nhIN m\nd; hw = smZe ?

60 Ks lD< XhnB ne K|qe Ks .vn iv|c K|k slIb $\gI hw < ate Kh slIb
Xs jwtUn dI l|kxI iv|coN k|$ ke b,;D gD hw ijsde q~le iysU ne pR;rqn; kItI
sI = Ks slIb nU\ b,;X, iv|c kD s;l l|ge hn ate Kh .;D argnbR;D$
hurB duAr; mwnU\ imlI sI = ate mwN KsnU\ igrje de n;l hI smript krn; c;hu\d;
hB =

61 ate ijsne vI Ks nU\ K|qe $\igA hw < mwnU\ nhIN pt; hw ik iksne = pR\tU KsnU\
iblku|l #Ik jgH; te $\igA igA hw< ate Kh K|qe mere %|be p;se hw = iysU ne Ap,e
s~je p;se v;le @;kU nU\ m;f kr id|t; M Xh mwN hB =

62 ate Kh K|k hor g|l pRg$ krd; hwM slIb X|te l$ke iysU d; isr q|le
nU\ ZuikA hoKA hw< ate Ks de n;l tusIN Xsde ichre dI pIx; nU\ de% s|kde ho=
Xh Ks vedI v|l de% irh; hw >>>> jo koD vI K|qe Aveg;< Xh XsnU\ ve%eg;= ate
Xh Ap p;pIaB toN As krd; hw ik tusIN K|qe AXge ate Xh tuh;@e te ing;h
kreg; = b;d iv|c Xh X|qe zo$I ijhI roSnI d; pRb\` kr de,ge< tB ik jd lokB
nU\ vedI dI bul;h$ lD bul;KA jBd; hw -tB ik jd lok K|qe AXNde hn >>>>>>>>
tB Ks te roSnI pE =

63 tusIN khoge < " tuh;nU\ KsdI kI jrUrt hw ? tuh;@e K|qe koD mUrt nhIN ho,I
chIdI ="

64 td #Ik Xse pRmeSur ne ijs ne Kh ikh; sI ik< " tusIN Ap,e lD koD
vI /xI hoD jB XkrI hoD mUrt n; b,;KO<" Xse hI pRmeSur ne Kh vI ikh; sI
ik< " tusIN do krUbI b,;O ijhnB de %\. K|k dUje n;l zU\hde ho, te XhnB nU\ dy;
de is\/;s, X|te %xe kirO< ij|qe lok pR;rqn; krnge = "

tusIN de%o ik< n; smZI de k;rn lok aijh; socde hn< smZe ?

65 so Ks slIb nU\ K|qe pRmeSur dI pRer,; n;l #Ik jgH; te lg;KA igA
hw = ar mwN Ks g|l lD bhut `\nv;dI hB ik mwN Ks slIb de s~je p;se hB = mwN
ivSv;S krd; hB ik Xsne mwnU\ cor nU\ m;f kr id|t; hw < ikXNik XNZ tB mwN jIvn
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355 mwN K|k vI Sbd nhIN ikh; sI< mwN X|qe Ap,e ipt; de k\m nU\ krn lD igA
sI=ate mere lD b|s Kh hI k;fI sIM ik mwN Xsde vcn 'te siqr %x; rhB=Xsne
hI mwnU\ X|qe .eijA sI< ate Kh Xsd; hI k\m sI=

356 Xs r;t jd mwN X|qe phu\icaB < mwN ikh;< " mwN-mwN-mwN-mwN r|bI c\g;D de, v;l;
nhIN hB= mwN nhIN hB=je koD Ks trHB kih\d; hw "< tB Xh gltI kr irh; hw=ate
mwN ikh;<" mwN r|bI c\g;D de, v;l; nhIN kh;X,; c;hu\d; hB=" mwN ikh;<" je @;k$r
bws$ K|qe muktI 'te pRc;r krde hn = pR\tU @;k$r bws$ kih\de hn ik Xh ap,e
Ap nU\ muktId;t; nhIN kh;X,; c;hu\de ate mwN ikh; tB mwN vI r\bI c\g;D d;
prc;r krd; hB< tB mwN r|bI c\g;D de, v;l; nhIN kh;X,; c;hu\d;= pR\tU Xh
kih\de hn ik Xh r|bI muktId;t; nhIN hw< ykInn< Xh nhIN hw= n; hI mwN r|bI
c\g;D de, v;l; hB< pR\tu mwN tB kevl Ks 'te Jor id\d; hB ik Xsde koxe %;, n;l
asIN c\ge ho gE hB=" smZe? ate<Kste Xsne ikh;< " Kh mUr%t; v;lIaB g|lB
hn!" tusIN j;,de ho Xh ifr K|̀ r X|̀ r cle gE=

357 ate mwN ikh;< " pr je dUt dI hJUrI< pR.U de dUt dI hJUrI ar pRmeSur
de Ks d;n te koD pRSn X|#d; hw< tB XsnU\ s;bt kIt; j; skd; hw=" ate l|g.|g
Xse smeN X|qe c~kr k|$dI hoD Xh a*rt AD ate kih\dI hw< "hu, bol, dI
koD jrUrt nhIN hw= Xh mere b;re iv|c bol cu|ikA hw=" ate mwN b;hr cl;
igA=

358 ate mwN h;Xs$n< jo ik K|k v|@; Sihr hw igA< Xh deS de su\dr SihrB
iv|coN K|k hw= jd mwN X|qe igA ate jd mwN Sihr nU\ vei%A tB mwN XsnU\ bxI hI
in\de j;, v;lI h;lt iv|c vei%A=Sihr dIaB glIaB g\dIaB sn ho$l $wks;s
awvinX de k;XN$r bxe g\de snM ate mwN r;Ds ho$l iv|c igA ij|qe ik v|@e-
v~@e iflmIN ist;re #ihrde hn< ate mwN XsdI q~le v;lI JmInI Km;rt iv|c
igA jo ik %;,-pI, dI jgH; hw< ate XsdI z|t coNdI pD sI< ate pl;s$r dIaB
p;pxIaB b,-b, i@|g rhIaB sn< ate X|qe kUx; krk$ ate g\dgI n;l .irA
ipA sI= ate X|qe de pRc;rkB iv|c K\nI gxbx ik ij\nI mwN kde vI a;p,e jIvn
iv|c nhIN de%I sI=

359 ikXN? c;n, nU\ #ukr;X, d; mtlb hw hnere iv|c c|l,;= X|qe XhnB de
b|ce m*t dI kt;r iv|c bw#e hoE hn Kh s|c hw=pRmeSur X|qe X~tr ke AKA sI<
ate s;dgI X~qe id%;D ate pRg$ kItI gD sI< ate XsnU\ r|d kr id|t; igA
sI< Xs toN b;d %ud; ne ap,e a;p nU\ s;dgI iv|c pRg$ kIt; sI=
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iv|c kde vI corI nhIN kItI hw< pR\tU mwN Xsde smeN d; Xpyog #Ik nhIN kIt; hw<
ate mwN smeN dI corI kItI hw = ate mwN bhut s;re aijhe k\m kIte hn jo mwnU\ nhIN
krne c;hIde sn = ar mwN Ks sver pRmeSur d; ait `\nv;dI hB ik Xsne mere p;pB
nU\ m;f kr id|t; hw =

66 hu, mwN pihl; Kith;s Xhde st;rB b;b iv|coN pxHn; chu\d; hB ate
smrp, dI Xp;sn; X~te p\j ku im\$ bolBg;< ate pR;rqn; krBge ate ifr s\deS
iv|c pRveS krBge = hu, Kith;s dI pihlI poqI Xsd; st;rvB ai`AE =

aijh; hoKA ik jd d;Cd Ap,e mihl iv|c i$ikA< tB d;Cd ne n;q;n
nU\ Ai%A< ve%< mwN tB idAr dI l|kx de b,;E hoE mihl iv|c rih\d; hB
pr yhov;h de nem d; s\dUk pxidaB de he# hw =

tB n;q;n ne d;Cd nU\ Ai%A ik jo kuZ ter; mnorq hw so kr ikXN jo
prmeSur tere s\g hw =

ar Xse r;t aijh; hoKA< jo prmeSur dI b;,I n;q;n nU\ AD

ik tU\ j;h< ar mere d;s d;Cd nU\ A% ik .D yhov;h K\Z A%d; hw< tU\
mere inv;s lD koD .vn n; b,; =

ikXNik mwN tB jd d; Ksr;El nU\ XtBh ilAKA hB aje toxI ikse .vn
iv|c n; v|isA sgoN t\bU toN t\bU ar @ehre toN @ehre iv|c ifrd; irhB hB =

ate ij|qe ij|qe mwN s;re Ksr;El n;l ifrd; irh; hB< .l; mwN Ksr;El de
inADaB iv|coN ijnHB nU\ mwN Ap,I prj; de cr;X, dI AigA kItI ikse
nU\ kdI Ai%A .D tU\ mere lD idAr d; .vn ikXN nhIN b,;KA?

Ks lD tU\ hu, mere d;s d;Cd nU\ Kh A% .D swn; d; yhov;h KXN
frm;XNd; hw < mwN twnU\ vlg,B iv|coN ij|qe tU\ .e@B cr;XNd; swN k|! ke Ap,I
prj; Ksr;El d; pr`;n b,; id|t; =

ar ij|qe ikte tU\ igA mwN tere n;l irh; ar tere a|goN tere s;re vwrIaB nU\
im$; id~t; ate mwN XhnB lokB vrg; ijhnB d; n;XN jgt iv|c v~@; hw
ter; n;XN vI kIt; =

67     mwN K|qe Kh kih,; c;hBg; ik d;Cd ne #Ik Xse g|l nU\ dei%A ijsnU\ asIN
dei%A hw = d;Cd ne ikh;< " Kh c\gI g|l nhIN ik tusB lokB ne mere lD idAr
d; mihl b,;KA hw ate pRmeSur de nem d; s\dUk pxidaB he# hw =Xh pxde .e@
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sn ik Kh pRmesur sI jo s`;rnt; iv|c sI= XhnB ne ikh;< "ikXN"< Ks b\de ne
tB EnI vI is|i%A nhIN p;D hw ij\nI ik skUlB iv|c ivAkrn is%;D jBdI hw="

350 Xh AdmI s;re trHB dIaB ivdv;nB dIaB Xp;`IaB n;l p;ilS kIt;
hoKA sI< ate %ud nU\ Ks trHB d; smZ irh; sI ik ijveN ik Xh Xs .;D bosvrq
nU\ nIvB id%; skd; hw=pR\tU jd vcn dI g|l AD tB Xh a;dmI .;D bosvrq
de muk;ble dsvB .;g vI nhIN sI=vei%A? ate .;D bosvrq j;,de sn ik Xh
vcn 'te ik|qe %xe hn=Xsde bhut s;re lok K|qe bw#e hoE hn jo X|qe Xs v;d-
ivv;d de vele m*jUd sn=ate td X|qe aijh; hoKA sI=

351> td Xs AdmI ne K|k dm s;@e te iva\g k|s id|t; sI< ik asIN tB aigAnI
lokB d; K|k Zu\! hB=Xsne ikh;< "c\ge .le smZd;r lok Ks trHB dIaB g|lB d;
iblku|l vI ivsv;S nhIN krde hn="

352 ate Xs r;t X|qe l|g.|g tIh hJ;r lok s;@e iv|c bw#e hoE sn .;D
bosvrq ne ikh; sI< "K|k im\$ ruko=" "Ks Sihr de ik\ne lok K|qe hn jo KhnB
v|@e<S;nd;r igriJaB iv|c jBde hn<ijhxe @;k$rB dI irpor$ 'te Kh pRm;i,t
kr s|kde hn< ik jd toN .;D bR;nh;m Ks Sihr iv|c a;E hn XhnB nU\ %ud;
dI SktI n;l c\g;D imlI hw < %xe ho j;,=" ate it\n s* lok %xe ho gE sn=ate
ifr .;D bosvrq ne ikh;< "hu, tuh;nU\ KhnB de b;re iv|c kI kih,; hw?" Kh
Xh g|l sI < ik pRmeSur Ap,e Ap nU\ s`;rnt; iv|c izp; irh; sI=td Xsne ikh;<
".;D >>>>>>>>"

353 td Xs ne ikh;<" Xs r|bI c\g;D de, v;le nU\ bul;O=mwN XsnU\ ikse nU\
smoiht (ihpno$;Dj) krde hoE de%,; c;hu\d; hB< ate ifr mwN a~j toN K|k s;l
b;d Xs ivaktI dI jBc krBg;="ate $w@ kIpr >>>>>>

354 ate Kh SRIm;n AKrs X|qe hI sn< ijhnB ne Ks tsvIr nU\ i%|icA
sI = Xsne ikh;< " SRIm;n bR;nh;m kuZ nhIN blik K|k ihpno$;DJ krn v;l;
AdmI hw=mwN K|k aijhI a*rt nU\ imilA hB ijsde gle iv|c Ks trHB n;l geNg;
sI <ate"< ikh;< "SRIm;n bR;nh;m ne XsnU\ smoiht kr id|t; sI=ate agle idn jd
mwN Xs a*rt n;l g|lb;t kItI tB Xsde gle iv|c geNg; nhIN sI=SRIm;n bR;nh;m
ne XsnU\ smoiht kr id|t; sI "ate Xsne Ks trHB n;l mer; c\g; mJ;k
X@;KA=Xsne ikh; ik mwnU\ Ks Sihr iv|coN .|j j;,; c;hId; hw ate Xh hI
Ksd; krn v;l; ho,; c;hId; hw ate Xsne Ks trHB dIaB kD g|lB kItIaB =ar
Kh h;Xs$n dIaB a%b;rB iv|c mo$e-mo$e a~%rB iv|c zipA sI=
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ate pSUaB de cmxe de pxidaB nU\ isXN ke b,e sn = Xsne ikh;< " Kh c\g; nhI
ik mwN tB idAr de mihl iv|c rhB ate pRmeSur de nem d; s\dUk t\bU iv|c rhe = "
so pRmeSur ne Xsde idl iv|c p;KA ik Xh pRmeSur lD K|k .vn b,;E =

68 .;veN d;Cd pRmeSur lD idl iv|c bhut itAg r|%d; sI tB vI Xsne `rtI
X~te bhut lhU vh;KA sI =so Xsne ikh;  >>>>> d;Cd Kh g|l Xs smeN de nbI
dI m*jUdgI iv|c kih irh; sI jo ik n;q;n sI = ar n;q;n ne Kh j;,de hoE ik
pRmeSur d;Cd n;l ipAr krd; hw< Xsne ikh;< " d;Xd jo kuZ vI tere mn iv|c
hw Xh kr< ikXNik prmeSur tere s\g hw = " ate Xse hI r;t  >>>>>> Kh d;Cd d;
pRmeSur lD smript ipAr nU\ pRg$ kr irh; hw =

69 ate Ksde b;d Xse r;t nU\ n;q;n ne dei%A ate j;i,A ik d;Cd ne
gltI kItI hw< ate XsnU\ aijh; krn dI AigA nhIN id|tI gD = pRmeSur K\n;
ikrp;lU hoKA ik Xh q~le AKA ate n;q;n n;l g|l b;t kItI = ar mwN hmeSB
hI KhnB SbdB nU\ ps\d krd; hB ik< " j;h ate mere d;s d;Cd nU\ d~s ik mwN
twnU\ .e@B de v;xe iv|coN ilA = " d;Cd kuZ vI nhIN sI =

70 mwN Kse g|l nU\ K|qe kuZ smeN lD l;gU krn; chu\d; hB = " mwN twnU\ Xs vele
ilA jd tU\ kuZ vI nhIN sI< ate mwN twnU\ K|k n;m id|t; = twnU\ `rtI de mh;n b\idaB
vrg; n;m imilA hw =" mwN Kse g|l nU\ ivaktIgt jB gupt rUp iv|c K|qe l;gU
kr irh; hB = mwN soc irh; sB  >>>>>

71 kuZ s;l pihlB mwN K|qe Ks Sihr iv|c %x; sI < ate koD vI merI pRv;h
nhIN krd; sI = koD vI mwnU\ ipAr nhIN krd; sI = mwN tB lokB nU\ ipAr krd;
sB< pr mwnU\ mere prIv;r de m;xe ipzokx k;rn koD vI ipAr nhIN krd; sI= Ks
trHB kih ke mwN Ap,e bhumu|le m;t; ipt; d; inr;dr nhIN kr irhB hB=

72 merI ke@I K|z; hw ik k;S merI mB a~j sver Ks .vn iv|c AX, nU\
jIXNdI rih\dI = ho s|kd; hw pRmeSur a~j XhnB s;re pur;,e lokB nU\ svrgI sIm;
toN Ks .vn nU\ de%, d; m*k; b%Se< ijhnB ne Ap,; pws; de ke Ks .vn dI
Xs;rI iv|c yogd;n p;KA sI =

73 pR\tU Sr;b pI, krke K|qe l;ge -S;ge bR;nh;m pirv;r  d; bhut c\g; n;m
nhIN sI = ikse nU\ mere n;l kuZ lw,; de,; nhIN hu\d; sI = ate mwnU\ y;d hw< ik ijAd;
smB nhIN hoKA hw jd mwN Ap,I ptnI nU\ kih irh; sI - mwnU\ y;d hw ik koD vI
aijh; nhIN sI ijs n;l mwN g|l b;t kr skB = koD vI merI pRv;h nhIN krd;
sI = ate hu, Kh h;l hw ik mwnU\ qox; ijh; ar;m krn lD Ap,e Ap nU\ luk;X,;
pwNd; hw=

70

344 hrek ijsne iysU nU\ r|d kIt; n;S ho igA= mere kih, d; mtlb kI hw kI
tusIN smZe? pRmeSur dI Xs s;dgI nU\ r|d krn;< koD mmUlI g|l nhIN hw >>>>>tusIN
kih\de ho< "#Ik hw< mere koloN gltI ho gD=" tusIN KsnU\ Xs trHB nhIN krde ho=
pRmeSur KsnU\ Ks !\g n;l kbUl nhIN krd; hw=tusIN hmeSB-hmeSB lD n;S ho
j;Oge= c\g; Kh hoveg; ik asIN kuZ socIE= hu, KsnU\ pUrI trHB n;l pRmeSur v|loN
pRm;i,t ho,; c;hId; hw<ate je Kh aijh; hw tB Kh pRmeSur d; vcn hw=smZe?
a*h< ijveN XhnB ne Ap,e idnB iv|c mUs; nU\ r|idA< ElIy;h nU\ r|idA< yUh\n; nU\
r|idA< iysU nU\ r|idA sI=

345 hu, mwN K|qe tuh;nU\ K|k s%t g|l kih,; c;hu\d; hB=ate mwN As krd; hB
ik mwN tuh;nU\ koD ijAd;< #es nhIN phu\cBg;= pR\tU i`An idO=ikse dUje idn mwnU\
h;Xs$n $wks;s iv|c bul;KA igA sI< ik ikse vI m;fI 'te g*r krn d; ytn
kIt; j; ske=ik mwN lokB nU\ X|qe K|k#e krn lD K|k s\deS pRc;r krke X|qe h;Jr
lokB nU\ K|k jv;n ate K|k mui$Ar dI m;fI 'te dst%t krn lD itAr krB=
tusIN j;,de hI ho ik Xh Ks sm|isA iv~c sn= mer; a\d;jB hw ik tusIN Ksde
b;re a%b;rB iv|c pixHA hoveg;= ate Xh SRIm;n AKrs d; mtreA mu\@; sI=

346 ate SRIm;n AKrs Xh ivaktI hw ijsne pR.U de dUt dI Xs fo$o nU\ i%|icA
sI ijs nU\ tusIN X|qe ve%de ho= Xh romn kwqoilk hw ate XsdI ptnI yhUdI sI=
ate Xsne Ks yhUdI mui$Ar n;l ivAh kr;KA sI= Xh K|k dUsre n;l `rm
sb\`I jB Ks trHB dIaB dusrIaB g|lB nhIN krde sn=ate @gls s$Ui@O $w@
ikprmwn d; hw jo KhnB de n;l vp;r iv|c ih|sed;r hw=

347 ate Kh s|j, X|qe AKA sI< ij|qe SRIm;n bws$< @;k$r bws$ jo ik
bwpi$s$ klIisy; de hn< sn< Xh Ap,; mu|k; .;D bosborq dI n|k 'te t;,e hoE
%xe sn  ate XhnB ne ikh;< " mwN Ks bu|!e dI %|l d; ic|tr r|bI c\g;D dI y;d
iv|c Ap,e kmre iv|c $\g ke r|%Bg;="

348 ate Ks toN pihlB ik mwN hXs$n $wks;s  phu\cd; < pR.U pRmeSur ne mwnU\
X|qe j;, lD d|s id|t; sI= ate mwN X~qe pR.U de n;m 'te sI= ate tusIN s|. j;,de
ho ik X|qe bihs ate Xh s. g|lB hoDaB sn= ate Xs r;t >>>>> mwN s\pUrn t*r
te nmr rih, dI koiSS kr irh; sI=

349 XhnB lokB ne s;@e b;re iv|c Ks trHB ikh; sI< "Kh lok aigAnI lokB
d; K|k Zu\! hw=" @;k$r bws$ ne ikh;< " Kh lok aigAnI mnu|%B de Zu\! toN isv;
hor kuZ nhIN hn=lok r|bI c\g;D vrgIaB g|lB iv|c iblku|l vI ivSv;S nhIN
krde hn<jo Ks d; ivSv;S krde hn Xh mUr%B d; Zu\! hn= "Xh nhIN j;,de
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74 hu, pRmeSur ne s;nU\ Kh AlIS;n qB b%iSA hw < ate s;@e lD v~@e -v~@e
k\m kIte hn =ate Xsne mwnU\ id|t; hw  >>>> Ks .wxe n;m de b;vjUd pRmeSur ne mer;
n;m aijh; kIt; hw jo ik `rtI te ikse vI v~@e AdmI d; ho s|kd; hw = ij|qe ikte
mwN igA Xsne mere vwrIaB nU\ k|$ ke r~% id~t; te mere s;hm,e koD cIJ %xI n;
rih skI ij|qe vI Kh s\deS igA< kuZ vI Ksde ivru|` i$k nhIN sikA = ate mwN
Ksde lD pRmeSur d; bhut `\nv;dI hB =

75 mwnU\ kI pt; sI jdoN mwN K|qo do it\n bl;k pre rih\d; sI <ijhnB idnB iv|c
mwN f$e pur;,e k|pxe pihnI in|ke ijhe b~ce de rUp iv|c K\gR;mivle skUl iv|c pxHd;
sI< ate s.nB lD #|i#aB dI qB bi,A hu\d; sB< mwN Xs pur;,e tl;b iv|c ifrd;
rih\d; sB ? ate Xs smeN mwnU\ kI pt; sI ik Xs pur;,e tl;b de q~le kml de fu|l
d; bIj ipA sI jo K|k idn Ks trHB mihk pEg; = mwN ikveN j;, skd; sI jdik
koD j,; mere n;l g|l nhIN krd; sI< .D tB vI Xh mwnU\ aijh; n;m b%S deveg;
jo ik Xsde lokB a\dr K\n; Adr p;veg; =

76 ate hu, <d;Cd nU\ tB .vn jB m\dr b,;X, dI AigA nhIN imlI = Xh
Ks trHB nhIN kr skd; sI = pR\tU pRmeSur ne ikh; sI< " mwN terI a\s iv|coN K|k nU\
%x; krBg;< ate Xh K|k .vn b,;Eg; ate Xh hwkl hmeSB - hmeSB lD hovegI=
ate tere pu|tr arq;t d;Cd de pu|tr X~te K|k r;j b,eg; jo yu|go -yu|g d; r;j
hoveg;< ate Xh Xs r;j te ai`k;r kreg; =" sulem;n< jo su.;ivk tor n;l d;Cd
d; pu|tr hw< ne< Ap,I .*itk jB su.;ivk SktI n;l K|k .vn b,;KA sI =

77 pR\tU jd d;Cd d; aslI bIj< d;Cd d; pu|tr AKA< tB Xsne XhnB
nU\ d|isA ik Xh smB Aveg; jd Ks hwkl d; koD p|qr de X~te p|qr b;kI n;
rheg; jo @eigA n; j;veg; = p\RtU Xsne XhnB nU\ K|k hor hwkl dI v|l s\ket kIt;=

78 pRk;S dI poqI iv|c yUh\n;< pRk;S dI poqI de il%;rI yUh\n; ne Ks hwkl nU\
dei%A sI = pRk;S dI poqI 21iv|c Xsne dei%A < " nvIN hwkl svrg toN q~le X|tr
rhI sI te Xh KXN iS\g;rI hoD sI .D m\no ijveN l;xI Ap,e l;xe lD iS\g;rI
hoD hove =ate Xs hwkl jB .vn iv|co K|k av;J AD< ate Xsne ikh; < ve%o
pRmeSur d; .vn jB @er; mnu|%B iv|c hw ate Xh XhnB de n;l hoveg;< ate Xh XnHB
dIaB a~%B de s|. a\ZU pU\Z deveg; = te fer kde .u|% < koD pIx< n; m*t hovegI< ikXNjo
pihlIaB g|lB jBdIaB rhIaB ="

79 ijveN ik asIN agilaB p;#B iv|c ag;mI hfte iv|c de%;Nge< ik d;Xd d;
aslI pu|tr ap,e .vn iv|c< pRmeSur de .vn iv|c < Xs s~ce .vn iv|c AEg;
ijsd; inrm;, krn lD Xh Ks smeN svrg iv|c igA hoKA hw = Xsne yUh\n;
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koD vI swmnrI nhIN sI hwgI ate n; hI Ks trHB dI koD hor jgH; sI=smZe?pRmeSur
Ap,e Ap nU\ s;dgI ate hlImI iv|c luk; irh; sI=

339 pR\tU hu, jr; ruko=a\t iv|c< asIN Kh kih\de hB= pRmeSur de s;de s\deS nU\
r|d de,;< pRmeSur nU\ r~d,; hw< pRmeSur de s`;rn trIke nU\ r|d,; hw<ate Ap,e Ap
nU\ hmeSB de lD n;S krn; hw=hu, ve%o ik ik\n; ijAd; >>>>asIN d|sde hB ik Kh
s\deS bhut hI s;d; hw ate lok socde hn ik Xh Ksd; m%*l X@; s|kde hn< ate
KsnU\ pwrB q~le im|d s|kde hn ate ijh; Xh Ks n;l krn; c;hu, kr s|kde hn<
pR\tU Ks trHB krn; pRmeSur toN hmeSB lD jud; ho,; hw=

340 nUh de idnB iv|c ijhnB ne Xsde s\deS nU\ nhIN sui,A sI Xh n;S ho gE
sn=Ap,I m*t toN b;d < jI X~#, toN pihlB iysU ne XhnB nU\ pRc;r kIt; jo a\`kor
iv|c kwd sn=ate Xh pt;l iv|c igA 'te XnHB rUhB nU\ pRc;r kIt; ijhxIaB kwd
iv|c sn ijnHB ne nUh de sbr v;le Xs l\be smeN iv|c tob; nhIN kItI sI< jdik
pRmeSur d; is|`;-s;d; s\deS K|k is|`e-s;de AdmI duAr; pRc;irA igA sI=Xh
pt;l iv|c igA ate Xsne ikh;< "nUh ne pRc;r kIt; sI ik mwN K|qe hovBg;<ate
mwN K|qe hB=" Kh g|l s|c hw=smZe?

341 ijhnB lokB ne Xs nbI mUs; de s\deS nU\ j\gl iv|c nhIN m\ina; sI< jo XsnU\
pRmeSur dI v|loN imilA sI<ijsne a|g de %\.e nU\ pUre t*r 'te s|c; s;bt kr id|t;
sI < ate j\gl iv|c XhnB dI aguv;D kr irh; sI< Xh lok j\gl iv|c hI n;S
ho gE ate mr gE sn=ate Ks toN b;d jd XhnB ne Ks s\deS de s|c; s;bt
ho, de b;vjUd vI imSn b,;X, dI koiSS kItI tB XhnB iv|coN isrf do AdmIaB<
yhoSUa; ate kleb nU\ z|@ ke b;kI s;re j\gl iv|c hI mr gE ate n;S ho gE sn=

342 ate X~qe frIsI K\ne ijAd; a\ne ho gE sn ik Xh Kh  nhIN ve% ske
sn< Ks lD Xh ip|ze ve%de sn ate kih\de sn< "s;@e b;p d;idaB ne m\n; %;`;
sI< s;@e b;p d;idaB ne j\gl iv|c m\n; %;`; sI="

343 ate iysU ne ikh;< " ate XhnB iv|coN hr K|k mr iga;=" XhnB ne %ud; dI
mihmB ve%I sI=Xh r*SnI iv|c c|le sn >>>>> Xh r*SnI iv|c c|le sn= Xh a~g
de %\.e dI r*SnI iv|c c|le sn=Xh XsdI s;mrq dI hJUrI iv|c c|le sn=Xh
XhnB q;vB 'te gE sn ij|qe piv|tr Atm; XhnB nU\ lw iga; sI= XhnB ne Xs
m\ne nU\ %;`; sI ijhx; svrg toN i@|gd; h\ud; sI< ijhx; pRmeSur ne XhnB nU\ id|t;
sI= ate Xh n;S ho gE sn< ate nrk iv|c cle gE sn= Xh s;re mre hoE hn=je
tusIN "%ud; dI hJUrI iv|coN hmeSB lD jud; ho," d; aslI arq smZo tB Ksd;
arq Kh in|kld; hw ik< "Xh s. mr gE=" smZe?
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14 iv|c ikh; hw< " mere ipt; de /r iv|c bhut s;re inv;s sq;n hn< ate mwN j;vBg;
>>>>>> " Ks toN Xsd; kI mtlb sI = Kh tB pihlB toN hI sq;ipt hw = " mwN tuh;@e
lD jgH; itAr krn jBd; hB< ate fer AvBg;< tB jo tuh;nU\ Ap,e kol lw j;vB
ik ij|qe mwN hB tusIN vI hovo =" ar asIN j;,de hB ik AX, v;le mh;n smeN iv|c
Asl iv|c hI aijh; hoveg; = ate d;Cd d; s~c; pu|tr r;j g|dI nU\ s\.;leg;<
jo ik iysU msIh hw< ar X~qe Xh klIisy; X~te r;j kreg; - jo ik XsdI dulhn
hw jo Xs de n;l Xsde /r iv|c hovegI < ate Xh Ksr;Dl de b;rB gotB X~te
yu|go -yu|g r;j kreg; =

80 ar Kh zo$IaB -zo$IaB q;vBM ijveN d;Cd pRmeSur lD s~c; .vn nhIN
b,; sikA sI< ikXNik Xh Xs nU\ b,;X, de yog n; sI= Xh kuZ vI nhIN kr
skd; sI = Xh mrnh;r sI ate Xsne lhU bh;KA sI = #Ik Kse trHB hI a~j
s;@e n;l hw< asIN vI pRmeSur dI s~cI hwkl b,;X, de lD itAr jB jog nhIN
hB = isrf K|k hI hw jo aijh; kr skd; hw ate Ks smeN Xh KsnU\ b,;X, iv|c
l|g; hoKA hw =

81 pR\tU Kh in|k; ijh; .vn ate Xh hwkl jo sulem;n ne Xs v;ste b,;D
sI te hor vI jo lokB ne Xp;sn; lD b,;DaB hn < Xs smeN lD Xp;sn; v;ste
hn jd t|k ik Xh smB nhIN A jBd; jdik `rtI te Xh aslI .vn %x; nhIN
ho jBd; = ate " `;rimkt; K|k isre toN dUje isre t|k `rtI X~te r;j kregI ate
koD vI du%I nhIN hoveg; = " Xs .vn iv|c jn;Je nhIN ho,ge = td ifr koD
ivAh nhIN hoveg;< ikXNik K|k mh;n ivAh sdIpk k;l lD ho cu|k; hoveg;=
Xh smB ik\nB ad.ut hoveg; =

82 AO Ap,e mnB iv|c aijhI `;rn; `;rIE ik Xs AX, v;lI hwkl dI
y;d ar X@Ik iv|c asIN Ap,e Ap iv|c Xsde Atm; duAr; Kho ijh; su.;a
b,;DE ik Ks qB iv|c Xse trHB Xp;sn; krIE ijveN ik asIN Xs qB iv|c hoDE
te Xs AX, v;lI qB dI X@Ik iv|c rhIE =

83 hu, jd mwN piv|tr il%t iv|coN pxHBg; tB AO asIN Ap,e pwrB X~te %xe
ho j;DE =

tB mwN nvB ak;S ate nvIN `rtI ve%I ikXjo pihl; ak;S ate pihlI
`rtI jBdI rhI ate hu, ag;hB nU\ smu\dr hw nhIN =

ate mwN piv|tr ngrI nvIN yrUSlm nU\ KXN itAr kItI hoD  m;no l;xI
Ap,e l;xe lD iS\g;rI hoD hw prmeSur de koloN ak;SoN X~trdI nU\ vei%A
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cIJ hwgI hw  >>>>>" ikse hor r;t nU\ mwnU\ K|k ivaktI kih irh; sI=tusIN Ks b;re
j;,de ho= Xh AKyrs sI< ijsde be$e nU\ ve%, lD mwN h*s$n igA sI< Xsne
ikh;-Xsne ikh;< "#Ik hw<hu, je Kh %ud; d; vrd;n hw< tB Ksne kwqoilk
klIisy; iv|c hI AX,; hw="vei%A tusIN?smZe? jI hB< mwqoi@s$ socde hn ik
Ksne XhnB dI klIisy; iv|c hI AX,; hw=ate pwN$Ik;s$l socde hn ik KsnU\
XhnB dI klIisy; iv|c hI AX,; hw= pr Kh XhnB klIisy;vB iv|coN ikse iv|c
vI nhIN AKA hw=

335 Kh iysU msIh dI muridaB iv|coN jIa X|#, v;lI SktI a\dr AKA hw
jo Ap,e Ap nU\ pRg$ kr irh; hw=Kh s|c hw= iblku|l hI< Xsne Kse trHB hI
kIt; hw=jI hB < tusIN b|s KsnU\ ve%de rho=tusIN KsnU\ Ap,e l;igO l\/ n; j;,
idO= tusIN KsnU\ Ap,e idl iv|c b,;E r|%o ate KsnU\ y;d r|%o=Ks 'te i`An
kro=

336 lok socde hn ik Ks tB XhnB dI Ap,I `;rn; de anus;r< ate XhnB
dI Ap,I imSn iv|c AX,; jrUrI hw="ate je Kh Xs toN Kl;v; ikse hor !\g
n;l AXNd; hw< tB Kh pRmeSur de v|loN nhIN hw< Kh bs mnoivigAink g|l hw
jB Kh Swt;n dI v|loN hw=Kh hw- ikXNik je Kh pRmeSur de v|loN hw< tB KsnU\ XhnB
dI soc de anus;r XhnB dI klIisy; iv|c AX,; c;hId; hw< ate KsnU\ Xse trHB
ho,; c;hId; hw ijveN Xh vcn d; arq lg;XNde hn=vei%A tusI<lok iks trHB
socde hn=

337 Kse hI !\g n;l iysU ne frIsIaB kol AX,; sI=Xh socde sn ik Kh
Kse !\g n;l hI ho,; c;hId; sI=smZe? je pRmeSur >>>>msIh nU\ /||l, j; irh; sI
tB XhnB< tB XsnU\ iks trHB d; ho,; c;hId; -Kh s;rIaB g|lB XhnB lokB ne
Ap,e Ap,e arq l; ke tih kr lDaB sn=ate ikXNik msIh XhnB dI kItI
ivAi%A de Xl$ AKa;< Ks lD XhnB de lD "Xh msIh nhIN sI= XhnB
de lD tB Xh koD nj;Kj sI= XhnB lD Xh b;ljbUl sI=pR\tU Kh pRmeSur sI
jo Ap,e Ap nU\ s;dgI iv|c zup;E bw#; sI=

338 Xh socde sn ik msIh de a|ge AX, v;l; dUt koD pixHA ili%A AdmI
ho,; c;hId; hw< jo XhnB de >>>>c\g;< Ks iv|c koD S~k nhIN ik hr K|k idn< hrek
s;l jd Xh Ap,e sev;d;rB nU\ inyukt krde ate XhnB nU\ imSnrI de t*r 'te
hornB lokB nU\ cele b,;X, lD .ejde< ate Ap,I imSn d; mwNbr b,;X, lD
.ejde snM tB XhnB iv|c hrek socd; sI ik " Kh Xh dUt b,eg; ijhx; AX,
v;l; hw=" pr pRmeSur ne XsnU\ X~qoN j\gl iv|coN X#; %x; kIt; ate Xj;x iv|c
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ate mwN is\/;s, toN K|k v~@I av;J Kh A%dI su,I .D ve% < prmeSur
d; @er; mnu|%B de n;l hw ate Xh XnHB n;l @er; kreg; ate Xh XsdI
prj; ho,ge ate prmeSur Ap XhnB d; prmeSur ho ke XhnB de n;l
rheg;=

AO asIN hu, Ap,e isrB nU\ Zuk;DE =

84 s;@e svrgI ipt; <asIN tere s;hm,e Adr < .wa n;l %xe hu\de hB = asIN
tere a~ge snm;n ate piv|tr .gtI .;v n;l %xe hu\de hB = ate pR.U asIN tere a~ge
bentI krde hB ik tU\ s;@e Kh cxH;ve kbUl kr ijhde lD tU\ s;nU\ ikrp; krke
t;kt ate pws; b%iSA ijs n;l asIN terI Xp;sn; v;ste Kh @er; b,;KA hw<
kbUl kr = kuZ vI aijh; nhIN hw arq;t asIN `rtI te koD vI aijhI qB nhIN
b,; skde hB< jo Ks yog hove ik prmeSur d; Atm; Xs iv|c v;s kr ske = pR\tU
pR.U < tere pRtI Ap,e ipAr ate .;vn;vB dI inS;nI de rUp iv|c asIN Kh .vn
twnU\ smript krde hB = ate asIN ter; XhnB s;iraB k\mB lD `\nv;d krde hB<
jo tU\ s;@e lD kIte hn =

85 ate hu,< Kh .vn ate qB tB bhut smB pihlB hI terI sev; lD smript
kItI j; cu|kI hw< ate XhnB s. cIjB nU\ jo tU\ s;@e lD kItIaB y;d krke asIN
ter; `\nv;d krde hB = ate pR.U bhut s;l pihlB ijveN ik Kh drSn iv|c pRg$
kIt; igA sI< mwN drSn iv|c dei%A sI ik Kh K|k pur;,; .vn hw ijs iv|c
kde lok AKA krde sn < ate XhnB ne KsdI mur\mt kItI hw ate KsnU\ nvB
b,;KA hw< ate mwnU\ ndIO p;r .ej id|t; igA =

86 hu, < pR.U svrg ate `rtI de isrjnh;re < asIN terI hjUrI iv|c tere v;xe
de lokB vBg %xe hB =asIN K|qe tere r;j de lokB de vBg %xe hB = mwN Ap %ud< p;drI
sihb ate klIisy;< ate lokB smet Ks .vn nU\ pRmeSur de pu|tr iysU msIh de n;m
iv|c< srv SktIm;n prmeSur dI sev;< .gtI ate Adr lD smript krd; hB=
aijh; hove ik Ks .vn iv|coN %uS%brI d; pRc;r Ks trHB fwle ik `rtI dIaB
c;re idS;vB toN lok pRmeSur dI mihmB nU\ K|qoN in|klde ate fwlde hoE de%,= pR.U
ijveN tU\ bIte smeN iv|c kIt; sI< hove ik Xs toN kD gu,; v|` hu, ho ske =

87 ipt;< asIN Ap,e Ap nU\< jo kuZ vI s;@e iv|c hw< vcn de r;hIN terI
sevk;D lD smript krde hB = pR.U < Kh s\gtI ate lok  Ks sver Ap,e Ap
nU\  prmeSur d; vcn su,n lD smript krde hn = ate asIN sev;d;rB de rUp
iv|c pRmeSur d; vcn su,;X, lD Ap,e Ap nU\ smript krde hB< " ik vele
-kuvele vcn d; pRc;r krn iv|c< su`;rn lD < t;xn; krn lD itAr rhIE="
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alocn; hoD sI=pR\tU kI %ud; ne iblku|l Xse trHB nhIN kIt; ?[s\gt "AmIn" A%dI
hw-s\p] pRmeSur ne s|. kuZ iblku|l Xse trHB hI kIt; hw=

330 ate Ks toN b;ad alockB ne s;@e iv|c r|bI c\g;D d; Knk;r kIt; ate
ikh;< "Kh r|bI c\g;D bs mn d; vihm hw="ate Ks de jv;b iv|c pRmeSur ne K|qe
K|k bu~!I< gu\gI apojm (amrIk; d; K|k pSU ) nU\ .eijA sI ate Xh pRmeSur dI
s;mrq duar; c\gI ho gD sI=

331 Xs smeN X|qe .;D ilael vu|@ ate .;D bwNks bw#e hoE sn< ate Xh j;,de
hn ik pRmeSur ne s|c dI gv;hI id|tI sI=jd ndI dI K|k zo$I<pur;,I in|kI ijhI
im|no mzlI p;,I iv|c pD hoD sI=ate piv|tr Atm; ne Ksde b;re iv|c K|k idn
pihlB hI d|s id~t; sI< Xsne d|s id|t; sI ik Xh XhnB nU\ a;p,I mihmB id%;X,
j; irh; hw ate Xs mzlI de b;re kuz krn j; irh; hw= ate Xs sver jd asIN
X~qe K|k ikStI iv|c sB ate piv|tr Atm; X|qe Xs ikStI iv|c q~le X|tr AKA
sI= ate mwN X|pr %x; hoKA ate mwN mzlI nU\ ikh;=ate Xh m|zI X~qe p;,I iv|c
a~`e /\$e toN mrI pD hoD sIM Xsde fefxe ate a\txIaB Xsde mU\h de r;hIN b;hr
k|! id|te gE sn= pR\tU Xh jIXNdI ho gD sI ate ikse dUjI m|zI de vBgU\ c\gI
trHB p;,I X|te twrdI hoD clI gD sI= Kh kI sI? pRmeSur Ap,e Ap nU\
s`;rnt; iv|c zup; irh; hw=

332 prmeSur abr;h;m de lD KhnB p|qrB iv~coN s\t;n pwd; kr s|kd;
hw=pRmeSur apojm jB m~zI ikse nU\ vI c\g; kr s|kd; hw  je pRmeSur Ap,; s\deS
ilAXNd; hw ate lok Ksd; ivSv;S nhIN krde< tB %ud; apoJm nU\ %xI kr s|kd;
hw ik lok ivSv;S krn=h;lelUy;h=%ud; mrI hoD m|zI nU\ jIXNd; kr s|kd;
hw=pRmeSur mrI hoD apoJm nU\ ij\d; kr s|kd; hw=Xh kr s|kd; hw=Xh jo vI krn;
c;he Xh kr s|kd; hw=

333 Oh< Kh Ks pIxHI lD ik\nI  v~@I if$k;r hw=jd lok Ks s\deS toN #okr
%Bde hn ate Ksde b;re iv|c trHB trHB dIaB g|lB krde hn< ate kih\de hn< " tusIN
Ks trHB nhIN kIt;< tusIN Xs trHB nhIN kIt;=" ate pRmeSur ne Ksd; ivSv;S
kr;X, lD X~qe K|k s`;rn pSU nU\ .eijA =vei%A? kehI if$k;r hw Kh=Kh
kI sI?Kh pRmeSur sI jo s;dgI iv|c zup ke Ap,e Ap nU\ a~t mh;n id%; irh;
sI< he mere< pR.U< Ks pIxI de lokB nU\ XhnB dI bepRtItY k;rn if$k;r irh; sI=

334 hu, ve%o< ijveN ik XhnB ne hmeSB hI kIt; hw< aijh; hI Xh a~j vI soc
rhe hn ik Kh s;rIaB g|lB XhnB de ihs;b n;l ho,IaB c;hIdIaB hn= ijveN
ik K|k kwqoilk AdmI mwnU\ d~s irh; sI < " kI Ks smeN vI koD r~bI c\g;D vrgI
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ijveN ik tIh s;l pihlB Kh il% ke kone de p|qr iv|c r|% id|t; sI< jo tU\ ikh;
sI< " ikXNik aijh; smB AEg; < ik jdoN lok %rI is|i%A nU\ n; sh;rnge < pr
k\nB dI jlU, de k;rn Ap,e lD  !er s;re gurU `;rnge< ate s~icAD v|loN ifr
ke ZU#IaB kh;,IaB v|l i`An de,ge =" pR.U < ijveN ik hu,  t~k asIN lokB nU\ ter;
Su~` vcn id~t; hw ate asIN vcn nU\ fxI r~i%A hw< ho, de ik s;nU\ Ks koiSS
nU\ j;rI r~%, lD du~g,I pRer,; ate m~dd imle = pR.U < ijveN X~qe piv~tr Atm;
d; du~g,; ih~s; X@eilA igA sI < Xse trHB  hove ik piv~tr Atm; K~qe X@eilA
j;ve >>>>>>>>>>

88 ijveN Xs idn .vn de smrp, de smeN jd sulem;n ne pR;rqn; kItI sI
te piv~tr Atm; a~g te b~dl de rUp iv~c s;hm,e de bUhe iv~co dI A igA te
krUbIaB de duAle /u\md; hoKA piv~tr sq;n te #ihr igA sI = he pRmeSur < td
sulem;n ne ikh;< " je kde tere lok ikse qB kS$ iv~c ho, te Ks piv~tr qB v~l
mU\h krke pR;rqnB krn td tU\ Asm;n toN XhnB dI pR;rqnB nU\ su,n; ="

89 pR.U ho, de ik Ks sver hrek idl de a\dr piv|tr Atm; AE < hrek
Xs idl de a\dr ijs ne Ap,e Ap nU\ piv|tr ho, v;ste pRmeSur nU\ arp, kIt;
hoKA hw = ar b;Dbl ne d~isA hw ik< " X~qe yhov;h d; prt;p K\n; v|@; sI
ik j;jk Xs tej de k;rn sev; $ihl krn nU\ #ihr n; ske sn=" he pR.U < a|j
ifr Xse trHB hI ho, de jdik asIN %ud nU\ Ks klIisy; smet terI sev; lD
smript krde hB = ar piv|tr b;Dbl iv|c K\Z ili%A hw < ' m\go tB tuh;nU\ id|t;
j;veg; ="

90 ate asIN Ks sver Ks igrje de smrp, de n;l Ap,e Ap nU\ a\t smeN
de pRk;S - S;mB de smeN de pRk;S dI sev; de lD smript krde hB tB ik asIN XhnB
X@Ik kr rhe lokB iv|c idl;s; ate ivSv;S pwd; kr skIE jo dulHe de AX, d;
K\tj;r kr rhe hn ik msIh dI %uS%brI n;l dulhn de vstr p; lw, ik msIh
duAr; kbUl kr lE j;, = mwN Ap,e ate .;D neivl ar s\gt smet KsnU\< iysU
msIh de n;m iv|c pRmeSur dI sev; lD smript krd; hB = amIn =

tusI ikrp; krke bw# j;O =

91 d;Cd ne ikh; sI< " mwN %uS hoKA jd XhnB ne mwnU\ ikh;< " AO asIN pR.U
de /r nU\ c|lIE =" ar pRmeSur kre ik s;@e n;l hmeSB Kse trHB hI hove jd K\Z
ikh; j;ve< ik asIN pR.U de .vn iv|c K|k#e ho ke  an\d krBge = [ s\gt A%dI
hw< AmIn - s\p;dk ]
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322 hu, AO ve%IE=pR.U iysU ne Ai%A< " he ipt; mwN ter; `\nv;d krd; hB
ik tU\ Kh g|lB Ks jgt de bu|`Im;nB toN zup;DaB ate XhnB nu\ b|icaB 'te pRg$
kIt; ijhxe KhnB nU\ is|%,ge=" smZe?pRmeSur s`;rnt; a\dr msIh iv|c luikA
hoKA sI=smZe? bs >>>> ve%o< Xh >>>>Xh sI >>>> Ksde b;re iv|c ve%o< ik pRmeSur
s;dgI iv|c hw< ate Xh Ap,e Ap nU\ jgt de igAn toN luk;E hoE hw=

323 hu,< mwN Ks s\deS nU\ K|k jB do im\$ iv|c %tm krBg;< ikXNik mwN tuh;nU\
ijAd; der ib#;D nhIN r~%,; c;hu\d; hB=

324 ve%o< AO qoxI der lD rukde hB<Kh in|jI m;ml; hw=hu, KsnU\ %tm krde
hoE mwN kih\d; hB ik tusIN KhnB idnB de b;re iv|c soco ijnHB iv|c asIN rih rhe
hB= tusIN KhnB idnB b;re iv|c soco ijnHB iv|c asIN rih rhe hB< pRmeSur Xs pur;,e
nIc dIn qB iv|c ij~qe asIN rih\de hB< q~le X|tr ke A irh; hw< ate bIm;rB nU\
c\g; kr irh; hw= ate Ks te vI Ks dunIaB de c;tr ate pxHe il%e lok Kh kih
rhe hn< ik< "cmtk;rB de idn bIt gE hn=r~bI c\g;D vrgI koD cIJ nhIN hw="

325 kI tuh;nU\ Xh s\deS y;d hw ijhx; mwN Kse qB K|k sver nU\ kIt; sI< jdoN
ifr mwN Xs sver cl; igA sI< Xh d;Cd ate golIaq de b;re iv|c sI=

326 mwnU\ lokB ne ikh; sI< " .;D bR;nh;m< tusIN EnI qoxI ijhI pxH;D n;l iks
trHB Ks pxeH il%e jgt d; s;hm,; kr skoge?"

327 mwN ikh; sI < "mwN nhIN j;,d; hB ik mwN Ksd; s;hm,; iks trHB krBg;=pRmeSur
ne mwnU\ ikh; hw< "j;h=" smZe? ate bs K\n; hI k;fI hw=ve%o<Kh Xsd; vcn hw=
Kh Xsd; v;ad; hw=Xsd; v;ad; pUr; ho, d; hu, smB A igA hw=

328 jd Xh svrgdUt< ijsnU\ tusIN X|qe tsvIr iv|c ve%de ho< jd tIh jB
tetI s;l pihlB X~qe ndI 'te jUn iv|c p\j hj;r jB Ks toN v~` lokB de s;hm,e
q~le X~tr AKA< tB Xsne ikh; sI< "ijs trHB yUh\n; bpitsmB de, v;l; mere
a~ge .eijA iga; sI< hu, Xh smB A iga; hw jd ter; s\deS s;re s\s;r iv|c fwl
j;Eg;="

329 je Xs smeN tuh;@e iv|coN X~qe koD sI tB XsnU\ Xh kItIaB gDaB alocn;vB
y;d ho,gIA=mwN socd; hB ik XhnB iv|coN kuZ lok K|qe bw#e hoE hn jo Xs smeN
X~qe m*jUd sn< ho skd; hw< XhnB nU\ Kh y;d hove=r;|E sl|$r < j;rj r;D$<
SRImtI spwnsr jB kuZ hornB nU\ mwN de%d; hB jo Xs idn X~qe sn jB K|qe bJurg
hn< S;Kd Xh Xs idn X~qe hI ho,=XhnB nU\ y;d hoveg; ik KsdI ik\nI iJAd;
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92 Ks zo$I ijhI smrp, dI sev; toN b;d mere kol K|k /\$e d; smB bicA
hw =

93 hu, Kh y;d rhe ik asIN iks lD smript kIte gE hB< pRmeSur de s;hm,e
.gtI < piv|trt; < SBtI de n;l b,e rih, lD< pR.U dI .gtI krn lD =
ate pRmeSur de .vn iv|c ij\ne vI Adr ate sitk;r n;l asIN rih skde hB
rhIE = ar jdoN s.; nU\ %tm kr id|t; j;ve< s.; de %tm h\ude hI tusIN K|k dm
Ks Km;rt iv|coN b;hr cle j;O = smZe? ate Ks trHB krn n;l sf;D
krmc;rI nU\ K|qe a\dr A ke aglI s.; lD KsdI sf;D krn ate KsnU\ itAr
krn lD smB iml j;veg; = ate td pR.U de .vn iv|c ikse trHB dI vI koD
gxbxI nhIN hovegI = ate >>>>> ? >>> mwN socd; hB  >>>> ik s.; de %tm ho, de l|g.|g
p\drB im\$ b;ad hI Kh sq;n s;f ho j;veg; = K|k dUsre n;l jrUr im|trB dI
trHB ivh;r kro = K|k dUsre n;l h|q iml;O < ar hr K|k nU\ ifr AX, d; s~d;
idO =

94 ate - ate asIN XmId krde hB agle hfte Ks .vn iv|c pR.;vS;lI
s.;vB ho,gIaB ijveN ik pihlB kde nhIN hoDaB = ate asIN KsdI X@Ik kr rhe
hB = hu,< mwN -mwN kde vI kuZ vI kih, d; td t|k h*slB nhIN kIt; hw  >>>> ipzlI
s;rI r;t de s;re /\$e mwN pR;rqn; iv|c l|g; hoKA sI< ate mwnU\ kuZ iv%;D de,;
SurU ho igA sI = so mwnU\ ivSv;S hw ik je pR.U s;@I m|dd kre tB AX, v;l; smB
bhut hI mh;n hoveg; ate mwnU\ ykIn hw ik Kh Kse trHB hI hoveg; = hu,< jd mwN
"mh;n smB " kih\d; hB tB hu, mwN Ks sver Ks 'te kuZ bol, j; irhB hB = kI
tusIN j;,de ho ik ijs nU\ mnu|% "mh;n" kih\de hn M kde kde Xh mh;n nhIN hu\d;
hw = pR\tU jd pRmeSur "mh;n" kih\d; hw< mnu|% XsnU\ mUr%t; kih\d; hw : ate ijs
nU\ pRmeSur ' mUr%t; ' kih\d; hw< mnu|% XsnU\ hI mh;n kih\d; hw = Ks lD asIN
Ks g|l nU\ idm;g iv|c r~%IE ate hr K|k vcn nU\ tolIE =

95 hu, s.;vB ho,gIaB = XhnB d; pRogr;m d~s id|t; j;veg;< ikXNik Kh
s.;vB ki#n hn< bhut s;rI is|i%A< ate Ks lD Ap,e Ap nU\ al|g krn dI
jrUrt hw = ate mwN isrf >>>>>

96 ij|qe mwN #ihiraB hoKA hB < lok mwnU\ s. kuZ %uAX, dI koiSS krde hn<
pR\tU mwN >>> Xh kih\de hn< " .;D bR;nh;m tuh;@; .;r bhut ijAd; /|$ igA hw ="
mer; .;r tB /i$A hw lg;t;r s\gtIAN rih, de k;rn = mwN K|qoN mwksIko nU\
awtv;r r;t nU\ K|k hor s.; lw, lD tur\t hI j;,; hw = so Kh bhut hI ki#n
hw = pR\tU mwN bhut ijAd; .ojn pd;rq %;, dI bj;E Ap,e Ap nU\ aglI s\gtI
lD itAr r~%, dI koiSS krd; hB =
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319 ate td Xh Ap,e s\deS de a\t iv|c X~# %x; hoKA ate boilA< " k*,
mere X|te p;p d; doS lg; s|kd; hw?s;rI b;Dbl d~sdI hw ik mwN kI krBg; >>>>>>
je mwN Ap,e ipt; de k\m nhIN krd; hB tB< tusIN mere 'te doS lg;O= pR\tU kI mwN XhnB
k\mB nU\ nhIN kIt; hw jo vcn d~sd; hw ik mwN krBg;?? kI tusIN j;,de ho ik bepRtItI
hI p;p hw=" ikhx; mere X~te doS lg; s|kd; hw?" je mwN pRmeSur dI sh;Kt; n;l
.UtB nU\ k~!d; hB tB tusIN mwnU\ id%;O ik tusIN iks dI sh;Kt; n;l krde ho?" Kh
s;dgI hI sI=

320 Kh sflt; hI sI< K|qoN t~k ik Xsne Ap,e Ap nU\ mrn t|k lD de id|t;
sI=h;lelUy;h=pR\tU Xs Ds$r dI sver nU\ Xsne Ap,e Ap toN im|$I /|$e nU\ Z;x
id|t; sI= .;DO Kh s~c hw< Xsne tUxI nU\ al|g kr id~t; sI=ate k,k nU\ .xole
iv|c p;X, lD mohrb\d kr  ilA sI=Xh an\t jIvn p;E `rtI iv|c pE hoE
ar;M kr rhe hn ate Xs mh;n idn dI X@Ik kr rhe hn ijsde b;re iv|c asIN
bol, j; rhe hB< jo ik pR.U dI Amd d; idn hw< td Xh jIvn jI X~#eg;< ate
asIN Xs jIa X|#, de idh;xe jI X~#Bge< ate Xsde n;l hv; iv~c X#;E j;vBge<
ate .xole iv|c jmB kIte j;vBge=ate tUxI nU\ s;x id~t; j;veg;< Xh tUxI ijhxI
d;,e de Ale duAle ic\bxI rih\dI hw< ate kde XsnU\ K|`r ate kde XsnU\ X|`r
i%|cde rih\de hn< kde n; bu|Z, v;lI a~g iv|c jl; id|tI j;vegI=AmIn=a*h< kI
Xh ad.ut nhIN! [s\gt kih\dI hw< "AmIn"-s\p;]

321 XhnB XsnU\ nhIN pz;i,A< %ud; s;dgI iv|c=ikXN? ikXN? Xsne kde vI
j;jkB Aid vBgU\ prc;r nhIN kIt;=Xsne kde vI Ks trHB nhIN kIt; sI=Xsne
kde vI Xs smeN de pRc;rkB vBg pRc;r nhIN kIt; sI= vei%A? Xsne Ks trHB
pRc;r >>>>>>Xh .;S; vI pRmeSur dI s;dgI v;lI .;S; sI < bolI ijveN< "kuh;x; r|i%A
hoKA hw"< "ru|%"<"s~p=" Ks trHB de SbdB d; pRyog kIt; sI=Xsne kde swmnrI ate
Xs smeN de ikse is|i%ak vBgU\ pRc;r nhIN kIt; sI ijveN ik Xs smeN @;k$r A|f
@ivn$I < ate fl;,;-fl;,; @;k$r krde sn=Xsne tB K|k j\glI a;dmI vBg
pRc;r kIt; sI jo ikse jgH; toN X~qe A igA sI=Xsne kuh;xe< ate ru|%< ate s~p<
ate aijhIaB hI cIjB < ate k,k ate .xole ate Kse trHB dIaB s|. cIJB de b;re
iv|c g|lB kItIaB sn=mwN socd; hB ik a|j de smeN iv|c XsnU\ Cl-JlUl pRc;rk
ikh; jBd;=mwN socd; hB ik XhnB idnB iv|c Xh yrdn de k\!e ikse ru|% de mu~!
'te %x; ho ke pRc;r krd; hoveg; ate XsnU\ "boxH de mu~! v;l; pRc;rk" ikh; jBd;
hoveg;=pRmeSur s;dgI iv|c sI< ate Xsne Ap,e Ap nU\ s\s;r de igAn toN
lukoKA hoKA sI=
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97 ar a~j Ks sver mwN .;D jUnIar jwksn ate .;D ru@l ate hornB
sevkB nU\ jo K|qe c;re p;se %xe hn ve% ke bhut %uS hB = prmeSur tuh;nU\ s.nB nU\
brkt deve =

98 a~j dI sver mwN tuh;@e s;hm,e K|k ivSe te bol,; chu\d; hB ijs de sb\`
iv|c mwN K|qe kuZ il% ke r|i%A hoKA hw = ate s. toN pihlB mwN ys;y;h dI poqI
dI 53 b;b nU\ pxHn; chu\d; hB = hu, jdik tusIN Ksde p\inaB nU\ pl$ rhe ho mwN
K|k jB do Wl;n krn; chu\d; hB =

99 a~j r;t mwN pRk;S dI poqI de Xs .;g de b;re iv|c vcn pRc;r krBg;
jo klIisy;D yu|gB dI sm;ptI toN lw ke mohrB de %u|l, t|k hw = A%rI klIisy;D
k;l ate mohrB de %u|l, iv|ck;r K|k l\b; smB hw =

100 jd mwN klIisy; de yu|gB d; pRc;r  sm;pt kIt; sI < tB #Ik Ksde b;d
mwN d;nIEl de s~tr s;itaB  'te s\deS pRc;r kIt; sI < ikXNik Kh s~t mohrB n;l
juxe hoE hn = ate mwN ikh; sI< " je kde mwN s~tB mohrB te bolBg; tB Xs toN pihlB
mwnU\ d;nIEl de s~tr s;itaB 'te bol,; hoveg;< tB ik mohrB de n;l Xs d; sb\`
sq;ipt kIt; j; ske = mwN K|k cIJ z~@ id|tI sI ar Xh s~tB mohrB v;lI poqI
d; p\jvB b;b sIM ate KsnU\ asIN a~j r;t lvBge =

101 a~j r;t asIN jr; zetI hI s.; SurU krn; ch\ude hB = mere b;re iv|c kI hw
>>>> tusIN Ks b;re pihlB hI d~s cu|ke ho< kI tusIN Ksde b;re pihlB hI d~s,; SurU
kr id|t; hw ? [ .;D neivl kih\de hn< " jI hB " - s\p;dk ] ikveN hove< je asIN
s;re K|qe s~t vje t|k A j;DE ? [ s\gt A%dI hw -" a;mIn "] #Ik hw = asIN
s.;vB bk;Kd; s;!e ze vje SurU krBge< g;,e Aid g;vBge ar mwN K|qe s~t vje
hovBg; = ate Ks toN b;d asIN s;r; hft; s.; nU\ hor zetI SurU krBge = ate< asIN
hu, AE hB  >>>>>>

102 koD vI gIt g;X,; Ks trHB ps\d nhIN krd; ijs trHB ik msIhI lok
ps\d krde hn = s;nU\ gIt g;X,e bhut ps\d hn = asIN Ks trHB dIaB cIJB
ps\d krde hB =

103 pR\tU hu, tB asIN ikse hor cIJ iv|c hB = Ks smeN asIN vcn iv|c hB< so
asIN vcn iv|c hI i$ke rhIE = smZe ? asIN vcn iv|c j; rhe hB< asIN vcn
is|%, is%;X, j; rhe hB = ate tusIN Ks nU\ mihsUs kr skde ho ik mere 'te ik\nB
ku tn;a hw < ikXNik de%o je mwN kuZ glt is%;vB tB Xsd; mwnU\ X|tr de,; pveg;=
smZe ? ar Ks lD mwN Xh kuZ nhIN lw,; jo ikse dUje ne is%;KA hove = jrUrI
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ho< pR\tU je tusIN X~qe aswNblI iv|c a; j;O < tB mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik mwN tuh;@e lD
kI krBg;=" a*h<hv; n;l ihlde k;ne nU\? Kh yUh\n; nU\ ve%,; nhIN hw= nhIN< nhIN<
nhIN< nhIN< je tusIN s;@e iv|c S;iml ho j;O tB tusIN sdUkI b, j;Oge ate tusIN
frIsI hI n; rhoge jB tusIN Kh s. kuZ b, j;Oge=jI nhIN SRI m;n< je tuh;@e
ivc;r aijhe hI hn tB tusIN XsnU\ nhIN vei%A hw< tusIN yUh\n; nU\ nhIN vei%A hw=
n; .;D jI< yUh\n; kde vI hv; n;l ZUl, v;l; k;n; nhIN sI=

313 Xsne ikh;< "ifr tusIN X|qe kI ve%, gE sI?kI K|k nbI nU\?"ve%o< Ks trHB
K|k nbI hI kr s|kd; hw=K|k nbI d; Kh pRm;, hwe< ve%o %ud; d; vcn Xsde n;l
sI=vcn nbI de kol hI AXNd; hw=smZe?iysU ne pu|izA< "tusIN X~qe kI ve%, gE
sI?kI K|k nbI nU\?"Xsne ikh;< "hB Kh s~c hw=pR\tU mwN tuh;nU\ kih\d; hB ik nbI
toN vI v|@e nU\< ikXNik Xh hI sI="

314 Xh ikXN nbI toN vI v|@; sI?ikXNik Xh nem d; dUt sI<s~cmu|c Xh hI
sI<ijsne ikrp; ate ivvsq; nU\ iml;XNde hoE pul d; k\m kIt;=ijveN ik ikh; igA
sI<Xh K|k %;s p|qr (KEY STONE) sI=

315 iysU ne ikh;<" je tusIN kbUl kr s|kde ho tB kro Kh Xh hw ijsde b;re iv|c
nbI ne ml;kI 3 b;b iv|c Kh ikh; hw<ve%o mwN Ap,e dUt nU\ /|ld; hB ate Xh mere
a|ge r;h nU\ itar kreg;="vei%A? a*h< Xh ik\nI s`;rnt; iv|c sI=pRmeSur K|k
v;r ifr s`;rnt; iv|c luikA bw#; sI=

316 Ks toN b;d i`An kro ik Xsne kI kIt; sI=Xsne msIh dI Amd d;
pRc;r bxe hI Jord;r !\g n;l kIt; sI< " ve%o XsdI t\glI Xsde h|q iv|c hw=Xh
kreg;=Xh Ap,e !\g n;l Ap,e ipx nU\ s;f kreg;=Xh tUxI nU\ v|% kreg;< ate
XsnU\ s;f kreg; ate XsnU\ s;x deveg;=Kh s|c hw=Xh k,k nU\ jmB kreg; ate
XsnU\ Ap,e ko#e iv|c jmB kreg;="ve%o< Xh Atm; d; X.;irA hoKA bold; sI=

317 pR\tU jd iysU AKA tB Xh ve% rhe sn >>>>> ate tusIN j;,de ho ik Xh
cele ikse mh;n /$n; de /$, dI X@Ik kr rhe sn=a*h< " mere %ud;< Xh A irh;
hw=bs hu, s. kuZ #Ik ho j;veg;=b|icO Xh bhut hI SktIS;lI hoveg;= Xh
romIaB nU\ `rtI toN pu|$ ke su|$ deveg;=hu, jd Xh AEg;< tB Xh yUn;nI lokB nU\
Ks r;h toN ate romI lokB nU\ Xs r;h toN j;, lD mJbUr kr deveg;="

318 pr jdoN Xh AKA< tB Xh bhut hI dIn ate is~`;-s;d; sI < ijsnU\ s|.
jg;H K|`r toN X~`r nU\ `|k id|t; jBd; sI=Kh kI sI? a*h< pRmeSur Ap,e Ap nU\
s;dgI iv|c luk; irh; sI=
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hw ik mwN piv|tr Atm; toN X.;irA j;vB = ate mwnU\ ivSv;S hw ik Xh s~t svrg
dUt ijhnB de h|qB iv|c s~t grjB hn Xh hI KsnU\ b%S,ge = smZ l|gI ?

104 ate hu, mwN ys;y;h dI poqI de 53veN ai`AE d; pihl; jB dUj; pd pxHn;
chu\d; hB = mwN Kh pRSn pu|z,; c;hu\d; hB =

105 hu,< Ksd; sb\` s~tB mohrB n;l iblku|l nhIN hw= Kh tB isrf K|k s\deS
hw=ikXNik mwN j;,d; sB ik mwN .vn d; smrp, krn; hw< ate mwN Xs iv|c nhIN
j; skBg; ikXNik mere kol smB nhIN hoveg;= pR\tU mwN soicA sI ik zo$I ijhI
smrp, s.; de k;rn< Ks .vn dI y;d dI zo$I ijhI s.; de k;rn jB zo$I ijhI
smrp, s.; de k;rn< pR\tU jd Xh >>>> tB mwnU\ Xsde lD smB nhIN imleg; jo mwN
kih,; c;hu\d; hB< de%o ik Ks ikt;b de %ole j;, toN pihlB jo mwN kih,; hw< Xs lD
mwnU\ smB nhIN imleg; = so mwN XsnU\ a~j r;t bolBg; < ate hu, Kh K|k zo$I ijhI
s.; hw< ate ifr vI mwN c;hu\d; hB ik Kh Xse ivSe n;l sb\̀ t rhe=

106 hu, tusIN Ksde hr Sbd nU\ i`An n;l su,o = KsnU\ pkx lvo = ate je
tusIN KsnU\ $ep iv|c .r lwNde ho tB tusI XhnB $epB dI is|i%A 'te %lote rih,;=
kuZ hor n; kho< pR\tU Xho hI kho jo $epB  kih\dIaB hn= iblku|l Xho hI kho jo $ep
iv|c hw =smZe ? hu, ikXNik asIN kuZ g|lB nU\ purI trB smZ, j; rhe hB< tB ifr
Ks s;re nU\ glt ikXN smiZA j;ve = smZe ? ate tusIN Ks g|l iv|c idRx rho
ik isrf Xh hI kho jo $epB kih\dIaB hn = Ks toN Kl;v; tusIN kuZ hor n; kho=
smZe ? ikXNik mwN Kh Ap,e Ap toN nhIN kih irhB hB pR\tU Kh tB Xho hw jo Xh
kih\d; hw< tusIN smZe = ate bqerI v;r lokB gxbx pwd; kr id\de hn ate kih\de
hn< " #Ik hw< flB -flB g|l khI gD hw ijsd;  mtlb Kh-Kh hw =" tusIN KsnU\
Xse trHB hI rih, idO ijs trHB Kh hw =

107 de%o < #Ik Kse trHB asIN b;Dbl vI chu\de hB = ijs trHB XsnU\ b;Dbl
iv|c ikh; igA hw< asIN XsnU\ Xse trHB hI c;hu\de hB - ijs trHB Ks iv|c vcn
hw Xse trHB hI asIN XsnU\ c;hu\de hB = tusIN Xsd; Ap,; hI anuv;d n; kro =
tusIN de%o ik Ksd; anuv;d tB pihlB hI kIt; j; cu|k; hw = hu, :

s;@e pRc;r dI ikh ne pRtIt kItI ? ate yhov;h dI .uj; ikh de X~te pRg$
hoD?

108 mwN KsnU\ K|k v;r ifr dub;r; pxHd; hB < i`An idO =

s;@e pRc;r dI ikh ne pRtIt kItI ? ( Kh K|k pRSn hw )ate yhov;h dI
.uj; ikh de X~te pRg$ hoD ?
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blv;n hw< Xh tuh;nU\ a~g ate piv|tr Atm; n;l bpitsm; deveg;=ate XsdI
t\glI Xsde h|q iv|c hw= Xh Ap,e %~te nU\ c\gI trHB n;l s;f kreg; ate k,k
nU\ .xole iv|c jmB kreg;< pR\tU tUxI nU\ n; bu|Z, v;lI a~g iv|c su|$eg;="

307 Kh hI Xh smB sI jd %urdre qB p|`re b,;E j; rhe sn<pR\tU lokB nU\
KsdI smZ nhIN l|gI sI=pR\tU Kh #Ik vcn anus;r kIt; igA sI<KsnU\ Xse
!\g n;l hI kIt; iga sI< ijveN vcn ne ikh; sI=ate KsnU\ K\ne s;de !\g n;l
kIt; igA sI ik lok KsnU\ smZ, toN rih gE sn=lok KsnU\ ve%, iv|c fel
ho gE sn=

308 tusIN K\ne a\nHe n; b,n;=smZe?tusIN Ks trHB a\neH n; b, j;,;= Ks lD
hu, su,o=

309 Xh XsnU\ pz;, n; ske sn=Xh K\n; s;d; sI ik XhnB dI Am smZ
iv|c n; A sikA< ik lok XsnU\ pz;,n toN rih gE= ifr su,o< Kh kI sI?prmeSur
jo ik vcn iv|c hw< Ap,e a;pnU\ s;dgI iv|c luk; irh; sI=pRmeSur a;p,e Ap
nU\ aijhe j;jk iv|c nhIN luk; irh; sI ijsde `*, de A;le duale gol k;lr hu\de
hn<ate jo pixHA ili%A ate cl;k hu\d; hw=

310 iysU ne XhnB nU\ #Ik Kh hI g|l pu|zI sI=Xsne ikh;< " tusIN X~qe kI ve%,
gE sI?" jd yUh\n; de cele Xsde kol AE< tB Xsne XhnB toN pu|izA< " tusIN
X~qe kI ve%, gE sI? kI tusIN X~qe j;jkB de k|pxe p;E< jB soh,e reSmI k|pxe
p;E ikse mnu|% nU\ ve%, gE sI? kI tusIN Xs iksm de pRc;rk nU\ ve%, gE sI?kI
tusIN XsnU\ X~eqe ve%, gE sI?"

311 Xsne XhnB nU\ ikh; sI <" nhIN tusIN nhIN j;,de ho<ik aijhe lok b|icaB
nU\ cu\m, jB ipAr krn v;le ate muridaB nU\ dfn;X, v;le hu\de hn= Xh yu|`
de mwd;n iv|c cl;D j;, v;lI do`;rI tlv;r de b;re iv|c kuZ nhIN j;,de hn=
Xh lok X~qe Ap,IaB bu|`I n;l .rIaB hoDaB g|lB lw ke gE sn< jo XhnB nU\
ikse ikvwins kl|b jB ikse aijhI hI qB is%;DaB jBdIaB hn=X~qe lD tB Kh
s|. #Ik hw=pR\tU jd X~qe b;hr j; ke yu|` krn dI g|l hu\dI hw tB td XhnB nU\
Xsde b;re iv|c kuZ vI pt; nhIN hu\d; hw=Xh lok tB r;j .vnB iv|c rih\de hn<
ate Xh Xse trHB dI hI pRis|`I de j|S dI mUr%t; iv|c lIn rih\de hn="

312 pR\tU Xsne XhnB nU\ pu|izA sI< "ifr tusIN X|qe kI de%, gE sI?kI tusIN
hv; n;l ihlde hoE k;ne nU\ ve%, gE sI? kI tusIN Xs a;dmI nU\ ve%, gE sI<
jo ikse n;l >>>>> Kh kih skd; hw<" tusIN j;,de ho ik< "tusIN v~nnws s\sq; de mwNbr
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109 dUsre SbdB iv|c < " je tusIN s;@e pRc;r dI pRtIt kItI  tB yhov;h dI .uj;
tuh;@e 'te pRg$ hoD =" smZe ?

s;@e pRc;r dI ikh ne pRtIt kItI ? ate yhov;h dI .uj; ikh de X~te pRg$
hoD ?

110 hu, mwN s\t m|tI dI ikt;b iv|coN vI pxHn; c;hu\d; hB < m|tI 11b;b= ate hu,
tusIN Ap,e k;gJ ate dUsrIaB cIJB Aid lw ke AO < ikXNik asIN lg;t;r krBge
>>>>> je tuh;@e kol $ep irk;r@ nhIN hw tB < tB tusIN lw ke AO  >>>> Ap,e k;gJ
Aid tB ik tuh;nU\ Kh iml ske = asIN s\t m|tI de 11veN ai`AE dI 25 ate 26
AKt nU\ pxBge M AKt 11:26 ate 27> s~c hw < iysU pR;rqn; iv|c Kh kih irh;
hw = mwN KsnU\ qox; ipzBh to lwN,; c;hu\d; hB = mwN ivSv;S krd; hB ik mwN KsnU\
Xse jgH; toN hI ikh; hw ij|qe mwN Ap,I b;Dbl iv||c inS;n lg;KA sI = AO
asIN hu, m|tI de 11 ai`AE dI 25 ate 26 AKt pxHIE =

Xs vele iysU ne a~ge Ai%A < he ipt; ak;S ate `rtI de  m;lk mwN terI
vi@AD krd; hB jo twN KhnB g|lB n\U igAnIaB ate bu|`v;nB toN gupt
r|i%A ate XhnB nU\ inAi,aB X|te pRg$ kIt; =

hB< he ipt;< ikXN jo twnU\ Kho c\g; l|g; =

111 KhnB donB hv;ilaB nU\ pkxo =" s;@e pRc;r dI ikh ne pRtIt kItI ? ate
yhov;h dI .uj; ikh de X~te pRg$ hoD ?"  " ate ifr iysU ne pRmeSur d; `\nv;d
kIt; ik Xs ne Kh .et igAnIaB ate bu|`v;nB koloN gupt r~%e te XnHB nU\
inAi,aB 'te pRg$ kIt; ijhxe ik is|%,; chu\de hn < ikXNik aijh; krn; pR.U
de mn nU\ c\g; l|g; =" hu, Ks vcn toN >>>>>>>>>>

112 Ks pxHe gE vcn toN mwN Kh ivS; cu, irhB hB < pRmeSur Ap,e Ap nU\
s`;rnt; a\dr zup; irh; hw< ate ifr %ud Xse s;dgI iv|c pRg$ ho irh; hw = hu,
mwN $epB dI %;itr KsnU\ ifr duhrBXd; hB < ikXNik tusIN de%de ho ik Xh KsnU\
$ep kr rhe hn = smZe ? pRmeSur s`;rnt; a\dr gupt ate s`;rnt; a\dr pRg$=

113 aijh; soc ke hwr;nI hu\dI hw ik pRmeSur Ks trHB ikveN krd; hw = pRmeSur
Ap,e Ap nU\ ikse aijhI s`;rn vstU iv|c zup; lwNd; hw te ifr Ap,e s;dgI
v;le !\g n;l Ap,e Ap nU\ Ks trHB pRg$ kr id\d; hw ik igAnI ate bu|`v;n
lok Ks g|l nU\ p;X, iv|c l|%B mIl dUr rih jBde hn = mwN soicA ik Ks toN
pihlB ik asIN s~t mohrB dIaB mh;n is|i%AvB d; ai`Wn krIE< Xs toN pihlB
asIN Ks ivSe X~te i`An deDE =ikXNik ijs !\g n;l Xh s;dgI iv|c Ap,e
Ap nU\ pRg$ krd; hw< anekB lok XsnU\ p;X, toN rih jBde hn =
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pritA=lok Xs nU\ pz;,n iv|c fel ho gE=Xh K\n; s;d; sI=Xh XhnB dI X|c
ko$I dI is|i%A de s;hm,e En; s`;rn sI ik Xh Xs 'te bxI muSikl iv|c ivSv;S
kr skde sn=Xh socde sn ik jd Xh AEg; < tB >>>>>

302 XhnB g|lB d; kI hoKA< "  hrek ph;x ate i$|b; nIv;N kIt; j;veg; ate
hrek dU, X|cI kItI j;vegI %urdl; p|`r; ate ib|%re qB mwd;n ho,ge=" d;Cd
ne Kh vei%A sI ate ikh;< " ph;x z~tiraB vBg $~p, l~ge te ru|%B de p|itaB
ne t;lI vj;D="[.;D bR;nh;m kD v;r t;lI vjBXde hn-s\p]

303 kI hoKA? kI Kh s. hoKA?K|k d;xI v;l; AdmI jo iblku|l anpxH
sI< Ap,e a;le-duAle .e@ dI %|l lpe$e yhUidA  de j\gl iv|coN Kh kih\d; pRg$
hoKA< mn ifr;O < ikXNik svrg d; r;j nexe AKA hw= ate tusIN s~pB de
b~icO KhnB ivc;rB iv|c n; rho ik mwN ikse %;s imSn d; b\d; hB< prmeSur KhnB
p|qrB iv|coN abr;h;m lD s\t;n pwd; kr s|kd; hw=" mere pR.u=

pR\tU XhnB ne ikh;< " Kh Xh a~ge AX, v;l; dUt nhIN hw jo X~qe hw=
asIN j;,de hB ik Kh Xh nhIN hw=

304 pR\tU Kh Xh hI sI= ve%o< Xh r;h nU\ p|̀ r; kr irh; sI=smZe?Kse trHB
$e@e r;hB nU\ is|`; kIt; igA sI= Kse trHB hI X|cIaB q;vB nU\ nIivaB kIt; igA
sI= Kh n; soco ik tusIN abr;h;m dI s\t;n ho = Ks trHB dIaB ivarq g|lB tusIN
mwnU\ d|s,IaB SurU n; krnIaB < ikXNik pRmeSur KhnB p|qrB iv|coN abr;h;m lD
s\t;n Xtpn kr s|kd; hw=" a*h< mere< %ud;= Xsne X~ce q;vB nU\ nIvB kIt; sI=jI
hB< Kse trHB hI hoKa; sI=tusIN i.\nt; ve%o=Kh hI Xh sI jo Xsne ikh; sI ik
hoveg;=

305 ate jd Xh yUh\n; de s;hm,e AE <tB XhnB ne soicA< "Ph<je Xh s;@I
s\sq; iv|c AKA hu\d; tB asIN XsnU\ jrUr kbUl kr lwNde=pR\tU ikXNik >>>> Xh
Xs !\g n;l AKA sI< Xh bhut s`;rn ijhe !\g n;l AKA sI= tB vI vcn
d; anuv;d krn iv|c X|ce q;vB nU\ nIvB kIt; igA sI=Xh lok Ks g|l nU\ kbUl
nhIN krn; c;hu\de sn<pR\tU XhnB nU\ nIveN kIt; igA sI=

306 Xs mu\@e ne XhnB s.nB nU\ s;f kr id|t; sI=Xsne XhnB de prde %olH id|te
sn= Xsne XhnB nU\ ikh; sI< he s~pB de b|icO=tusIN /;h iv|c luke hoE s|p ho= mwN
tuh;nU\ d|sd; hB ik < kuh;x; ru|%B dI jx te r|i%A hoKA hw=ate hrek ru|% jo fl
nhIN id\d; hw< k|i$A ate a|g iv|c su|i$A j;veg;=s|cmu|c < mwN tuh;nU\ p;,I n;l
bpitsm; id\d; hB pR\tU Xh jo mere b;d AX, v;l; hw Xh mere toN bhut ijAd;
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114 hu, de%o ik mnu|%B dI Ap,I hI ivc;r`;r; hu\dI hw ik pRmeSur nU\ iks trHB
d; ho,; chId; hw ate iks trHB XsnU\ krn; c;hId; hw = pr ijveN ik mwN Xh pur;,;
ibAn kD v;r id|t; hw ik AdmI tB AdmI rih\d; hI hw =AdmI hmeSB pRmeSur
dI Ks g|l lD vi@AD krd; hw ik Xsne kI kuZ kIt; sI< ate Xs v~l i`An
lg; r|%d; hw jo Xh .iv|% iv|c kreg;M pR\tU Xs g|l nU\ a,de%; kr id\d; hw  jo
Xh vrtm;n iv|c kr irh; hu\d; hw =smZe ? smZe ? KhI k;rn hw ik Xh Ks
nU\ p;X, toN rih jBde hn = Xh ip|ze nU\ de%de hn< ate de%de hn ik ke@e v~@e-
v~@e k\m Xsne kIte sn pR\tU Xh Ks s`;rn trIke nU\ de%, iv|c fel ho jBde hn
jo pRmeSur ne Xs k\m nU\ krn lD apn;KA sI =dei%A ? ate ifr Xh a~ge dI
v|l de%de hn ate XhnB mh;n /$n;vB de /$, dI X@Ik krde hn jo ik
/$, v;lIaB hu\dIaB hn< jd ik dsNB iv|coN n*N Xs de Ale duAle pihlB hI ho
rhIaB  hu\dIAN hn = ate Kh K\nI s;dgI iv|c hu\d; hw ik XhnB nU\ Ks d; pt;
hI nhIN l|gd; =smZe ?

115 K|k idn K|qe yu$Ik; iv%e K|k AdmI AKA >>>> kI Xsde lokB iv|coN koD
K|qe hw< mwN Kh g|l Ks lD nhIN kih irhB ik mwN Xs ivaktI nU\ beprd; kr
irhB hB = Xh /relU  j\g d; K|k m\inaB hoKA yod; sI = ate mwN ivSv;S krd;
hB ik Xh sI >>>>mwN nhIN j;,d; ik Xh iks p|% d; sI< pR\tU mer; i%Al hw ik Xh
K|k ivdrohI sI = pr Xh K|k n;stk mnu|% sI < ate Xsd; d;av; sI ik pRmeSur
n; dI koD vI cIJ nhIN hw  = Xh yu$Ik; d; hI rih, v;l; sI = Xhd; n;m ijm
dorse sI = ho skd; hw ik tuh;@e iv|coN bhut s;re lok XsnU\ j;,de ho, =

116 jd mwN K|k zo$; ijh; b~c; sB< tB Xsne mwnU\ bhut s;re hdv;,e (trbUj)
id~te sn = Xh ndI de ikn;re hdv;,e bIijA krd; sI = ate Xh mere ipt; jI
d; K|k v`IA dost sI = pR\tU mere ipt; jI ne d~isA ik K|k idn Xs AdmI ne
K|k bhut hI %;s g|l A%I jo Xsde ivSv;s jB `;rn; de iblku|l Xlh$ sI<
ar jo pihlB ikse ne vI XsnU\ ( ipt; jI nU\ ) nhIN khI sI = mwN XnB idnHB iv|c
h;le in|k; ijh; b~c; hI sB = Ks g|l ne XsnU\ X~qoN ns; id|t; te Xh j; ke isr
su|$ ke ro, l|g; te mwN smZ igA ik Ks n;l Xh mihmB .rpUr !\g n;l 85 s;l
dI Xmr iv|c msIh lD bdl igA sI=

117 K|k idn Xsne K|k zo$I lxkI nU\ jo ik s\@e skUl toN A rhI sI <pu~izA
ik ikXN Xh Ap,; smB Ks trHB dIaB g|lB iv|c brb;d kr rhI hw ? Xs kuxI
ne X|tr id|t; < ikXNik Xh ivSv;S krdI hw ik pRmeSur hw=ate Ks te SRI @orsI
ne ikh; sI <" be$I tU\ gltI kr rhIN hwN< jo Ks trHB dIaB g|lB te ivSv;S krdI
hwN="
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igA sI=X|qe X|pr isrle% iv|c ve%o= ij|qe K|k nbI Xsde b;re iv|c< Xsde jnm
de s|t s* s;l pihlB d|s irh; hw=

idl;s; idO< merI prj; nU\ idl;s; idO < tuh;@; prmeSur A%d; hw=yrUSlm
de idl n;l bolo ate Xh nU\ puk;r ke A%o< .D Xh d; yu|` pUr; hoKA=.D
Xh dI bdI d; @\n  kbUl hoKA< .D Xh yhov;h de h|qoN a;p,e s;re p;pB
d; du|g,; @\n p; cu|ikA=

K|k av;J >>>>puk;rdI hw < Xj;x iv|c yhov;h d; r;h itAr kro< ibAb;n
iv|c s;@e  pRmeSur K|k S;h r;h n\U is|`; b,;O = hrek dU, X~cI kItI
j;vegI< ate hrek ph;x ate  i$|b; nIvB kIt; j;veg; < %urdl; p|`r; ate
ib|%re qB mwd;n ho,ge=

298 he< mere pR.u=Xsne iks trHB d; mnu|% ho,; sI=smZe? hu, tusIN mere n;l
pur;,e nem dI A%rI ikt;b >>>>> ml;kI k|!o  >>>> Kh pur;,e nem d; A%rI nbI
hw= hu, < tusIN K|qe Ksde b;re iv|c ml;kI iv|c su,o= ml;kI ne iblku|l pur;,e inym
de a\t iv|c ikh; hw< ks lD tusIN Ks nU\ iblku|l vI nhIN .u|loge=ml;kI d; tIsr;
b;b=

ve%o< mwN a;p,e dUt nU\ /|ldB hB ate Xh mere a~ge r;h nU\ ita;r kreg; ate
pR.U ijhn\U tusIN .;lde ho ac;,k Ap,I hwkl iv|c A j;veg;< hB nem d;
dUt ijs toN tusIN %uS ho<-ve%o Xh AXNd; hw < swn; d; yhov;h A%d; hw=

299 K|qe vI yUh\n; de b;re iv|c hI ikh; j; irh; hw < " Xh r;h nU\ mere a~ge
sù ;reg;=" iysU ne m|tI 11:10 iv|c Kho hI ikh; sI :je tusIN KsnU\ gRih, kr s|kde
ho tB j;, lvo ik Kse de b;re  iv|c K\Z ikh; igA sI

ve%o< mwN ap,e dUt nU\ Ap,e a~ge /|ldB hB  >>>>>>

300 vei%A? Kh #Ik g|l hw= hu, de%o< ik s~t s* s;l pihlB hI Kh s. kih
id|t; igA< ik msIh; de AX, toN pihlB K|k a~ge c|l, v;l; dUt AEg;=pR\tU
jd Xh dUt AKA tB Xh K\nI s`;rnt; iv|c AKA ik lok XsnU\ pz;,n
iv|c %u\Z gE sn=  Xh XsnU\ pihc;n, iv|c fel ho gE sn=

301 y;d kro < Xh K|k j;jk d; pu|tr sI=c\g;< ve%o Kh ik\nI h;sohI,I g|l
hw ik Xsne ap,e ipt; de k\m nU\ nhIN apn;KA ate n; hI ikse swmnrI iv|c
igA=pr Xsd; k\m tB bhut hI mh|tvpUrn sI=jd Xh n*N s;lB d; hoKA tB
Xh j\gl iv|c cl; igA= ate Xh j\gl iv|coN pRc;r krd; hoKA v;ps
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118 ate Xsne d~isA ik Xh zo$I kuxI q~le ZukI te `rtI toN K|k zo$; ijh;
fu|l toixA < ar XsdI K|k p|tI i%|c ke bolI< " SRIm;n @orsI kI tusIN mwnU\ d~s
skde ho ik Kh ikveN jIXNd; rih\d; hw ?"

119 g|l bhut i$k;,e dI sI =jd Xsne Xs b|cI nU\ X|tr de,; ar\. kIt; tB
Xh Xs b|cI nU\ isrf K\n; hI kih sikA< " c\g; < Kh `rtI iv|c X|gd; hw "<
ate KstoN b;d K|k hor pRSn X|#d; hw ik "`rtI ik|qoN AD ? Xh bIj ik|qoN
AKA ? Xh iks trHB X|igA ?" ate Ks trHB Xh lxkI pRSn te pRSn krdI
clI gD jd t|k ik Xsne Kh nhIN m\n ilA ik prmeSur hw = dei%A ?

120 ijveN ik asIN socde hB < pRmeSur v~@IaB-v~@IaB g|lB iv|c nhIN hu\d; hw
blik Xh tB s`;rn cIJB hn ijnHB iv|c pRmeSur d; aslI rUp prg$ hu\d; hw=
pRmeSur tB kevl s;dgI iv|c pRg$ hu\d; hw = so prmeSur nU\ Kh hI c\g; lgd;
hw ik Xh Ap,e Ap nU\ zo$IaB-zo$IaB s`;rn ijhIaB cIjB iv|c prg$ kre -
XhnB iv|c hI Xh %ud nU\ zup; lve ate ifr Xse srlt; iv|c pRg$ hove= ate Kh
g|l mnu|% de isr X|toN dI l\/ jBdI hw =

ikXNik je tusIN pu|zoge ik< " K|k `rmI pRmeSur Ks trHB ikveN kr skd;
hw?"

121 aijh; Ks lD hw ik SurU iv|c mnu|% nU\ Ks trHB d; b,;KA igA sI
ik Xh Xs g|l toN h$, dI koiSS n; kre ar Xs nU\ pUrI trHB prmeSur te ivSv;S
krn; hw = mnu|% nU\ Kse trHB d; hI b,;KA igA sI ik Xh pUrI trHB pRmeSur te
inr.r rhe = Kh hI k;rn hI ik asIN .e@B jB meminaB v;gU\ drs;E gE hB =
K|k .e@ Ap,I aguv;D Ap nhIN kr skdI hw< Xs nU\ tB K|k r;h iv%;X, v;le
dI lox hu\dI hw =ate s;nU\ c;hId; hw ik piv|tr Atm; s;@; r;hgIr hove =so mnu|%
nU\ Kse trHB d; hI b,;KA igA sI =

122 ate pRmeSur ne Ap,e s;re k\mB nU\ K\nI s`;rnt; iv|c kIt; hw ik K|k
s`;rn mnu|% hI KsnU\ smZ skd; hw ate %ud; Ap,e Ap nU\ K\n; s`;rn ate
s;d; b,;XNd; hw tB ik s`;rn lok Xs nU\ pz;, lw,= mwN ivSv;S krd; hB ik
S;Kd Xsne ys;y;h 35 iv|c ikh; hw<" r;hI .;veN mUr% ho, kur;he n; pw,ge ="
Kh K\n; s`;rn hu\d; hw =

123 ate asIN j;,de hB ik prmeSur En; mh;n hw ik asIN XmId krde hB ik
Xh mh;n g|lB iv|c hoveg; ate asIN s`;rn cIjB nU\ z~@ jBde hB = asIN Xs
s`;rnt; toN #okr %; jBde hB = Kh hI k;rn hw ik asIN pRmeSur nU\ p;X, toN rih

60

Xsne Ap,I mB nU\ ikh; sI< " kI tU\ nhIN j;,dI ik mwnU\ ap,e ipt; de k\mB iv|c
l|ge rih,; jrUr hw?"

293 hu, XhnB ne soicA hoveg;< "Kh zo$; ijh; mUr% b|c; >>>>>" ate kuz vI
hove koD vI b|c; ijhx; avwd !\g n;l j\imaB hove XsdI koD n; koD Adt
v|%rI hu\dI hw= ate aijh; hI sI < pR\tU pRmeSur Ap,e ap nU\ luk;KA hoKA sI=su,o<
pRmeSur ne Ap,e Ap nU\ Xs iv|c zup; r|i%A sI< ijsnU\ dunIaB ne "g\d< i.RS$
ate avwd m\inA sI="

294 ve%o < pRmeSur jIvn ilAX, lD Ap,e Ap nU\ mre hoE bIJ dI sxB`
iv|c luk;XNd; hw=vei%A? kI tusIN KsnU\ smZ gE ho? [ s\gt A%dI hw< "amIn="]

295 pRmeSur tB Ap,e Ap nU\ K|k mmUlI ijhI .B@e `o, v;lI jB k|pxe `o, v;lI
a\dr luk; lwNd; hw=jB aijhe s`;rn b\de a\dr luk; lwNd; hw ijhx; ik po,e iv|c
ro$I b\n ke Ap,e k\m te n;l lw j;, lD itAr krd; ate Ap,e ptnI te b|icaB
ipAr duA-sl;m kih ke /roN cl; jBd; ate ho skd; hw <pRmeSur aijhe AdmI
iv|c kuZ aijhe k\m krn lD zup; lve ijsde b;re iv|c Ark ibSp kuZ n; j;,d;
hove=smZe?Xh tB ibnB turHI bj;E aijhe mnu|% nU\ sevk;D lD .ej id\d; hw= %ud;
dI mihmB Kse n;l ho jBdI hw-b|s K\n; k;fI hw=s`;rn lok KsnU\ su,de hn ate
%uS hu\de hn=vei%A=

296 hu, < pRmeSur Ap,e Ap nU\ Xs b|ce dI srlt; iv|c luk;E hoE sI<Xs
s`;rn pirv;r dI s`;rnt; iv|c Ap,e Ap nU\ luk;E bw#; sI=XhnB idnB de
`rm igAnI< v|@e-v|@e mh;n ivaktI< bu|`IjIvI hwrodIs ate nIro ate s;re lok
pRmeSur nU\ pz;,n iv|c %u\Z gE sn=pRmeSur a;p,e Ap nU\ s;dgI a\dr luk;D
bw#; hw< Ks g|l toN s. %u\Z gE=

297 hu, jldI n;l< yhU\n; bpitsm; de, v;le b;re ys;y;h 40 iv|v d|isA
igA hw=je tusIN c;hu\de ho tB asIN KsnU\ ve% skde hB= ml;kI 3 iv|c vI Xsde
b;re iv|c ikh; igA hw= #Ik hw< je tusIN c;hu\de ho tB tusIN KhnB s.nB 'te inS;n
lg; lvo=tusIN s. j;,de ho ik ys;y;h 40 iv|c ikh; iga; hw ik s.nB X|te
SBtIN>>>> ijveN ik Ks iv|c d|isA iga; hw= c\g; tB Kho hoveg;< mwN KsnU\ K|qe hI
pxHB = kI tuh;@e kol K\n; smB hoveg;?  [s\gt A%dI hw<"amIn="] AO asIN KsnU\
kuZ im\$B lD pxHde hB = asIN K|qe ys;y;h dI ikt;b d; 40 vB b;b k|!Bge ate
XsnU\ K|qe pxHBge ate ve%Bge ik Xh Ksde b;re iv|c kI kih\d; hw =K|`r ve%o < "merI
prj; nU\ idl;s; idO< idl;s; idO="hu, y;d rhe < ik Kh s|t s* s;l pihlB ikh;
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jBde hB ikXNik asIN XsdI s`;rnt; toN #okr %; jBde hB = pRmeSur EnI s`;rnt;
iv|c hu\d; hw ik s. idnB de ate KnHB idnB de ivdv;n XsnU\ pz;,n iv|c l|%B
mIl dUr rih jBde hn =ikXNik XhnB dI ctur iv|idA dI ivc;r`;r; iv|c Xh
K\n; mh;n hu\d; ik Xh socde hn ik Xh EnI s`;rnt; iv|c ho hI nhIN skd;M
pR\tU Ap,e pRk;S iv|c Xh Ap,e Ap nU\ K\n; s`;rn b,;XNd; hw ik Kh
s`;rnt; XhnB de isrB de X|pr dI l\/ jBdI hw ate Xh Xs nU\ pz;,n iv|c
fel ho jBde hn =

124 hu, Ks d; ai`Wn kro = Ksd; pUr; ai`Wn kro = tusIN ijhxe K|qe s\gt
krn v;ste AE ho jd tusIN Ap,e ho$lB de kmre iv|c j;O tB KhnB g|lB nU\
cete krke KhnB X|te i`An idO = s;@e kol K\n; smB nhIN hw ik KsnU\ ij\ne
ivsq;r iv|c smZ;X,; c;hId; hw< smZ;DE = pR\tU mwN tuh;@e koloN Kh c;hu\d; hB
ik jd tusIN ho$l jB mo$l iv|c jB ij|qe vI tusI #ihre ho j;O tB tusIN Ks X|te
i`An kro =KhnB g|lB nU\ K|k#IaB kr lO ate ifr KhnB te i`An kro =

125 ijs !\g n;l pRmeSur Ap,e Ap nU\ pRg$ krd; hw lok Xs !\g de k;rn
Xs nU\ p;X, toN rih jBde hn< ikXN jo Xh E@; mh;n hw ar ifr vI Ap,e Ap
nU\ s;dgI iv|c luk;XNd; hw tB ik Ap,e Ap nU\ s;de lokB te pRg$ kr ske = smZe?
kde vI XsnU\ mh;nt; iv|coN l|., d; ytn n; kro< ikXNik Xh Xsde X|pr dI
gujr jBd; hw = pr %ud; dI s;dgI v|l k\n lg;O td tusIN pRmeSur nU\ s;dgI
iv|c l|. skoge =

126 s\s;rk bu~`I< X|c iv|idA v;l; mnu|% hmeSB hI XsnU\ pz;,n iv|c %u\Z
jBd; hw = hu, mwN K|qe >>>> ate mwN j;,d; hB ik Ks qB te dojB it\n skUl ai`Apk
vI bw#e hn = ate hu, mwN K|qe skUlB dI ivro`t; krn ate anpxHt; d; p|% lw,
v;ste nhIN %x; hoKaB hB = mwN K|qe Ks lD nhIN hB = pR\tU lok< K|qoN t|k ik
`;rimk swmnrIaB iv|c vI< lok pxH;D ate igAn de ip|ze En; ijAd; pE hoE
hn ik Xh Xs cIJ nU\ pihc;n, iv|c %u\Z gE hn ijhxI pRmeSur ne XhnB de
iblku|l s;hm,e r|%I hoD hw =

127 KhI k;rn hw ik mwN XhnB .r;vB de ivru|` nhIN hB jo j~qeb\dIaB iv|c hn
pR\tU mwN jqeb\dIaB de pRb\` jB iss$m de ivru|` hB = ikXNik XhnB dIaB imSnB
d; pRb\` Ap,e Ap nU\ hI X|c; kr irh; hw < ate Ap,e sev;d;rB nU\ Ks !\g n;l
ivSeS  trHB dI pxH;D kr;XNdIaB hn ate je XnHB nU\ X~qe id|tI j;, v;lI is|i%A
pR;pt n; hove tB XhnB nU\ b;hr k|! id|t; jBd; hw = XhnB lokB nU\ mnoivigAnk
!\g n;l is|i%a; ate pRIi%aBv; vI p;s krnIaB pwdIaB hn = mwN kde soc vI nhIN

59

284 jd Xh glI iv|c b;hr in|kld; tB Ks iv|c koD S|k nhIN ik mB-b;p
Ap,e b|icaB nU\ kih\de ho,ge< " Xs b|ce de n;l nhIN %e@,;=Xsde n;l ikse trHB
d; vI koD sb\` n; r~%,;=Xs dI mB kuz nhIN blik K|k Am k\jrI vrgI hw=
vei%A ? ate Xh mu\@; Ap,e m;t; ate ipt; de ivAh toN pihlB hI pwd; ho iga;
sI< XsdI mB iva;h toN pihlB hI mB b, gD sI=tusIN Xsde n;l koD vI sb\`
n; r~%,;="

285 mirym ne kI soicA sI= pR\tU mirym nU\ Ks n;l koD mtlb nhIN sI ik
b;hr lok kI socde hn< Xh tB ap,e idl iv|c KhnB s. g|lB d; ivc;r krdI
sI=XhnB ne KhnB g~lB nU\ Ap,e idl iv|c zup;D r|i%A sI= Xh j;,de sn
ik Xh Ksde ivro` iv|c kuZ vI bur; nhIN kih s|kde sn=

286 kD v;r pRmeSur Ap,e AdmI n;l g|l krd; hw < ate kih\d; hw< " Ksde
b;re iv|c kuZ n; kih,;="

287 mwN Ap,IAN s.;vB iv|c lokB nU\ kih\de hoE sui,A hw< " a|z;< je tU\ msIh
d; sevk hwN tB tU\ j;,d; hoveNg; ik X~qe kI ho, v;l; hw="

288 s|c mu|c mwnU\ pt; hew ik X|qe kI ho, v;l; hw< pR\tU ifr tusIN kI kroge jd
Xh kih\d; hw "SBt rho=Ksde b;re iv|c kuZ n; kih,;="

289 mwN ikse dUje idn kuZ ivaktIaB nU\ Ap,e n;l ila; ate XhnB nU\ ikt;b
iv|c kuZ ili%A hoKA id%;KA= ate mwN XhnB nU\ ikh;< " mwN kuZ s;l pihlB kuZ
ikh; sI="

XhnB ne ikh;< "#Ik hw asIN KsnU\ nhIN smZ ske sB="

290 mwN XhnB nU\ ikh;< " tusIN Xs iv|c ve%o?" Xs iv|c X~qe ip|ze Ksde b;re
iv|c imtI ate s, kuz d~isA igA hw< d|isA igA ik Kh kdoN hoveg;=anekB
lokB ne KsnU\ pustk iv|c pxH ke vI dei%A sI=mwN ikh; sI " Kh Ks !\g n;l
ate Xs !\g n;l hoveg;="

291 XhnB ne ikh;< " #Ik hw td tusIN Ksde b;re iv|c kuZ ikXN nhIN ikh; sI?"
Ks ne >>>>>> tB Kse !\g n;l hI ho,; sI=smZXe?

292 ate yUsf Ksde b;re iv|c kuZ hor trHB j;,d; sI= Xh j;,d; sI ik Xh
b|c; iksd; hw= mirym j;,dI sI ik Xh b|c; iksd; hw=iysU j;,d; sI ik Xsd;
ipt; k*, hw=Xsne kI Ai%A? "mwnU\ Ap,e ipt; d; k\m jrUr krn; hw=" Kh nhIN
ik l|kxB k|$ ke bUh; b,;X,;< pr Xsde ipt; de k\m iv|c l|ge rih,;= AmIn=
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skd; ik pRmeSur dI K|z; Kh hovegI ik Xsde sev;d;rB nU\ mnoivigAnk !\g n;l
pri%A j;ve< pR\tU pRmeSur dI K|z; tB KhI hw ik Xh Ap,e sevk nU\ vcn n;l
pr%e = smZe ? pRmeSur d; trIk; tB Kh hI hoveg; ik Xh Ap,e sevk nU\ sevk;D
lD .ejde smeN XsnU\ vcn n;l pr%e tB ik Xh j; ke pRmeSur de vcn d; pRc;r
kre =

128 ikh;  tB igA hw< " vcn d; pRc;r kr !" pr asIN a~j k|l ifl;sfI pRc;r
krde hB< asIN `;rimk m|tB ate is`;tB ate akIidaB ate anekB dUsrIaB g|lB
d; pRc;r krde hB ar vcn nU\ z~@ id\de hB ikXNik Xh kih\de hn ik KsnU\
smiZA nhIN j; skd; pR\tU vcn nU\ smiZA j; skd; hw = pRmeSur ne Ks trHB
krn d; v;Kd; kIt; hoKA hw = hu, asIN Xsde a~ge bentI kr rhe hB ik Xh
Kh kre =

129 hu, asIN K|qe kuZ im\$B lD kuZ cir|trB jB lokB d; vr,n krn j; rhe
hB =

130 AO asIN nUh de idnB v~l i`An krIE = nUh de idnB iv|c pRmeSur ne
dei%A ik dunIAvI igAn bhut v|` igA hw te Xsd; v~@; Adr m;, kr rhe
hn = Ap,I mh;nt; nU\ pRg$ krn lD pRmeSur ne K||k s`;rn mnu|% duAr; K|k
s`;rn s\deS .eijA =

131 asIN j;,de hB ik ivigAnk d;v; krde hn ik nUh de idnB iv|c s|i.at;
bhut ivkist ho cu|kI sI< ate s;@e Ks yu|g iv|c s~i.at; h;le Xs is%r t|k nhIN
phu\cI hw=ar mwN ivSv;S krd; hB ik a\t iv|c Kh Xse sq;n t|k ph\uc j;vegI<
ikXNik s;@e pR.U iysU msIh ne ikh; sI< " ijs trHB nUh de idnB iv|c sI Xse trHB
mnu|% de pu|tr de AX, de idnB iv|c hoveg;=" Xs ne Ks sb\̀  iv|c kuZ Xd;hrnB
vI id|tIaB hn =

132 ate XhnB lokB ne nUh de idnB iv|c mIn;r ate .etpUrn ( SPHINX)cIjB
imsr iv|c b,;DaB sn< ate XhnB ne aijhIaB ivS;l k;rIgrIaB b,;DaB sn
ijnHB nU\ b,;X, dI SktI a~j s;@e kol nhIN hw = XhnB de kol l;SB te ml,
nU\ aijh; ms;l; sI ijs n;l l;SB sxnoN bcIaB rih\dIaB ate EnIaB su.;ivk
id%;D id\dIaB ik a~j t|k vI m*jUd hn= a~j asIN K\Z nhIN kr skde = a~j
asIN Ks trHB dI m|mI nhIN b,; skde hB = s;@e kol Xs trHB de ms;le nhIN hn =
XhnB de kol aijhe r\g sn jo ik a|j p\j hj;r s;l ip|zo vI if|ke nhIN pE ate
XhI .;a m;rde hn = smZe? a~j s;@e kol aijh; kuZ nhIN hw =

58

279 Kh kI sI ? pRmeSur s`;rnt; iv|c=Kh hI Xh cIj hw jo XsnU\ a~t mh;n
b,;XNdI hw=ve%o< mnu|%B dI pxH;D il%;D dI ivc;r inym;vlI Ap,e Ap nU\ Ks
!\g n;l nIivaB nhIN kr skdI hwM ve%o< Xh aijh; kr hI nhIN skdI hw=pR\tU
pRmeSur En; mh;n hw ik Xs Ap,e ApnU\ En; nIvB kIt; ik Xs de Ap,e pu|tr
de pihn;X, nU\ k|pxe vI nhIN sn= Ks 'te soco= ate s\s;r dI >>>> srB iv|c Xs
de lD qB nhIN sI=ate Xh tbele a\dr igA-K|k in|k; ijh; %|@ vrg; tbel;
jo ph;xB iv|c b,I K|k guf; de vBg sI=ate X~qe /;h fUs de ibstre X|te pRmeSur
de pu|tr ne jnm ilA=Ph < Kh XhnB s. lokB dI ivc;r`;r; de bhut hI Xl$
sI >>>>>

280 ate XsdI mB ne mB b,n; sI=ate XsdI mB Ap,e ivAh de kD mhIne
pihlB hI mB b, gD sI jB m\g,I toN pihlB hI mB b, gD sI= vei%A? Xsne
mB b,n; hI sI=ate lokB ne Kh vei%A< ate Xh j;,de sn ik Kh Kse !\g n;l
hI ho,; hw=ate mirym Ap,e idl iv|c j;,dI sI ik kI ho irh; hw=

281 ate yUsf nhIN smZd; sI= pR\tU K|k r;t pR.U d; K|k dUt Xsde kol AKA
ate dUt ne XsnU\ ikh;< "yUsf< d;Cd de pu|tr< tU\ Ap,I ptnI mirym nU\
ilAX, toN n; @r< ikXNik jo Xsde gr. iv|c hw< Xh piv|tr Atm; toN hw<
ate Xs iv|c koD bur;D nhIN hw=" Ks n;l g~l s;f ho gD= Ks mnu|%< yUsf
d; pRmeSur n;l sb\̀  K\n; gihr; sI ik pRmeSur Xsde n;l is|̀ ; g|l kr skd;
sI=

282 pR\tU a~j asIN Ap,e c;re p;se `;rimk is|i%A< m|tB is`BtB d; Ks trHB
v;x; lg;KA hoKA hw ik ijs `;rimk s\sq; n;l asIN sb\` r~%de hB< Xs
s\sq; de b;hr d; koD vI ivaktI s;@e n;l g~l nhIN kr skd;=mwN ikse nU\ nr;J
nhIN krn; c;hu\d; hB jB it|%I g~l nhIN krn; c;hu\d; hB< Ks lD mwN Ks g|l
nU\ K|qe hI z~@d; hB= i`An idO=pR\tU tusIN smZde ho ik mer; kI mtlb hw= su,o=

283 XhnB dI X~ce drje dI pxH;D lD Xsd; crnI iv|c jnm ho,; K|k
/$IA g|l sI= s;@e kol Ks g|l t~k d; koD irk;~@ nhIN hw ik ik~qe Xh K|k idn
vI skUl igA  hoveM ate td vI b;rHB s;l dI Xmr iv|c< Xs is~ è-s;de mu\@e ne Ap,I
is|i%A de r;hIN hwkl de j;jkB nU\ gxbxI iv|c p; id|t; sI= Ph < Kh kI sI? pRmeSur
Ap,e Ap nU\ zup; irh; sI >>>>>iv|c >>>>? hu, mwN bhut hI `;rimk mihsUs kr irhB
hB= %ud; Ap,e Ap nU\ /;h-fUs a\dr luk;D bw#; sI = pRmeSur Ap,e Ap nU\ zo$e
b|ce iv|c luk;D bw#; sI= smZe? i`An n;l ve%o < .;veN ik prmeSur a;p,e Ap nU\
qoxI der b;d pRg$ krn j; irh; sI=Xsne aijh; hI krn; sI=
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133 ate Xs s~i.at; dIaB  Kho ijhIaB bqerIaB g|lB hn jo Xs smeN dI
s|i.at; nU\ s;@I a~j dI s~i.at; n;lo X|c; te srvotm d|sdIAN hn = ate XhnB
mh;n vstUaB ate pRtIkB toN jo Xs yu|g de a~j rih gE hn< Xs toN klpn; kr
skde ho ik Xs smeN is|i%A ate ivigAn ik\n; ijAd; X|nt sI = tusIN KhnB
mh;n cIJB ate pRtIkB de duAr; anum;n lg; skde ho ik Xh iks trHB dI
s~i.at; rhI hovegI< Xh iks trHB dI mh;n s~i.at; sI ijveN ik KhnB y;dg;rB
de ic\nB toN pRg$ hw < ate Xh Xs smeN dI a`uink s~i.at; sI jo lokB lD jIvn
d; K|k jrUrI a\g b, cu|kI sI =" ate Xs nU\ aijh; hI ho,; sI =" mwN socd; hB
ik XhnB idnB iv|c S;Kd hI koD anpxH hove =

134 ate pRmeSur ne XhnB idnB de mh;n pRb\` t\tr iv|coN ikse nU\ l|.,; SurU
kIt;< ate S;Kd XhnB de t\tr pRb\` iv|coN Xs nU\ koD vI yog AdmI nhIN imilA<
ar a\t iv|c XsnU\ K|k anpxH AdmI imilA ijsd; n;m nUh sI jo S;Kd iks;n
jB crv;h; sI = ate pRmeSur ne XsnU\ Ap,; K|k s\deS id|t; ik lokB iv|c Xsd;
pRc;r kre = pR\tU Kh s\deS Xs smeN dI is|i%A ate igAn de s;hm,e K\\n; s`;rn
sI ik lok Xs s;dgI toN #okr %; gE =ate ivigAn de s;hm,e tB Xh s\deS
"mUr%t; pUrn sI !" " ak;S toN vr%; ikveN ho skdI hw jdik X|pr koD vr%; jB
p;,I nhIN hw " smZe? ate bhut hI s;d; s\deS ik ikStI b,; - jdik X|qe Xsde
twrn lD koD vI p;,I nhIN sI tB KsnU\ b,;X, ate Ksde a\dr vxn de kI
arq hn= ikXN<  nUh mUr%  smiZA igA= ate Xh b, igA >>>>>> je tusIN mwnU\
m;f kro< tB a~j dI .;S; iv|c  "ajIb mnu|% " b, igA hoveg; =

135 de%o< %ud; de l|g.|g s;re lok hI " vic|tR jB ajIb mnu|% " hu\de hn= Xh
Kse trHB de hI hu\de hn= mwnU\ %uSI hw ik mwN XhnB iv|coN K|k hB = Ks lD tusIN
j;,de ho< ik Xh a`uink s~i.at; de rItB irv;jB toN iblku|l Xl$ hu\de hn< Kse
lD Xh ajIb ate vic|tR b, jBde hn= Xs ( %ud; ) ne Ap,e lokB b;re ikh;
hw ik Xsde lok  " ajIb< ano%e ijhe ho,ge te pRdesI pr Atimk j;jk< K|k S;hI
k*m  jo pRmeSur de s;hm,e  Atimk blId;n cx;KA krnge< Kh blId;n XhnB
de b|ulBH dIaB .e$B hoKA krngIaB te pRmeSur de n;m dI vi@AD dIaB hoKA
krngIaB = " pRmeSur kol ap,e lD aijhe hI lok hn =

136 ate i`An idO < ik XhnB idnB iv|c Kh ke@I v|@I g|l hovegI K|k Sud;D
ijh; mnu|% agBh v|` ke igrje iv|c AE ate %uS%brI d; aijh; pRc;r kre jo
de%, ate su,n iv|c XhnB de ivSv;S krn de !\g de iblku|l Xl$ hove = ate
s;K\sd;nB ne ikh; hoveg;< " ikXN< Kh -Kh Sud;D jB p;gl nhIN hw =" ikXNik
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SurU toN hI K|k bdn;m n;m n;l AKA=Xh kih\de sn sI  ik Xh nj;Kj !\g
n;l pwd; hoKA hw= he mere %ud;=

273 Ks n;l XhnB dI cmk-dmk nU\ v|@; `~k; l|g;=vei%A? XhnB dI pxH;D
dI inym;vlI toN n; ho sikA ik Ks nU\ ingl ske=vcn d; jo anuv;d XhnB
ne kIt; hoKA sI Xs iv|c KhnB g|lB dI koD koD vI qB nhIN sI< ifr vI Kh
g|lB yhov;h K\Z frm;XNd;  hw de anus;r sn=he mere< pR.u=

274 Kh g|l soc ke< ate XhnB g|lB nU\ ifr hu\d; hoKA ve% ke mwnU\ k\b,I l|g
jBdI hw=%ud; kde vI bdl nhIN skd; hw=

275 hu, pihlB hI b;rHB v|j cu|ke hn=kI tusIN isrf >>>> kI mwN b\d kr idaB jB
bs >>>> [s\gt A%dI hw < "nhIN tusIN d~s,; j;rI r|%o="-s\p;] `\nv;d=de%o < tusIN
qoxI der hor SBtI n;l bw#e rho= ["tusIN d~s,; j;rI r|%o="] ve%o ik< Kh hu, mwN
AX, v;le s\deS dI nINh b\n irhB hB=ate mwN koiSS kr irhB hB ik tuh;nU\ jldI
z|@ idaB< je asIN kr skIE tB< S;Kd mwN agle ds jB p\drHB im\$B iv|c tuh;nU\
z|@ idaB= pRmeSur tuh;nU\ brkt deve=

276 hu, i`An idO< Kh En; s`;rn sI ik Xh inS;ne toN %u\Z gE=pRmeSur
#Ik inS;ne 'te sI= Xh iblku|l Xse !\g n;l AKA ijs trHB Xsde b;re iv|c
AX, b;re Ai%A igA sI=pR\tU XhnB dI Ks sb\` iv|c id|tI hoD ivAi%A
glt sI= mUs; de idnIHN XhnB dI zu$k;re dI ivAi%A glt sI= nUh de idnB
iv|c vI XhnB dI ivAi%A glt sI< vei%A< pr %ud; Ap,e vcn de anus;r
AXNd; hw=

277 ar td iysU AKA 'te XhnB de Xl$ is%;X, l|g;=lok kih\de sn<" je
tU\ msIh hwN tB flB flB k\m krke id%;<" tusIN smZe="je tU\ msIh hwN tB slIb toN
he#B X|tr A te s;nU\ iv%;=" vei%A? pR\tU %ud; mnu|%B n;l #~#; nhIN krd;=%ud;
Xse !\g n;l k\m krd; hw jo XsdI ing;h iv~c c\g; te shI hw=

278 Xh socde sn ik jrUr hI koD aijh; AX, v;l; hw jo svrg dUtB dI
mh;n sl;mI de n;l AEg;=pr Xh tbele iv|c pwd; hoKA= ate XhnB de a;p,e
ivc;rB dI inym;vlI de anus;r Kh g|l bxI h;sohI,I sI ikse Am mnu|% lD
Kh soc,; bhut hI ajIb sI< ik srvSktIm;n prmeSur< swn;vB d; yhov;h jo
`rtI d; suAmI hw< ate s.nB vstB d; rc, v;l; hw< ik Ap,e pu|tr de jnm
de lD Xs qB toN koD v`IA jgH; nhIN #ihr; s|kd; sI< ij|qe g;vB b|ZdIaB< te
ij|qe rUxI d; !er l|g; hoKA sI= X~qe ikveN ho s|kd; sI >>> smZ l|gI?
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Xh ivigAink !\g de n;l Kh s;bt kr skde sn ik X|pr koD vI p;,I nhIN
hw =

137 pR\tU Kh s`;rn crv;h; ivSv;S krd; sI< " je pRmeSur ne ikh; hw ik vr%;
hovegI< tB vr%; jrUr hovegI ="  smZ l|gI ?

138 ate Ks g|l dI tuln; a|j ikse c\g;D p;X, n;l kro =Xh kih\de hn<
Kh tB isrf .;vukt; jB jjb;tI ho,; hw =mwN ivigAnk !\g n;l s;bt krke
is|` kr skd; hB ik Kh kwNsr jB Ksde ic\n aje vI X|qe hI hn=" pR\tU K|k
s`;rn ivSv;SI lD Xh j; cu|kI hw = smZe ? ikXNik Xh Ap,I ibm;rI v|l
nhIN de%d;< Xh tB pRmeSur de v;Kde nU\ de%d; hw -ijveN ik nUh ne kIt; sI =

139 kI tusIN nhIN de%de <"ik ijs trHB nUh de idnBH iv|c hoKA sI Xse trHB hI
mnu|% de pu|tr de idnBH iv|c hoveg; ?"

140 ivigAink idRS$Iko, tB koD vI >>>>> @;k$r kih skd; hw< " de%o tuh;@;
fox; h;le vI X|qe hI hw= tuh;@; kwNsr h;le vI X|qe hI hw = tuh;@I bBh h;le vI Xse
trHB hI ap\g hw ijveN Kh pihlB sI = tU\ tB p;gl ho igaB hwN ="

141 ar y;d r|%o <nUh de idnB v;l; Atm;< a|j vI K\qe hI hw jo Kh kih\d;
sI ik<" X~qe X|pr koD p;,I nhIN hw =" pR\tU je pRmeSur ne ikh; hw ik vr%; hovegI
tB vr%; jrUr hovegI =

142 "ikXNik ivSv;S As kItIaB hoDaB g|lB d; p|k; .ros; 'te a,i@|# vstB
d; pRm;, hw = ate inhc; d; p|k; a`;r pRmeSur d; vcn hI hw = Kh hI hw Xh
ij|qe XsnU\ Ap,e Ar;m dI qB imldI hw=kI tusIN KsnU\ smZ gE ho ? [s\gt X|tr
id\dI hw< "AmIn"-s\p;dk ] Ks d; a`;r tB pRmeSur d; vcn hI hw =

143 Kh hI Xh cIJ sI ij|qe nUh d; ivSv;S i$ikA hoKA sI< ik " pRmeSur
ne aijh; ikh; hw =" ate Kh jrUr hoveg;= hu, je tusIN ifr i`An kro tB tuh;nU\
pt; l|geg; ik aijhI g|l te ivSv;S krn k;rn hI nUh p;gl kihl;KA sI=

144 ate a~j jo lok piv|tr Atm; de bpitsme iv|c ivSv;S krde hn< igrj;
XhnB de b;re iv|c kih\d; hw< " Kh lok p;gl hn= Kh kuZ nhIN hn blik j;n
bu|Z ke jjb;tI b,e hoE hn ate r*l; p;X, v;le lokB d; Zu\@ hw =" pR\tU Xh bhut
qox; hI j;,de hn ik pRmeSur d; vcn aijh; hI is%;XNd; hw = Kh K|k v;Kd;
hw =
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268 hu, Xd;hrn lD de%o< XhnB ne ikh; hoveg;< " jd msIh AEg;< tB jrUr
hI Xh hwkl iv|c AC ate kwf; nU\ jB jo koD vI mhBj;jk hoveg;< XhnB nU\ kheg;<
mwN A igA hB= Xh K|k krox svrg dUtB de sl;m n;l Aveg;=ate %ud; kheg;<
"bhut v`IA K|qe q~le rih, v;le loko< tusIN s~cmu|c K|k blv\t klIisy; ho= tusIN
mere lok ho= mwN K|qe `un bdl, j; irhB hB ate svrg de bUhe K|qe `rtI 'te
ilAX, j; irhB hB = Kse sver mwN tuh;@e kol msIh nU\ .ej irhB hB= mwN XsnU\
X|qe ivhxe iv|c Xt;rBg; ate tusIN s. loko Xsde Ale duAle K|k#e ho j;,; ate
tusIN fl;,e-fl;,e @;k$r< ate tusIN fl;,e-fl;,e< tusIN s. mu|% sq;nB 'te %xe ho
s|kde ho tB ik s. toN pihlB Xsd; suAgt kro< tusI smZe ="

269 hu, S;Kd ho s|kd; hw ik lok a|j kuZ aijh; hI soc rhe ho,=hu, mwN
j;,d; hB ik Kh jr; ku >>>>> Kh g|l jr; %rvI ijhI hw= pR\tU mwN nhIN >>>>> mwN
Kh tuh;nU\ smZ;X, d; ytn kr irhB hB =

270 "ate-ate< X~qe Ksne Kse trHB d; ho,; hw=ate je Kh Ks !\g n;l nhIN
hu\d; hw< tB Kh #Ik nhIN hw< Kh msIh ivro`I hw= smZe? je Kh Ks !\g n;l
nhIN hu\d; hw< tB Kh msIh ivro`I hw< so tusIN ve%de ho ik Ks trHB nhIN hoveg;<
ate Ks lD X|qe  hoveg; >>>>Ks toN b;d jo aglI g|l hovegI< Xh l|g.|g K|k
krox svrgdUtB d; Ap,e-Ap,e s;j s\gIt n;l sv;gt krn; hw=ate Xh X~qe
Xs vehxe iv|c X|pr q~le X|trnge ijsnU\ sulem;n ne b,v;KA sI=ij|qe s\t ate
`rmI mnu|% su|te pE hn< ate Kse trHB hor="

271 "jI hB "< iysU ne ikh; sI< "tusIN p%\@I ho< tusIN Swt;n dI s\t;n ho =" tusIN
nbIaB dIaB kbrB 'te cUn; ferde ho< ate tuh;@e hI b;p-d;idaB ne XhnB nU\ kbrB
iv|c r|i%A hw= "Kh #Ik g|l hw= Kh s~c hw=vei%A? " ik\ne hI nbI ate `rmI
mnu|%B  nU\ tuh;@e kol .eijA igA ate tusIN XhnB iv|coN hr K|k nU\ /;t kr id|t;=
"smZ l|gI? pR\tU td Xsne iks nU\" `;rimkt; "ikh;? Xse nU\ ijsnU\ XhnB ne
mUr%t; ate h#`rm " ikh;=jI hB=

X|qe XhnB lokB ne soc ilA sI ik msIh Xs !\g n;l AEg;=

272 pr jd Xh tbele iv|c j\imA < tB Xsne K|k ku\v;rI toN jnm ilA te K|k
Am tr%;, Xsde p;l, poS, lD `rm d; ipt; bi,A ate K|k a,j;tI zo$I
lxkI XsdI mB b,I=ve%o<Xh ikse pR`;n j;jk dI `I nhIN sI jB kuZ hor=Xh
K|k zo$I a*rt dI ku|% toN j\imA jo ik K|k pur;,e ijhe ngr n;srt dI rih,
v;lI sI=ate Xsd; ipt; K|k s`;rn AdmI sI ijsdI pihlI ptnI mr cu|kI
sI=Xsde kuZ b~ce vI snM yUsf de=ate mirym XsdI m\getr sI= ate td Xh
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145 ate nUh nU\ koD pRv;h nhIN sI ik Xh ik\n; vI Kh kih\de hn <" Ks bu|!e
AdmI dI bu|`I i.RS$ ho gD hw< Kh ivigAink a`;r te glt hw = pR\tU nUh lD
Kh pR.U d; vcn sI ate nUh Xste hI siqr bi,A hoKA sI = ar igAnIaB
ate ivdv;nB ne KsdI s;dgI toN #okr %;`I ate n;S ho gE = Xs pIxHI lD Kh
ke@I if$k;r hw=

146 bqere lok kih\de hn ik " je mwN XhnB idnB iv|c hu\d; =" nhIN< tuh;@I vI
#Ik XhI h;lt ho,I sI = ikXNik a~j vI Xh hI g|l ifr khI j; rhI hw< isrf
rUp hI bdilA hw< pR\tU lok a|j vI Xse trHB hI #okr %; rhe hn ijs trHB XhnB
ne Xs vele %;`I sI =

147 Ks iv|c koD S~k nhIN ik XhnB idnB iv|c XhnB de kol !erB pRc;rk
sn< pR\tU nUh pRmeSur dI pRer,; n;l pReirt pRc;rk sI = ate nUh hI idRS$I krke
de% skd; sI< ate de% skd; sI ik kI ho, v;l; hw< ar Xh j;,d; sI ik Ks
trHB dI iv.c;rI ate duS$ pIxHI nU\ pRmeSur kdI nhIN z~@eg; = so a~j asIN kI kr
skde hB< isv;E Ksde ik Xse hI g|l nU\ ifr de%IE= Kh a`uink sdUm ate
amUr;h hw< duS$ ate iv.c;rI k*m hw jo Ap,I is|i%A ate igAn iv|c K\nI
iJAd; @u|bI hoD hw ik lok pRmeSur de vcn nU\ s;dgI iv|c jIivt pRg$ ho, de
b;vjUd vI #okr %; rhe hn jdik %ud; Ap,e vcn nU\ s`;rnt; iv|c pRg$ kr
irh; hw =

148 s\s;r iv|c koD vI aijh; mnu|% nhIN hw< rosel;< >>>>>>> jB koD hor jo Kh
kih ske ik< asIN Ap,e ivck;r pRmeSur d; vcn pRg$ hu\de hoE nhIN de% rhe hB=
a\t de idnB lD jo v;Kd; kIt; igA sI < S;mB vele de c;n,e jo cmk,e sn<
asIN .;gB v;le lok hB jo Kh s. ve% rhe hB = ate< jdik s\s;r de X|c is|i%A
pR;pt lokB toN Kh g|lB zupIaB hoDaB hn = pR.U iysU ne ipt; pRmeSur de a|ge bentI
kridaB ikh; sI - Xsne ikh; sI< " he ipt;< twnU\ Kh hI c\g; l|g; ik tU\ Kh XhnB
koloN zup; r|%eN = Ks lD ipt; tU\ Kh XhnB toN zup;KA hw = XhnB nU\ XhnB dI
ctur;D iv|c rih, id|t; >>>>>>>>

149 tusIN ve%o ik Kh s\s;rk igAn hI sI ijs ne SurU iv|c hI p;p de  g\de
%~@e iv|c geNd nU\ rexn; SurU kIt;M ikXNik h|v;h igAn dI .;l iv|c sI jd Swt;n
Xs nU\ imilA sI < ate Swt;n ne hI XsnU\ Kh id|t; sI < smZe =ate igAn ivSv;S
de ivru|` hw=s;nU\ Kh nhIN ikh; jBd; ik bu|`I jB igAn pR;pt krIE = s;nU\
ivSv;S pR;pt krn lD ikh; jBd; hw Xs X|te jo pihlB hI ikh; j; cu|k; hw =
Ks lD smZe ? pR\tU a|j igAn n;l .re hoE ivdv;n de vcnU\ Ks !\g n;l

duAr; aijhI j|qeb\dI b,; lD ik jd piv~tr Atm; ne XhnB iv|c s~c;D .ejI
tB Xh lok KsnU\ kbUl n; kr ske=

264 ate iblku|l Kse trHB a|j hw= mer; mtlb s%t g|lB krn; nhIN hw pR\tU
Kh s|c hw= a~j vI #Ik aijh; hI hw= Xh vcn nU\ bhut hI gu\Zld;r b,;XNde
hn ate Xsd; arq koD hor lg; lwNde hn= Xh Ap,I hI is|i%A is%;XNde hn
>>>>> ijveN ik ikh; igA hw< " %ud; de kde vI pote potIaB nhIN hu\de hn=" kI tusIN
Kh j;,de ho? pRmeSur de pu|tr hn < pR\tU pRmeSur d; koD pot; ate potI nhIN hw=
ijveN tuh;@e v|i@aB ne kIt; Xse trHB hI tuh;nU\ vI krn; c;hId; hw= hr K|k mnu|%
ne Xh hI kImt cuk;X,I hw jo tuh;@e v|i@aB ne cuk;D ate Xse r;h 'te c|l,;
c;hId; hw ijs 'te tuh;@e v|@e c~le=

265 hu,< Ks lD jd Xh msIh; AKA tB Xh bhut hI s`;rn sI >>>> c;r
hJ;r s;lB toN hr K|k nbI ne Xsde b;re iv|c ikh;< d;Cd ne Xsde b;re iv|c
.jn g;E ate s;re nbIaB ne Xsde b;re iv|c d~isA=ate jd Xh AKA tB lokB
ne Xsde b;re iv|c Ap,I hI ivc;r`;r; b,;D hoD sI< ik Xs nU\ kI krn;
c;hId;< Xh kI krn v;l; hw= Ks b;re iv|c iks trHB s. kuZ smZ; id|t; igA
sI <Xsde b;re kuZ aijhI `;rn; anus;r XhnB g|lB nU\ nkiSaB ate c;r$B 'te
XlIikA hoKA sI<Ks h|d t~k ik jd Xh bxe s;de ijhe !\g n;l pRg$ hoKA
tB XhnB dI ivc;r`;r; ate XhnB de m|tB nU\ cUr-cUr kr id~t;=dei%A < XhnB
nU\ Ksd; pt; vI nhIN l|g;=

266 Xh vcn de anus;r AKA sI= kI tusIN ivSv;S krde ho ik pRmeSur ne
nbIaB de r;hIN bol ke ikh; sI ik Xh msIh; K|k %;s !\g n;l AEg;? Kh bhut
hI du|% dI g|l hw ik s;@e kol K|k /\$; hor nhIN hw< ik asIN Ks X|te hor ijAd;
ai`Wn kr skde ate smZ;XNde ik Kh iks trHB sI=smZe? jdik s;@e iv|coN
anekB j;,de hn ik Kh iks trHB sI=iks trHB %ud; ne ikh; sI ik msIh iks trHB
Aveg;= Xsne Ai%A sI< " he bwtlhm yhUd; des de< tU\ yhUd;h de h;kmB iv|coN
ikse trHB zo$; nhIN hwN >>>> " ate pRmeSur ne a~ge AX, v;lIaB s. g|lB d~s id~tIaB
sn< ik Xh kI kreg;< ate Xh ikveN kreg;=smZe?

267 ate tB vI Xh bhut s`;rn sI= Xs smeN de v|@e-v~@e ivdv;n vI XsnU\
pz;n, iv|c fel ho gE sn< ikXNik XhnB ne vcn iv|c bhut gxbxI pwd; kr
id|tI sI=pr tusIN j;,de ho ik iysU vcn de Xl$ nhIN AKA sI=Xh vcn de
anus;r AKA sI< pR\tU Xh XhnB de trjme de Xl$ AKA sI=- vei%A? Xsne
XhnB g|lB dI is|i%A id~tI jo XhnB dIaB `;rimk s\sq;vB de Xl$ sn=
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ilSk;XNde te KsdI Ap,I ivAi%A krke lokB a~ge peS krde hn <hmeSB Kse
trHB hI hoKA hw = a|j vI Xh #Ik Kse trHB hI kr rhe hn= a~j vI Kh #Ik
Xse m;p n;l hw< hu, lok< pr >>>>>>>>

150 Xs vele lok KsnU\ p;X, toN rih gE sn< ate ijveN Xh XdoN rih gE
sn< iblku|l Xse trHB hI a~j vI lok rih rhe hn = Xh a~j vI Xse trHB kr
rhe hn = ikXNik Xh >>>>>> k;rn ijs dI vj; n;l Xh KsnU\ p;X, iv|c fel
ho gE XhnB dI ai`k bu|`I sI = smZe ? hu,< s\deS K\n; s;d; sI ik c;tr bu|`I
de lok Xs s\deS dI s;dgI d; ivSv;S krn iv|c kuZ ijAd; hI tej jB c;tr
sn=he mere< pR.U! %ud; ne s|c;D iv|c XsnU\ En; ijad; s;`;rn b,;KA ik
bu|`Im;n ate cl;k lok KsnU\ ve%, toN rih gE sn< ikXNik Kh bhut hI s`;rn
sI = #Ik hw< Ks toN hI pRmeSur dI mh;nt; mh;n b, jBdI hwM ikXNik pRmeSur a|t
mh;n ho, de b;vjUd vI a|t s`;rn b, jBd; hw =

151 lok a|j Kh pRg$ kr rhe hn ik Xh pRmeSur de nhIN hn< Xh mh;n hn
ate hor mh;n b,n d; ytn kr rhe hn< ate Ap,e Ap nU\ mh;n pRg$ krde
hn< ate Ap nU\<  "mh;n ibSp< @;k$r dI i@grI pR;pt kIte hoE piv|tr pop"<
pRg$ krde hn< ate Xh Ap,e Ap nU\ Xh iv%;X, lD jo Xh asl iv|c nhIN
hn< s. kuZ krde hn = ate %ud;< jo a|t mh;n hw< Xh Ap,e Ap nU\ K\n; q~le
lw AKA ik Xh s`;rn b, igA hw = s;dgI hI mh;nt; hw =

152 asIN jw$ hv;D jh;j b,; skde hB< asIN r;ke$ jB >>>>>>>> imj;Kl nU\ gRih
iv|c z~@ skde hB = ate asIN Kh s. cIJB kr skde hB< pr asIN /;h dI K|k
p|tI nU\ nhIN b,; skde hB = a-ah =a;mIn = Ksde b;re kI kr skde hB? pR\tU
v;ips AX, dI koiSS krn dI bj;E< ar Kh de%, dI bj;E ik k*, /;h nU\
b,;XNd; hw< ate Xs pRmeSur nU\ kbUl krn dI bj;E jo /;h dI isRS$I krd; hw<
asIN imJ;Kl b,;X, dI koiSS krde hB jo zetI n;l dUsiraB toN pihlB b,;
ke X|pr .ejI j; ske =smZe ?

153 asIN Api,aB igrijaB iv|c K\ne ijAd; bu|`Im;n hB ik asIN ds l|%
@;lr jB K|k krox @;lr dI l;gt d; igrj; b,; skde hB< ate td vI Kh
hI koiSS rih\dI hw ik asIN ap,; igrj; Ks trHB d; b,;DE jo mwqi@s$B de
igrje toN ijAd; AlIS;n hove< jB bwpi$s$ aijh; .vn b,;XNde hn jo
pRwsb;D$erIan toN v|` AlIS;n hove ate pwtINk;s$l vI Kse cUh; d*x iv|c S;iml
hn= pR\tU aslI g|l tB Kh hw ik asIN Ap,e t*r trIikaB iv|c W@e c;tr hB
ik asIN Ap,e Ap nU\ nIvB krnoN rih jBde hB ar Xs pRmeSur nU\ kbUl nhIN krde

256 ijs smeN Xh smeN de idRS 'te AXNd; hw tB ijnHB lokB de lD XsnU\ .eijA
igA sI< Xh Ap,; hI anuv;d krke arq lg;X, l|g pE sn ate XhnB ne
Ap,IaB klpn; dI ivAi%A iv|c soc ilA sI ik Xs nU\ iks trHB d; ho,;
c;hId; hw=

257 b;Dbl kde vI nhIN bdldI hw= b;Dbl hmeSB hI K|ko ijhI rih\dI hw=Kh
hI k;rn hw ik mwN kih\d; hB< ijveN vcn kih\d; hw< mwN Xse 'te hI a$|l bi,A rih\d;
hB =" b;Dbl d; koD vI in|jI trjm; nhIN hw="

258 Ks lD mwqoi@s$o< bwpi$s$o< pwN$Ik;s$lo< tusIN Kh n; kho ik< "Ksd;
arq Kh nhIN hu\d; hw < Ksd; arq Kh hu\d; hw=" tusIN Ks iv|c Ap,; anuv;d
krn dI koiSS n; kro=

259 mer; kih, d; mtlb Kh hw ik ijs trHB Kh ikh; igA hw < KsnU\ iblku|l
Xse trHB hI rih, idO= koD kih s|kd; hw< "Kh ikveN ho s|kd; hw ?" mwN nhIN
j;,d; hB ik Kh ikveN ho s|kd; hw = Ks trHB kih,; mer; k\m nhIN hw= Kh pRmeSur
hw jo KsdI ic\t; krd; hw=Kh mwN nhIN hB blik Xh hI K|k aijh; hw ijsne Kh
ikh; hw< ate Xh hI Ap,e vcn dI c*ksI kreg;=

260 pR\tU hu, ve%o< Ks msIh dI .iv|%b;,I kItI j; cu|kI sI= nbI Kh iblku|l
#Ik-#Ik d~s cu|ke sn ik Xh ikveN AEg;< Xh kI kreg;=pR\tU lokB ne Xsde b;re
iv|c Ap,I in|jI ivAi%A kItI kItI hoD sI= jd Xh AKA tB Xh K\ne
s`;rn !\g n;l < EnI s`;rnt; iv|c AKA ik s;rIaB n;m`;rI klIisy;vB
d; Zu\! Ks toN #okr %; igA sI=kI Kh #Ik hw? [ s\gt A%dI hw< "AmIn"-s\p;]
X|qe ij\ne mnu|%B ne is|i%A sI >>>>>>>

261 koD vI td t|k j;jk jB gurU nhIN b, s|kd; jd t|k Xh levI de /r;,e
iv|c pwd; n; hoKA hove= ate jr; soco< ik Xsde d;de d; d;d;< d;de d; d;d;<
pxd;d; j;jk sI< #Ik vcn iv|c sI< ar idn ate r;t .vn iv|c rih\d; sI=

262 ijveN ik kwqoilk p;drI jB ibSp hu\de hn jo ikse %;s crc de pIxHI dr
pIxHI pirv;irk sevk b,de cle AXNde hn=lok kih\de hn< " mere d;d; < pxd;d;
mwqoi@s$ de ibSp sn = mere d;d; jI ibSp sn ate Aid<Aid=" smZe?

263 Xh s. jo vcn iv|c jI rhe sn < XhnB ne Ksde b;re iv|c Ap,I hI
`;rn; b,; lD sI= ate XhnB ne Ap,e b|icA nU\ ijs !\g n;l is%;KA XhnB
ne Xse !\g n;l KsnU\ kbUl kIt;= ar K|qoN t|k ho igA sI ik b;p<d;idaB ne
mUl vcn toN h~$ ke vcn is%;KA ate XnHB ne Ap,I Xse `;rimk is|i%A de
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jo K|k zo$I ijhI klIisy; iv|c m*jUd hw jo ik nu|kre l|gI bw#I hw= smZe ? Kh
#Ik g|l hw = a~z;< asIN vcn dI s`;rnt; toN #okr %; jBde hB =

154 hu, < Xh Xs s;de s\deS te ivSv;S krn iv|c a|t bu|̀ I v;le sn= hu,
Xh tB K\ne ijAd; bu~`Im;n sn ik s\deS iv|c aijhI ilSk puSk n; sI jo XhnB
dIaB ivigAnk %ojB de anukUl hu\dI =Kh s\deS K\nI bu~`I v;l; nhIN sI ik XnHB
dI XhnB idnB dI pxH;D il%;D de ihs;b toN #Ik j;pd; = smZ l|gI ? XhnB
ne pRmeSur nU\ j;n, lD pxH;D kItI ik Xh hw< ate XhnB ne ai`Wn kIt; ik Xh
mh;n hw< ate XhnB ne Ap,e Ap nU\ pRmeSur vBgU\ mh;n b,;X, d; ytn kIt;=
jdik X|pr phu\c, lD m;rg hmeSB q~le ( nIvB )hI hu\d; hw =

155 hu, k*, j;,d; hw ik X|trI `ruv hI #Ik X|tr hw< jB d~%,I `ruv X|tr
hw jB X|trI `ruv d~%, hw jB d~%,I `ruv X|tr hw ? `rtI d; ikhx; isr; X|pr
te ikhx; isr; he#B hw ? asIN pul;x iv|c l$kde pE hB=asIN A%de hB< " X|trI
`ruv XtBh nU\ hw =" Kh g|l tusIN ikveN j;,I ? ho skd; hw ik d~%,I `ruv X|tr
hove =dei%A tusIN nhIN j;,de ho = so AO asIN cete r~%IE< ate Kh vcn nU\ >>>>>

156 tusIN kih skde ho < " ifr .;D bR;nh;m tusIN Kh iks trHB kih skde ho
ik 'jo `ruv X|pr hw Xh q~le hw ' ?"

157 mwN Ks trHB iysU msIh de vcn de a`;r te kih skde hB!Xsne ikh; sI<
"jo koD Ap,e Ap nU\ nIvB b,;Eg; soD X|c; kIt; j;veg; < ate jo Ap,e Ap
nU\ X|c; b,;Eg; Xh nIvB kIt; j;veg; = " so asl iv|c asIN kih skde hB ik
jo X|pr hw Xh q~le hw< ate jo q~le hw Xh X~pr hw =

158 ijveN ik bJurg s\t ne iSk;go iv|c ikh; sI< ik >>>> K|k mnu|% < ikse s\sq;
d; koD sevk kuZ pwtIk;s$lB de iv|ck;r %x; ho igA sI = Xh s\s;rk bu~`I n;l
.irA hoKA sI = Xh X~qe %x; hoKA ate Xs Sbd;vlI d; pRyog krn l|g;
ijsde b;re iv|c pwtINk;s$l kuZ vI nhIN j;,de sn< ate Xh X~qe %x; hoKa;
ate Xsne dei%A ik Xh pwtINk;s$l lokB dI smZ iv|c nhIN A irh; hw = ate
Xh /um\@ n;l .r igA ate Xsne /um\@ n;l Ap,I z;tI ful;D< ate Xh
ivaktI @;k$r dI i@grI pR;pt kIt; hoKa; ful;,; ful;,; mnu|% sI< tusI j;,de
ho ik Xh iSk;go de ikse v~@e skUl toN AKa; sI = te Xsne c;roN p;se nJr
/u\m;D< ate Xh pwtINk;s$l K|k dUsre nU\ de% rhe sn = Xh pwNtIk;s$l Kh vI
nhIN j;,de sn ik Xh kI bol irh; hw< Xh K\n; pixHA ili%A< EnI teJ bu~`I
v;l; ate igAnv;n sI = Xh nhIN j;,de sn ik Xh kI kih irh; hw =
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btIt kIt;< tB piv|tr atm; XhnB de kol sI=" pR\tU XhnB de kl nhIN sI=
pwN$Ik;s$lB ne ikh;< " jdoN asIN pr;D .;S; iv|c bole< tB s;nU\ piv|tr Atm; iml
igA=" pR\tU XhnB nU\ nhIN imilA sI= vei%A? smZe ?

250 pRmeSur Ap,e Ap nU\ .;vn;vB  jB joSIle s\sk;rB iv|c pRg$ nhIN krd;
hw= jI nhIN< Xh >>> .;vn;vB iv|c nhIN hw< Xh tB h;le vI Ap,e vcn n;l hI
hw= tusIN siqtI nU\ vei%A ? Xh tB K\n; dIn ho jBd; hw ik koD vI XsnU\ ve% s|kd;
hw=je tusIN Ks iv|c Ap,e ivc;rB nU\ ate Ap,e igAn nU\ iml;X, dI koiSS n;
kroge  tB tusIN vI XsnU\ ve% skde ho=Xh tB prmeSur hww=

251 hu,< ate td Xh k|$x lokB d; K|k $ol; b, jBde hn=td K|qe K|k p;se
#\@I iksm de lok hn< K|qe dUsre p;se k|$x lok hn ate iblku|l r;h de iv|ck;r
is|`I idS; iv|c c~ldI hoD dulhn l\/dI hw< jo donB p;isA toN lokB nU\ bul;XNdI
hw= Kh #Ik g\l hw= ijveN ijveN Xh ap,e vcn de n;l a~ge l\/d; hw< prmeSur
KsnU\ s|c pRm;i,t krd; hw=

252 hu, < mwnU\ Ks iv|coN kuZ z|@,; pw,; hw< ikXNik mwnU\ K|qe bhut der ho gD
hw= ate mwnU\ ho gD hw >>>>> mer; smB %tm ho igA hw= hu, mwN ij\nI jldI kr skd;
hB krBg;=

253 adn toN< adn de b;g toN hI Kh .iv|%b;,I hu\dI A rhI hw ik msIh; a;
irh; hw -adn toN hI Kh ikh; j; irh; sI=

254 hu, mwN kuZ ku hv;le ate XhnB de b;re il%e no$s< z|@, j; irh; hB< tB
ik ho ske tB mwN Ks s\deS nU\ smeN isr %tm kr idaB< pRmeSur Ap,e Ap nU\
s`;rnt; iv|c izp; irh; hw=hu, mwN tejI n;l s\des prc;r krBg;< pr tB vI mwN
c;huu\d; hB ik tusIN KsnU\ smZ j;O=smZe ?

255 adn toN hI Kh .iv|%b;,I kr id|tI gD sI ik K|k msIh AEg;= KsdI
pihlB hI .iv|%b;,I kr id|tI gD sI< ik Xh iks trHB d; mnu|% hoveg;= asIN
Ks X|te k;fI l\m; smB lg; skde hB = tusIN j;,de ho ik b;Dbl ne d|isA hw
ik< ik Xh kI hoveg;< Xh iks trHB d; mnu|% hoveg;= mUs; ne ikh; sI< " tuh;@; pRmeSur
yhov;h tuh;@e iv|coN mere vrg; K|k nbI %x; kreg;=" Xh Kh j;,de sn ik msIh
K|k nbI hoveg;< Xh j;,de sn ik XsdI sevk;D iks trHB dI hoovegI= s;re nbIaB
ne d~isA sI ik Xh kI kreg;= XhnB ne Xsde b;re iv|c ic\nHB iv|c g|lB kItIaB
sn = ate Kh g|l kDaB de isr de X|pr dI l\/ gD sI< ate kDT de isr
de q|ilON dI l\/ gD sI = dei%A ? smZe ? kDaB de X|pr dI l\/ gD sI ate
kDaB de q|le dI l\/ gD sI=smZe ?
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159 Kh K\Z j;pd; sI .D ikse aswNblI jB r;j s.; d; mwNbr hove jB
r;S$rptI dI co, hu,e hu,e h;r ke AKA hove = $|k kU$s ne mwnU\ Kh d|isA
sI= jd mwN m;t; for@ d; jn;J; pxH irhB sI 'te pRc;r kr irhB sI ik ikveN jI
X|#,; hw< miraB hoKaB de jI X|#, d; p|k; ykIn ik ikveN< " ijs trHB sUrj d;
cxHn; inSict hw<  Xse trHB ykInn mwN jI X|#Bg; = ijveN /;h d; murZ; ke mrn;
ate ru~%B toN p|itaB de i@|g, n;l ru|% d; mrn; jB murZ; j;,; ate ifr jIvn
nU\ pR;pt krn; ykInI hw = jd `rtI sUrj s;hm,e ap,I siqtI su`;rdI hw tB
ru|% murd; h;lt iv|coN mux jIvt ho jBde hn ="

160 $|k ne ikh;< "  iblI mwN tuh;@e s\deS dI sr;hn; krd; hB =" td mwN ate
.;D neivl K|k#e k;r iv|c bw#e hoE sB = ate mwN ikh; <" $|k< >>>>>>" Xsne ikh;<
"mwN tuh;@e s\deS dI sr;hn; krd; hB ="

mwN ikh;< " $|k mwN pixHA ili%A nhIN hB<" mwN Ai%A =

Xsne ikh;<" KhI g|l tere n;l v`IA hw =" tusIN smZe ?

161 ate< hu, Xsne ikh; ik Xh de%, igA sI >>>>> #Ik hw mer; a\d;J; hw ik
Xs AdmI ne mwnU\ m;f kr id|t; hoveg;< mer; Kr;d; Kh nhIN sI >>>>E@lI
s$Ifnsn tusIN j;,de ho=.;D $|k nee d|isA ik E@lI s$Ifnsn p\drB im\$ t|k
XhnB dIaB g|lB su,d; irh; sI = ate SRIm;n s$Ifnsn K|k bhut hI v|@e pRc;rk
hn < ate ho skd; hw ik tusIN XsnU\ j;,de hove = $|k ne d~isA sI ik >>>>>> mwN smZd;
hB ik Xsne ikse k;lJ iv|coN pxH;D kItI hw = $~k ne d~isA ik Xh X~qe bw#;
hoKA sI ate s*N igA sI =$~k ne d~isA ik Xs dIaB g|lB p\drB im\$ su,de hI
XsnU\ nId A gD sI =pR\tU XhnB ne d|isA ik jdik s$Ifnsn ne k;lj dI
pxH;D pR;pt kItI hoD sI tB vI Xh Xs dIaB X|c ko$I dIaB g|lB iv|coN kuZ hI
smZ sikA sI = .;D $~k ne ikh;< " .;D bR;nh;m < tusIN K|k b;r vI mwnU\
Ap,IaB s\gtIaB iv|c su|te hoE nhIN vei%A hoveg; ="

162 dei%A< de%o ik Kh vcn dI s;dgI de k;rn hI hw< Kh s;dgI hI hw< ij|qe
%ud; v;s krd; hw=

163 hu, de%o ik XhnB idnB iv|c lok K\ne cust sn ik Xh pRmeSur de k\m krn
de s`;rn trIke de mtlb nU\ smZ nhIN ske sn=Xh trIk; XhnB lD p;ilS
kIt; ( mh;n)nhIN sI=Ks nU\ tB p;ilS kIt; hoKA ho,; c;hId; sI< Kh tB cmk
dmk n;l .rpUr ho,; c;hId; sI nhIN tB lok Ks nU\ guA bw#de hn = hu,< pR\tU
mh;n yhov;h Ap,e vcn iv|c luikA hoKA sI=ate Xsne Ap,e Ap nU\ isrf
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244 mwN .UtB nU\ K\nI tejI n;l pr;D .;i%A bolde sui,A hw ik kih, dI koD
g|l nhIN< mnu|%I %opxI iv|coN lhU pINde ate Swt;n nU\ puk;rde hoE dei%A hw=

245 mwN arIjon; iv|c rw|@ K\@Ian lokB nU\ < vr%; iv|c n|cde hoE< mwd;n iv|c
.|jde hoE < Ap,e h|qB nU\ Ks trHB X|pr X#;E hoE< s~pB nU\ cu|kde hoE ate XhnB
nU\ Ap,I kmr n;l lpe$de hoE vei%A hw=j;dU d; ivdv;n b;hr AXNd; hw<
Ap,e Ap nU\ j%mI krd; hw= ate K|k pwnisl nU\ q~le jmIn 'te r|% id\d; hw< ate
Xh pr;D .;S; iv|c il%dI hw< ate Xh Xsd; arq d~sd; hw= smZe ?

Ks lD tusIN mwnU\ Kh s. n; d|so =Kh g|lB mere lD bhut pur;,IaB ho
gDaB hn=smZe ?

246 Ks lD Atm; d; fl hI hw >>>>iysU ne ikh;< "XhnB de flB toN<" n; ik
.;S; jB jjb;tB toN< " pR\tU XhnB de flB toN tusIN XhnB nU\ j;, lvoge=" smZe?
so piv|tr Atm; p;E ho, d; sbUt Atm; d; fl hw=Kh pRmeSur hw jo a;p,e a;p
nU\ dInt; ate im#;s iv|c pRg$ kr irh; hw ate hmeSB K|k ijh; hI hw=K|k mnu|%
jo vcn 'te %x; rih\d; hw < Xsde b;re iv|c kuZ aijh; hw< ik jd vI Xh vcn
de%d; hw arq;t jd vI Xsde s;hm,e vcn ikh; jBd; hw< Xh " amIn " Sbd
bold; hw XsnU\ Ks n;l koD mtlb nhIN hw ik dUsre lok kI kih\de hn= tusIN de%o
ik< Xh tB Ksd; ivsv;S krd; hw = Kh #Ik hw= dei%A ?

247 pR\tU asIN r;h toN dUr j; ke k|$xp\qI b, jBde hB ate Swt;n lokB de iv|ck;r
A jBd; hw= ate Kh hI Swt;n d; ibjnw~s jB k\m hw =ate Xh K|k c\g; ibjnw~smwn
hw= ate Xh lokB de iv|c A vxd; hw ate XhnB nU\ Kh soc, lD mjbUr kr
id\d; hw ik XhnB de kol piv|tr Atm; hwg; E ikXNik Xh X|pr q~le n|c $|p
skde hn = ate td tusIN Ap,e guaB!I toN nfrt krde ho? jI nhIN=smZe ? >>>>
c\gIaB g|lB krn;< ate bxe hI ad.ut !\g n;l pr;D .;i%A bol,;< ate Kse
trHB de k\m krn; >>>> nhIN jI< Ks trHB nhIN hw=

248 ate <y;d r|%o < ik tusIN aslI piv|tr Atm; iv|c pr;D .;S; bol skde
ho ate h;le vI tuh;@e kol piv|tr Atm; nhIN hw=b;Dbl Kse trHB hI d|sdI hw="
.;veN mwN mnu|%B ate svrg dUtB dIaB bolIaB bolB< ate pRem n; r|%B tB mwN #, #,
krn v;l; ip|tl aqv; z,z, krn v;le zw,e bi,A hB =" pihl; kuir\qIaB 13
b;b= vei%A ? so tuh;@e kol nhIN  >>> de%o Ks n;l kuZ nhIN h\d; hw=

249 mwqoi@s$B ne ikh;< " jdoN asIN icl;E sI tB piv|tr Atm; s;@e kol sI="
pR\tU XhnB de kol nhIN sI= n;jrInB ne ikh;< " jdoN XhnB ne piv|trt;D d; jIvn
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XnHB lokB 'te hI pRg$ kIt; jo Xsde vcn d; ivSv;S krde sn< Xsne XhnB
lokB nU\ bc;KA ate Ap,e is~`e s;de s\deS nU\ pUr; krke XhnB 'te Ap,e Ap
nU\ pRg$ kIt;=nUh de s`;rn ijhe s\deS nU\ pRmeSur ne hI pUr; ho, id|t; sI=hu, Ks
nU\ i`An iv|c r|i%O=

164 hu, < Ks toN b;ad mUs; de idnB iv|c dub;r; K|k hor zu$k;re d; smB
AXNd; hw=

165 jd pRmeSur Ap,e lokB nU\ zu@;X, v;l; hu\d; hw < tB pRmeSur lokB de kol
K|k s\deS .ejd; hw= ate Kh s\deS bhut hI s`;rn hu\d; hw<ate asIN KsnU\ mohrB
de %u|lH, de smeN ve%Bge=Ks s\deS nU\ pRc;r krn d; mer; Kh hI K|k XdeS hw=asIN
Kh j;,de hB ik XhnB mohrB de .etB d; %u|lH,; K\n; s`;rn hw ik X|cI bu|`I v;le
lok Ks nU\ smZ, iv|c l|%B mIl dUr rih j;,gee= smZe ? mwN As krd; hB ik
pRmeSur KhnB mohrB de .etB nU\ d|s, lD mwnU\  m|sH; kreg;=smZe ? dei%A<pRmeSur
de vcn dI s;dgI igAnv;n lokB de isr de X|pr dI l\/ jBdI hw=ar Kh hI
k;rn hw ik mwN soicA sI ik Ks sver Kh s\deS pRmeSur dI s`;rnt; b;re< ate
ikveN Xh Ap,e Ap nU\ s;dgI iv|c luk;XNd; hw< K|k nINh r|%, d; k\m kreg;=

166 jr; soco < Xh a,UaB de $o$e -$o$e kr s|kde hn< ate hor s. kuZ kr s|kde
hn M pR\tU jd jIvn d; sv;l pwd; hu\d; hw< tB Kh vI nhIN d~s skde ik jIvn
ik|qoN AXNd; hw=/;h dI itxH iblku|l s`;rn hu\dI hw <pR\tU Xs iv|c vI %ud; zuipA
bw#; hw= Xh c\d 'te r;k$ .ej skde hn< ate-ate X~qe r;@;r z|@ skde hn< jB
Xh jo kuZ vI kr skde hn krde hn pr tB vI Xh /;h iv|c p;E j;, v;le
jIvn b;re kuZ vI ibAn nhIN kr skde hn= Kh #Ik g|l hw =dei%A ? aijh;
Ks lD hw ikXNik Ksd; iba;n kIt; hI nhIN j; skd; hw= Kh g|l K\nI s;d;
hw ik Xh KsnU\ a,de%; kr id\de hn =

167 hu, i`An kro ik< mUs; de idnB iv|c pRmeSur Ap,e vcn de anus;r
Ksr;ElI b|icaB nU\ zu@;X, j; irh; sI=td pRmeSur ne kI kIt; ? Xsne K|k
s`;rn ijhe prIv;r nU\ cui,A sI=s;@e kol XsdI koD  ku|lp|trI nhIN hw = de%o<
ijveN ik asI s. tB K\n; hI j;,de hB Xh levI de prIv;r iv|coN sI = smZe? ate
Ks lD asIN >>>>>>>ar XsdI ptnI = Xh vI K|k s`;rn ijhI hI a*rt sI< m\no
ik Xh /;,I itAr krn v;lI te Ap,e duSm,B v;ste K|$B itAr krn v;lI
hove ijveN ik s\s;r socd; hw=Xh K|k s`;rn Ksr;DlI gul;m sIM pR\tU pRmeSur
ne Xs prIv;r nU\ cui,a; ik Xh K|k zu@;X, v;l; Xtpn kreM Xh prIv;r
tB K|k s`;rn ijh; yhUdI prIv;r sI= pRmeSur ne kde vI S;hI prIv;r jB #;#-
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hu\d; hw ik Xh .e@ b,I rhe= Kh #Ik g|l hw= X|n tB Xs 'te Ap,e Ap hI A
jBdI hw >>> Kh tB AvegI hI =Kh tB X~gegI hI= Xs 'te Kh AvegI< ikXNik>>>

239 ate s;nU\ nhIN ikh; jBd; ik asIN flB nU\ Xtpn krIE=s;@e koloN As kItI
jBdI hw ik s;nU\ fl l|g,< asIN fl deDE dei%A? ate jdoN t|k tusIN pRmeSur de
fl de, v;le ru|% b,e  ho< jd t|k tusIN pRmeSur de vcn de n;l ho < pRmeSur d;
vcn Ap,e Ap KsdI pihc;, kr;Eg;=jd t|k Xh pRmeSur d; vcn hw Xh
fl ilAEg; hI = iysU ne ikh; sI<  "je tusIN mere iv|c b,e rho ate mer; vcn tuh;@e
iv|c bi,A rhe< tB tusIN jo c;ho m\go < ate Xh tuh;@e lD ho j;veg;=" dei%A?
tusIN KsnU\ Ap nhIN b,;XNde ho = tuh;nU\ tB KsnU\ Xg;X, lD kuZ vI nhIN
krn; hu\d; hw= Xh tB X|qe Ap,e Ap hI hu\de hn< ate Kh a~ge l|gde hI rih\de
hn=

240 hu, asIN jldI krde hoE a|ge v`Bge< ikXNik s;@e kol qoxe hI im\$ b;kI
bce hn< ate Ks toN b;d asIN %tm krBge=

241 hu,< hu,< dUsre bhut a|ge in|kl jBde hn ate Xh k|$x b, jBde hn=
ate hu, Xh dUsre ikn;re 'te cle jBde hn < ate Xh aijh; isrf Ks lD socde
hn ikXNik Xh X|pr q~le n|ce $|pe sn jB XhnB nU\ ikse trHB dI Xtejn; jB
jjb;t imle sn< dUsrI .;S; iv|c bolde hn jB .iv|%b;,I krde hn jo iblku|l
#Ik #Ik pUrI hu\dI hw< jB Xh kuZ hor Kse trHB d; hI krde hn< Xh socde hn
ik Kh Xh hI hw ate XhnB nU\ Kh iml igA hw=pR\tU Ks trHB nhIN hw=

242 iysU ne ikh; sI< " Xs idn bqere mere kol AX,ge ate kih,ge < kI pR.U
asIN tere n;m iv|c .iv~%b;,I nhIN kItI ? ate tere n;m iv|c bhut s;re k\m nhIN
kIte< ate .UtB nU\ nhIN k|i!A ? " Xsne ikh; sI < " pR\tU mwN XhnB nU\ kih devBg;<
"mere koloN dUr cle j;O< mwN tuh;n\U kde vI nhIN j;i,A =" smZe? g|l Xs trHB nhIN
hwe=dosto< Kh Xh nhIN hw=

243 Kh hI k;rn hw ik  >>>>> ate< kI pr;D .;S; bol,; Ksd; sbUt hw? mwN
pr;D .;S; bol, iv|c ivsv;S krd; hB< pR\tU mwN isrf KsnU\ hI K|k piv|tr
Atm; d; sbUt nhIN m\nd; hB = nhIN jI< SRI m;n= piv|tr Atm; d; sbUt Atml;
de fl hn= smZe ? jI hB=hu, < tusIN de%de ho ik Kh hI k;rn hw ik mwN pwN$Ik;s$l
.;DaB dI Ks lihr toN v~%r; hB< Ks !\g n;l ik Xh kih\de hn< je koD
ivaktI pr;D .;S; iv|c bold; hw < tB Xsde kol piv|tr a;tm; hw =" mwN Ks n;l
sihmt nhIN hB= Kh koD ic\nH nhIN hw ik XsnU\ piv|tr Atm; iml igA hw =
smZ l|gI ?
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b;# jB ikse j;jk nU\ nhIN cui,A = Xsne tB K|k mmUlI ijhe s`;rn prIv;r
nU\ cui,A =tusIN smZe ? s`;rnt; ! i`An idO pRmeSur ne kI kIt; sI < Xsne K|k
b~ce dI XtptI kItI sI jo ik K|k s`;rn mnu|% sI = Xsne kdI vI >>>>>

168 Xh chu\d; tB XhnB nU\ zu@;X, lD sUrj nU\ vrt skd; sI = XhnB nU\
zu@;X, lD Xh hnerI dI vrtoN kr skd; sI=XhnB nU\ zu@;X, lD Xh
svrgdUt dI vrtoN kr skd; sI=a*h< h;lelUy;h !pRmeSur jo kuZ vI krn; c;hu\d;
hw < Xh XsnU\ kr skd; hw=

".;D bR;nh;m tusIN Ks trHB ikveN kih skde ho ?"

169 pRmeSur Ap,I yojn; nU\ kde bdld; nhIN hw = KhI k;rn hw ik asIN j;,de
hB ik  Ks idn vI pRmeSur d; k\m s`;rnt; iv|c hI ho,; hw = smZ gE ? pRmeSur
sd; s;dgI iv|c hI k\m krd; hw = pr a;id iv|c pRmeSur K\jIl d; pRc;r krn
de lD sUrj nU\ b,; skd; sI < j; hv; nU\ b,; skd; sI < K\jIl d; pRc;r krn
de lD ikse svrgdUt nU\ b,; skd; sI <pr Xsne Ks XdeS lD mnu|% nU\ hI
#ihr;KA sI < ate Xh Ks nU\ kde nhIN bdld; = Xs ne kde vI nhIN #ihr;KA
>>>>>>= Xs ne kde vI j|Qeb\dIAN nU\ nhIN #ihr;KA = Xs ne kde vI mnu|%;N de smUh;N
nU\ nhIN #ihr;KA =pRmeSur ne K\jIl d; pRc;r krn de lD mnu|%;N nU\ hI
#ihr;KA hw < mSInrI nU\ nhIN< mSInI purijaB nU\ nhIN< n; hI svrgdUt vrgI
ikse cIj nU\ #ihr;KA hw=Kh mnu|% hI sI =

170 ate jd pRmeSur ne X|qe XhnB nU\ asIrI toN zu$k;r; id|t;< tB Ks de lD
Xsne d;sB jB gul;mB de Zu\@ iv|coN K|k s`;rn prIv;r iv|coN pwd; hoE K|k is~`e
s;de mnu|% nU\ .eijA sI= a*h< mere pR.U !ik\n; ad.ut %ud; hw< Xh Ap,e Ap nU\
s`;rnt; iv|c pRg$ krd; hw =

171 hu, i`An idO=pRmeSur ne XsnU\ s\s;rk bu|` iv|c is|i%at ho, id|t;< tB
ik Xh fel ho j;ve ar pRmeSur XsnU\ iv%; ske ik s;nU\ bu~`I jB igAn n;l kde
zu$k;r; nhIN imld; hw= Kh ivSv;S hw ijsde r;hIN asIN zu@;E gE hB = pRmeSur
ne mUs; nU\ XhnB iv|c j;, id|t; ate s\s;rk igAn pR;pt krn id|t;< Xsne EnI
iv|idA is|% lD sI ik Xh imsrIaB nU\ vI igAn is%; skd; sIM Xh bhut hI
bu|`Im;n sI=%ud; Xs s`;rn prIv;r de n;l sI jo S;Kd Ap,; n;m vI n; il%
skd; hove=ate mUs; dI is|i%A X|c p|`r de k;ljB iv|c krv;D gD sI< ate Xh
K\n; ijAd; igAnI ho igA sI ik Xh is%;X, v;ilaB nU\ vI igAn is%; skd;
sI=Xh X|c bu~`I v;le ivaktIaB nU\ vI is%; skd; sI= jI hB= pRmeSur ne Xs nU\
Kh s. Ks lD krn id|t; tB ik Xh %ud Ap,e Ap nU\ dInt; iv|c pRg$ kr
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233 Xsne ikh; sI < " X~qe K|k r;jm;rg hoveg; ="  ' ate ' K|k s\joyk hw< "ate
K|k m;rg " ate Xh piv|trt; d; r;jm;rg nhIN kh;veg;< p\RtU< "Xh piv|tr
m;rg hoveg; ="

234 a|j lok Ap,e Ap nU\ piv|tr b,; ke piv|trt; d; r;jm;rg b,;X,
dI koiSS kr rhe hn=ate jdoN tusIN Ks trHB krde ho < te Xh hI g~l hovegI jo
mwN pihlB vI kih cu|k; hB< ik Kh Ks trHB hw >>>>> ijveN K|k iSkr; ytn kre .D
/u|gI de %\. Ap,e X~te lg; ke /u|gI b, j;E=jd ik Xsd; su.;a aje vI iSkre
vrg; hI hw =smZe? Xh< Kh >>>> Kh K\Z hoveg; ik K|k kB kbUtr de %\. jB mor
de %\. lg; lE ate khe< " tusIN de%o < mwN K|k su\dr p\zI hB =" de%o< Kh tB kuZ
nklI b,n v;gU\ hw=

235 pR\tU mor nU\ Ks g~l dI ic\t; krn dI koD lox nhIN hu\dI hw ik Xs X~te
mor de %\. l|ge hoE hn jB nhIN =kbUtr nU\ Ks g|l dI ic\t; krn dI koD jrUrt
nhIN hu\dI hw ik Xs 'te kbUtr de %\. l|ge hn jB nhIN= jd t|k Xsd; su.;a kbUtr
v;l; hw< Xs 'te kbUtr de %\. ho,ge=

236 ate ve%o < KhnB holInws de lokB ne Kh kih,; SurU kr id|t; hw ik < a*rtB
nU\ l\be v;l r~%,e c;hIde hn< ate l\be k|pxe p;X,e c;hIde hn< ate -ate Kh s|.
krn; c;hId; hw< ate l\be sk|r$ p;X,e c;hIde hn< ate ivAh dI mu\dI jB ikse
vI trHB de gih,e nhIN p;X,e c;hIde hn ="  ve%o< Kh Ap,I hI b,;D hoD
`;rimkt; jB piv|trt; b, jBdI hw=smZe ? smZe ? Kh Ap hI b,;D hoD
piv~trt; hw= pR\tU jIXNde pRmeSur dI K|k s~cI klIisy; hw >>>> hu, de%o ik jqeb\dIaB
nU\ kI ho igA hw = hu, XhnB de pw$INk;s$lB dI trHB v;l k|$e hoE hn < ate Xh
vgwr;-vgwr; k\m kr rhe hn= ate Xh l|g.|g s;re agU\#IaB ate dUsre s.
gih,e p;XNde hn =kD s;l pur;,e pwN$Ik;s$lB nU\ ve%o < de%o ik Xh KsnU\ b;r-
b;r duhr;XNde sn ik< "asIN hI klIisy; hB< asIN hI klIisy; hB ="

237 klIisy; msIh dI deh hw=Kh tB dUsre in|jI lokB iv|coN < K|k in|jI mnu|%
hu\d; hw jo pRmeSur de r;j iv|c jnm lwNd; hw =Kh tB a\droN b;hr v|l nU\ AXNd;
hw = Kh tB Ap,e Ap hI jIXNd; hw =

238 tusIN .e@ nU\ X|n Xg;X, nU\ nhIN kih\de ho >>>> mer; mtlb hw ik tusIN .e@
nU\ X|n b,;X, lD nhIN kih\de ho= .e@ nU\ X|n Xtpt nhIN krnI pwNdI hw = kI
Xh kih\dI hw ik < "hu, Ks s;l mer; m;lk c;hu\d; hw ik mere X|te kuZ X|n hove=mwnU\
X|n b,;X, iv|c l|g j;,; c;hId; hw=" nhIN jI < Xsne tB b|s Kh hI krn;
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ske=ar Kh id%; ske ik igAn n;l Ksd; kuZ vI lw,; de,; nhIN hu\d; hw=ate
mUs; Ap,I s;rI bu~`Im|t; iv|c burI trHB asfl hoKA sI=pRmeSur ne Ap,e XdeS
nU\ pUr; krn lD XsnU\ Kse trHB c|l, id|t; tB ik Xh asfl ho j;E= ate mUs;
asfl hoKA sI< ate i@|g igA sI=

172 aijh; Ks lD hoKA sI ik pRmeSur Kh id%; ske < " ik nB bl n;l ate
nB SktI n;l "< nB imsr de igAn n;l < n; s;@e skUlI igAn n;l< nB s;@IaB
swmnrIaB dI SktI n;l< nB s;@IaB s\sq;vB dI ig,tI n;l <nB s;@I ivdv;nI
!\g dI is|i%A n;l< " pR\tU mere Atm; n;l < pR.U pRmeSur A%d; hw=" mUs; dI bu~`I
jBdI rhI sI< ate %tm ho gD sI< jd pRmeSur XsnU\ bldI hoD Z;xI iv|c imilA
=mUs; nmrt; iv|c En; dIn ho igA ik Xsne Ap,I ju|tI l;hI ate Xh Ap,I
s;rI bu|`I .u|l jBd; hw=

173 jd pRmeSur ne zu$k;r; krn; sI< tB Xsne XhnU\ bu|`I iv|c inpu\n ho, id|t;<
tB ik Xh fel ho ske< ate XsnU\ Kh id%; ske ik Xh Ap,I smZ de b;hUbl
'te jB ikse hor ivaktI dI smZ de b;hUbl 'te inr.r nhIN kr skde ho=pRmeSur
ne XsnU\ fel ho, id|t; tB ik Xh Ap,; b;hUbl pRg$ kr ske=kI tusIN KsnU\ de%
skde ho? [ s\gt A%dI hw< "AmIn"-s\p;dk ] aijh; krn iv|c pRmeSur d; Kh
hI XdeS sI ik Xh Ap,e Ap nU\ s`;rnt; iv|c pRg$ kr ske= ate pRmeSur ne
mUs; nU\ K\n; mh;n b,n id|t; ik Xh ifr;Cn toN agl; drj; mUs; d; hI sI=
Xh K|k SktIS;lI jnrl sI= Kith;s de anus;r mUs; ne a;le-duAle de kD
ngrB 'te fith pR;pt kItI sI=ate jd Xsne Ap,e s;re gu,B de n;l  pRmeSur
d; k\m krn; c;ihA tB pRmeSur ne XsnU\ luxk; ke isr .rne m;irA tB jo Xh
XsnU\ regIst;n iv|c .$k, deve ate Xsde a\droN pur;,; igAn b;hr k~!
deve=ate KstoN b;d pRmeSur Xsde a~ge s`;rnt; iv|c pRg$ hu\d; hw< ate Xsde
h|q iv|c l;#I fx; ke XsnU\ lokB nU\ zu@;X, lD .ejd; hw=

174 jd ik Xh Ks k\m nU\ f*jI is|i%A n;l n; kr sikA< n; pxH;D de jor
n;l ate n; hI ivigAn dI is|i%A de r;hIN kr sikA=ate Xh swink SktI de
duAr; Ks k\m nU\ nhIN kr skd; sI= ate td pRmeSur ne XsnU\ m;rUql iv|coN pur;,I
muxI hoD $e@I me@I l;#I id|tI 'te Xs ne Ks n;l Xs k\m nU\ kIt;=pRmeSur nmrt;
a\dr<s`;rnt; a\dr !pRmeSur l;#I ate mUs; iv|c sI=ate jd t|k Xh l;#I mUs;
de kol sI< smZo ik Xh pRmeSur de kol sI< ikXNik pRmeSur mUs; de iv|c sI=ykInn
aijh; hI sI=

175 i`An idO<" n; SktI n;l< n; bl n;l< pr mere Atm; de n;l=" pR\tU
K|k s`;rn ijhe ivSv;S n;l Kh ho j;veg;=

227 KhI Xh g|l hw ijsd; krke mwN bRdrn gru|p de .;DaB n;l m|t.ed r~%d;
hB jo ik ijAd; smB nhIN hoKA jd Xh roSnI v;le r;h toN pre h|$ gE = XhnB
nU\ Xs c;n,e r;h dI smZ n; A skI < K|qoN t|k ik XhnB ne Ap,e Ap nU\ K|k
v|%rI m\@lI b,; ilA< XhnB ne Ap,; K|k Zu\! kne@; iv|c b,; ilA ate XhnB
ne K|k dUje iv|coN rsUl ate nbI b,; lE tB ik lokB nU\ rsUl ate nbI de,= ate
Kh k\m ptn dI v|l cl; igA = ate hmeSB hI aijh; hI hoveg;= smZe? Xh
b, gE >>>>> XhnB ne mihsUs kIt; ikXNik Xh hn >>>>> ik Xh nhIN >>>>> XhnB
ne dUjIaB g~lB nU\ Ks h|d t|k doSI #ihr;KA< K|qoN t|k ik Xh dUsre ikn;re de
a\t t|k j; phu\ce hn=smZe ?

228 K|k ih|s; tB aijh; hw jo bhut hI bu|`Im;n< #\@e ar v|%rI hI iksm de hn<
Xh s;rIaB g|lB d; Knk;r kr id\de hn= ate dUsre ih|se iv|c Xh AXNde hn<
jo ik asl iv|c jjb;tI lokB d; Zu\@ hw< jo vcn d; Knk;r krde hn=

229 pR\tU aslI s|cI klIisy; r;h de #Ik ivck;r c|ldI hw= je tusIN i`An
idO< tB tuh;nU\ pt; l|geg; ik Kh klIisy; Xh hw ijsnU\ b;Dbl d; igAn hw
ik pRmeSur kI kih\d; hw< ate Kh Ap,e idl iv|c Atimk rUp iv|c k;fI srgrm
hw< ate Kh bs r;h te hw=ate ys;y;h ne Kh ikh; sI ik Kh Kse pRk;r hoveg;=
Xsne ikh; sI< "X~qe K|k r;j m;rg hoveg; >>>>"

230 ate mub;rk ate anmol im|tr jo n;jrIn sd;XNde sn < K|k blv\t lihr
sI ijs nU\ pRmeSur ne %x; kIt; sI < Xsne kI pR;pt kIt; ? jd pRmeSur ne klIisy;
iv|c pr;D .;S; iv|c g|l krnI SurU kItI< tB Xh K\ne ijAd; sIimt ate K\ne
Akx iv|c A cu|ke sn ik XhnB ne KsnU\ " Swt;n" d|isA = ate tusIN de%o XhnB
de n;l kI hoKA sI ? smZe ? dei%A ? Xh " Xs toN ijAd; piv|tr b, gE="
Ks trHB asIN de%de hB ik Kh s;rIaB g~lB bIj de v|l j; ke mr jBdIaB hn=
smZe ?

231 hu, de%o < K|k p;se tB lok h|#`rmI b, jBde hn = dUsre p;se lok #\!e
ate Ap,e iv|c hI sIimt rih, v;le b, jBde hn =

hu, < ys;y;h ne ikh; sI< " X|qe K|k r;j m;rg hoveg; >>>>>> "

232 ate n;jrIn ate pur;,e holInws de lok ikh; krde sn < " pRmeSur dI mihmB
hove < Xh pur;,; mub;rk p;tS;hI r;h hw = asIN Xse pur;,e p;tS;hI r;h X~te
c~l rhe hB =" pR\tU tusIN y;d r~%o ik XhnB d; m;rg  #Ik Xh m;rg nhIN sI
ijhde b;re ys;y;h ne g|l kItI sI =
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176 mUs; nU\ Ap,I mB toN p;D is|i%A r;hIN Kh tB pt; sI ik Xh K|k zu@;X,
v;l; hoveg;=ate aijh; krn lD Xsne Ap,e Ap nU\ swink SktI n;l is|i%at
kIt; pR\tU Xsd; Kh !\g fel ho igA = smZe?Xs kol smZ sI< Xs kol is|i%A
sI pr Xh ikse k\m n; AKaB=Ks lD XsnU\ s. Kh .u|l,; ipA ate Ks
s`;rn cIj 'te AX,; ipA ik pRmeSur nU\ Xsde vcn de a`;r te fx ske< ate
td Xsne lokB nU\ zu@;KA = jI hB< SRIm;n=

177 (pRmeSur k;hde n;l zu$k;r; id\d; hw ?)Xsde vcn 'te ivSv;S krn de
duAr;=hmeSB Kse trHB hI irh; hw= je s;@e kol smB hu\d; tB asIN KsnU\ de%de =
s;@e kol aje vIh jB kuZ K\ne hI im\$ b;kI hn=

178 asIN k;Kn ate h;bl nU\ lw ke ve% skde hB< ikveN k;Kn ne pRmeSur nU\
su\drt; n;l %uS krn dI koiSS kItI sI=

179 lokB d; soc, d; K|k hor !\g Kh vI hw ik< " je s;@I s.; soh,e-soh,e
k|pixaB iv|c s|jI hoD hove <v`IA cog; pihne hoE p;drI s;ihb >>>>ate Xsde s;qI
sev;d;r su\dr k|pxe pihne hoE g;XNde ho, tB pRmeSur %uS hu\d; hw=" kI tusIN de%
skde ho ik Ks trHB dI ivc;r`;r; ikhxI qB toN AXNdI hw ? k;Kn ne vI #Ik
aijh; krn dI koiSS kItI sI=ar Xsne pRmeSur lD K|k vedI b,;D sI< Ks
iv|c koD S~k nhIN hw Xsne KsnU\ su\dr b,;KA sI=

180 ate Xh K|k Km;nd;r AdmI sI= Xsne %ud; dI .gtI kItI sI=Xsne
soicA sI< " jd t|k mwN Km;nd;r hB< koD frk nhIN pwNd; hw =" Ks n;l frk
pwNd; hw=Kh ho skd; hw tusIN ikse k\m nU\ Km;nd;rI n;l kro pr glt hovo=

181 i`An idO < Xs -Xsne K|k vedI b,;D sI< ate bhut kuZ aijh; lgd;
hw ik Xsne Xs X|te fu|l r~%e sn< ate XhnB nU\ Xs X~te sj;KA sI< ate Xs
X~te su\dr -su\dr fl r~%e sn< ar soicA sI< " jrUr hI < mh;n< piv|tr< Su|`<
su\dr pRmeSur Ks cx;ve nU\ kbUl kreg;=" pR\tU de%o ik Xsne Kh Ap,I hI bu|`I
n;l kIt; sI=Xsne Kh Ap,I hI ivc;r`;r; n;l kIt; sI=

182 ate Kse trHB hI Xh a~j vI kr rhe hn=Xh-Xh >>> Xh KsnU\ Ap,e
igAn n;l< Ap,I skUlI is|i%A n;l< ap,I Xs nItI ivigAn dI is|i%A
anus;r kr rhe hn jo XhnB ne is|i%A hoKA hw=

183 "pR\tU h;bl ne pRk;S de r;hIN< ivSv;S de duAr;< pRmeSur nU\ X|tm blId;n
cxH;KA=" je mnu|%I a`;r 'te vei%A j;ve tB XsdI kurb;nI iv|c iblku|l vI
sf;D nhIN sI=Xh Xs zo$e ijhe jIv nU\ *̀, toN fx ke lw AKA< ar Xsne Xsde

nhIN kih\de hn tB Xh Ks trHB kih\de hn< " Kh dUsre smeN lD tB nhIN sI< pR\tU
mwN tuh;nU\ d~sd; hB< pR\tU a~j Xs trHB nhIN hu\d; hw ijs trHB trHB pwNtIkust de idn
piv|tr Atm; X|trn 'te hoKA sI = hu, jd asIN ivSv;S krde hB tB s;nU\ Xse
vele piv|tr Atm; iml jBd; hw =" tusIN dei%A< Xh Kse trHB hI ivarq dIaB
g|lB krde hn = ate tusIN XhnB n;l iysU msIh de n;m iv|c bpitsmeN dI g|l
kro >>>>>>>>> K|qe b;Dbl Kh hI is%;XNdI hw ik bpitsm; Kse trHB hI hoKA krd;
sI = #Ik hw < tusIN kih\de ho< #Ik hwM pR\tU swmnrI jB `;rimk k;lj Ks trHB kih\dI
hw =Kh tB smZ*t; krn; hw = smZe? pRmeSur Ks trHB de mnu|% d; Kstem;l nhIN
kr skd; hw=smZe ?

221 ho skd; hw ik Xh Ap,e AdmI nU\ s;re deS iv|c asfl ho lw, deve < ate
lok XsnU\ k|! de, ate Xs X~te h|s, ate Xsd; mJ;k X@;X, ar Kse trHB
d; s. kuZ krn< pR\tU jd asl rUp iv|c g|l AXNdI hw tB pRmeSur %x; hu\d; hw
ate #Ik Ap,I pihc;, s`;rnt; iv|c kr;XNd; hw=

222 fu|l v;gU\ is~ è X|pr %xe ho j;O = bIj< K\Z lgd; hw ik m\no Xh %tm
ho igA hw < ate .UmI iv|c ipA hw ate mr igA hw = qoxI ijhI im|$I pu|$ ke bIj
nU\ ve%o< ate Xh sixA gilA hu\d; hw< .wx; ijh; lgd; hw = pR\tU Ose iv|coN jIvn
in|kl ke b;hr AXNd; hw < tB ik K|k hor fu|l pwd; kre=

223 pRmeSur s;dgI a\dr hw = Xh #Ik Kh hI krd; hw=X||pr j;, d; rst;
hmeSB q~le dI hI hu\d; hw= ap,e Ap nU\ hmeSB nIvB kro =kde aijh; n; kho< #Ik
hw mere kol Kh hw < Xh hw =tuh;@e kol kuZ nhIN hw=isrf Kh y;d r|%o< je tuh;nU\
pRmeSur dI dy; imlI hw tB tusIN Ks lD Xsde `\nv;dI rho< dIn rho=ve%o ik tusIN
Ap,e Ap nU\ dIn b,;XNde cle j;O=

224 hu, mwN jldI krn j; irhB hB< ikXNik /xI X|te >>>>> mwN tuh;nU\ bhut ijAd;
der t|k ib#; ke nhIN r|%,; c;hu\d; hB< ikXNik mwN tUh;nU\ qk;X,; nhIN c;hu\d; hB
=Ks hfte s;@e kol l\b; smB hwg; E =

225 hu, asIN de%de hB ik lok bhut ijAd; teJ ate pxHe il%e ho gE hn=

226 hu, mwN tuh;nU\ dUsre trHB dI h;lt iv%;X,; chu\d; hB Kh dUje p;se dI g|l
bhut dur t|k clI jBdI hw < ijs iv|c lok `;rimk b,n dI koiSS krde hoE k|$x
b, jBde hn = hu, asIN j;,de hB ik s;@e kol Ks trHB d; gru|p vI hwg; W =
smZe? Xh K|k dUsrI hI h;lt iv|c phu\c jBde hn=
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Ale-duAle Ks trHB vel b\nHI hoD sI < ate XsnU\ /sI$d; hoKA vedI 'te lw
AKA=Ks iv|c %UbsUrtI vrgI koD cIJ nhIN sI=Xsne XhnU\ vedI X~te il$;
id|t; ate Xh K|k tej `;r v;le p|qr n;l XsdI grdn nU\ td t|k k|$d; irh;
jd t~k ik Xh Ap,e hI lhU iv|c l|q-p|q nhIN ho igA ate Xs d; lhU Xsde
X|pr c;r-cufere vg irh; sI ate Xh Jor n;l im,-im,;XNd; hoKA mr irh;
sI=Kh de%, iv|c K|k i.Ank idRS sI< .;veN ik Kh bhut s;dgI iv|c sI=

184 s`;rnt; iv|c hI Xh j;,d; sI ik Xh Ap,e m;t; ipt; de lhU toN j\imaB
hw< mB de r;hIN ipt; de lhU toN j\imaB hwM ate Kh lhU hI sI jo i@|g, d; k;rn
bi,A sI< ate Kh lhU hI hw jo KsnU\ v;ips ilAEg;=" Kse lD Xsne pRmeSur
de a~ge X|tm .e$ cxH;D< ikXNik Kh Xsde X~pr pRg$ kr id|t; igA sI="

185 ate a|j kD .;D socde hn ik XhnB ne seb jB n;Sp;tI %;`I sI !ate
mwN K|k idn a%b;r iv|c bxI hI ajIb %br de%I=Xh kih\de hn<" hu, XhnB
ne Kh is~` kr id|t; ik Kh seb nhIN sI jo hv;h ne %;`; sI=" mwN socd; hB ik
Xh d;av; krde hn "ik Kh %urm;nI sI=" so tusIN de%o< Kh Atm; ik|qoN AXNd;
hw !

186 ate Xh kih\de hn< ik< " mUs; ne kde vI asl iv|c l;l smu\dr nU\ p;r
nhIN kIt; sI=X|qe tB l;l itxHB te /;h d; mwd;n sI=ate Xh Ksr;ElI b~icaB
nU\ Xse /;h de smu\dr iv|coN dI lw ke AKA sI=Xs smu\dr de ikn;re-ikn;re
/;h dIaB l;l itxHB d; Zu\@ sI=ate mUs; ne smu\dr nU\ p;r kIt; sI< pR\tU Kh
/;h dIAN d; smu\dr sI jo Xsne p;r kIt; sIM tusIN j;,de ho ik X~qe l\b;-l\b;
/;h velB vBg sI ate aijhI hI cIJ sI< ijhnB de X~toN Xh p;r ho ke AKA
sI=" ik\nIaN mUr%t; .rIaB ate h;so-hI,IaB lok g~lB krde hn=

187 jdik b;Dbl d~sdI hw< " p;,I s~ijON ate %|ibON f$ ke do ho igA ate
pRmeSur ne SktIS;lI pUrbI hnerI cl;D sI tBik Xh KsnU\ al|g kr ske=dei%A?
smZe?

188 Xh Ks /$n; nU\ Ap,e hI trIke d; koD rUp de, dI koiSS krde hn=ate
Kh hI k;rn hw ik Xh hmeSB fel hu\de hn ate fel hu\de rih,ge=tusIN KhnB s.
g|lB nU\ j;,de ho=

189 ate k;Kn a~j de s\s;rk bu~`I v;le mnu|% dI z;KA sI jo ik b;hroN `rmI
id%;D id\d; hw=Xh b;hro b;hr kuZ krn; c;hu\d; hw < pR\tU Xh >>>> Xh igrje iv|c
AXNd; hw< ate Xh Xs .vn jB Km;rt lD bhut kuZ kreg;=
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Xh " yhov;h K\Z frm;XNd; hw " bol, iv|c iqxkd; nhIN sI=Xh hkl;XNd; nhIN
sI=ate Xsne aijh; nhIN ikh; sI " he r;j; Ah;b"= Xh is~`; c~l ke Xsde kol
AKA ate XSne ikh;< " jd t|k mwN n; khB ak;S toN tRel dI K|k bU\d t~k n;
i@|gegI =" h;lelUy;h !smZe ? pRmeSur ne XsdI s;dgI d; snm;n kIt; sI=

216 hu, tusIN ve%o ik Kh g|l EnI s;d; sI< ik hr K|k Ks de ivru~` ho igA
sI < hr K|k XsdI j;n d; duSm, b, igA sI< s;re sevkB dI s.; ate b;kI
s. XsdI j;n de duSm, b, gE sn < Kh g~l s~c hw= hr K|k Xs toN zu$k;r;
p;X, dI koiSS kr irh; sI = pR\tU Xs s;dgI iv|c pRmeSur Xsde n;l sI jdik
Xh XsnU\ XsdIaB s\gtIaB Aid jB jo kuZ vI Xsde kol krn nU\ sI< iv|c koD
vI sihyog nhIN id\de sn=s. lok socde sn ik Xh p;gl hw =%ud; Ap,e Ap
nU\ Xs de a\dr zup; irh; sI=

217 pRt\U jd Xs bIj de p|k, d; smB AKA jo bIijA j; cu|k; sI tB pRmeSur
ne svrg toN a~g .ej ke te blI Aid nU\ .sm krke a;p,e ApnU\ prg$
kIt;=pRmeSur Ap,e Ap nU\ s;dgI iv|c izp; irh; hw ate ifr Ap,e Ap nU\ Xse
iv|c pRg$ kr irh; hw=smZe? ykInn=prmeSur nU\ Ks trHB krn; c\g; lgd; hw=
Xsne hmeSB KsnU\ Kse !\g n;l hI kIt; hw =jI hB< SRIm;n=hu, asIN de%de hB ik
Xsne KhnB g|lB d; v;Kd; kIt; hw=

218 a|j s;@e n;l musIbt Kh hw ik s;@e iv|coN bhute lok aijh; ho,; c;hu\de
hn< tusIN j;,de ho < jdik s;@; mn swmnrI-< ate n;m`;rI j|qeb\dIAN duAr;
is|i%a; pR;pt kIt; hoKA hw< Kse lD pRmeSur s;@; Xpyog nhIN kr skd; hw=
pRmeSur ikse K|k mnu|% nU\ koD k\m krn lD de skd; hw < ate XsnU\ koD sev; id\d;
hw< ate pihlI g|l tusIN j;,de ho ik Xh XhnB g|lB nU\ su,n; SurU kr deveg; jo
dUsre lok krde hnM td pihl; k\m ijhx; hoveg; tusIN j;,de ho ik Xh Ap,e
Ap nU\ Xs Zu\@ iv|c S;iml kr lveg;=ate Ks toN b;d pRmeSur Xs X|toN Ap,;
h|q h$; lwNd; hw< ate XsnU\ K|kl; z|@ id\d; hw=smZe ? vei%A ?

219 td pRmeSur ikse dUje AdmI nU\ .;ld; hw< jo Xs k\m nU\ kr ske=smZe? Xh
ikse aijhe AdmI nU\ l|.d; hw jo Xsde vcn nU\ kbUl kreg;< ate Xs toN n; h$eg;<
pR\tU Xs vcn 'te i$ikA rheg;=Kh hI Xh trIk; hw ijsde duAr; Xh-Xh KsnU\
krd; hw= Xh hmeSB KsnU\ Kse !\g n;l hI krd; hw=

220 pR\tU jdoN mnu|% bhut ijAd; pxH il% jBd; ate igAnv;n ho jBd; hw tB
Xh Ap,I hI ivAi%A krn l|g jBd; hw = Xh Ks trHB kih, l|g jBd; hw<
a*h< " piv|tr Atm; d; bpitsm; Kh tB ikse hor idn de lD sI =" je Xh aijh;
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pr isrf K|k hI klIisy; hw ate tusIN Xs iv|c S;iml nhIN hu\de ho =

190 Kh n;m`;rI klIisAvB tB mk;n ( LODGES)jB srH;vB hn= smZe? tusIN
mwqoi@s$ srHB iv|c< bwpi$s$ srHB iv|c < pRwsb;Di$rIan srHB iv|c < pwNtIk;s$l
srHB iv|c S;iml hu\de ho =

pR\tU klIisy; iv|c tB tusIN jnm lwNde ho =hB < SRIm;n jI = smZe?

191 Kh s. ( LODGES) srH;vB hn=Kh klIisAvB nhIN hn= Kh s.
srH;vB hn=mwqoi@s$ "klIisy; " jB pwNtIk;s$l " klIisy;" vrgI koD cIj nhIN
hu\dI hw=nhIN aijhI koD cIj nhIN hw=nhIN< Kh s. glt hn= smZe ? Kh shI
g|l hw=Kh sr;HvB hI hn ijnHB iv|c lok S;iml hu\de hn =

192 pR\tU jIXNde pRmeSur dI klIisy; iv|c tB tusIN jnm lwNde ho< ate Kh hI iysU
msIh dI .et .rI deh d; b,n; hw=

193 pR\tU pRmeSur nU\ Kh hI .;KA ik Xh Ap,e .et nU\ h;bl X~te pRg$ kre
ate h;bl ne s`;rn ivSv;S de r;hIN lhU bh;KA=Ph< k;S mere kol smB hu\d;
tBik mwN qoxI der Kse hI ivSe te i$ikA rih\d;=smZe ?

194 ate k;Kn mh;n bu|`I v;l; mnu|% sI= tusIN kih skde ho< "hu, .;D
bR;nh;m tusIN kih\de ho ik Xh >>>> tusIN XsnU\ is|i%at bu|`Im;n b,;X, dI koiSS
kr rhe ho ? "Xh sI= XsdI s\t;n jB v\S;vlI nU\ de%o< Xh Xse de hI k\mB 'te c|l
rhe hn= XhnB iv|coN hr K|k ivigAink ate @;k$r ate teJ bu|`I v;le sn< hr
K|k ivaktI aijh; hI sI=

195 pR\tU tusIN seq dI pIxHI d; i`An krke de%o < Xh nmr < %etIb;xI krn v;le<
ate muj;hre Aid sn ate n;S ho, t|k Xh aijhe hI sn=

196 pR\tU k;Kn dI s\t;n bu|`Im;n ate cust sI=Xh Ks g|l d; vI d;v; krde
sn ik Xh tBbe nU\ !;l skde hn< ate `;tUaB b,; skde hnMate Xh Km;rtB
b,;X, v;le lok sn=ar Xh tej ate cl;k lok sn=

197 jd - jdik Kh dUsre lok t\bUaB iv|c irh; krde sn ate Ap,IaB .e@B
cr;XNde sn< ate pRmeSur de v;KidaB te i$ke hoE sn=smZe? dei%A? de%o Kh
kI sI? hu,< tusIN XsdI v\S;vlI nU\ he#B t|k de%o< ate de%o< kI Kh s~c nhIN
hw=smZe?Xh %ud; de v;aidaB 'te i$ke hoE sn=

198 Kse trHB hI nUh cui,A igA sI < Kse trHB de hI lokB iv|coN=Kse trHB p*lUs
nU\ Xsde lokB iv|coN k|i!A igA sI=smZ l~gI? iblku|l Kse trHB hI j*n vwJlI<
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n\br dI a*rt sI=ate p;drI pUrI trHB n;l s\s;rk ho cu|ke sn ate s. kuZ s\s;rk
ho igA sI=ate ifr kI hu\d; hw ? td X|qe K|k bu~!; ElIy;h in|kl ke b;hr AXNd;
hw< ate Xh DJbl toN lw ke s;iraB nU\ if$k;rd; hw=

210 soco < XhnB ne ikh; hoveg;< ikXN " asIN terI koD nhIN su,nI hw< s;@e kol
Ap,e p;drI hwge  hn="

211 s~c hI XhnB nU\ ElIy;h dI su,n dI koD jrUrt nhIN sI< pR\tU jo vI hove
Xh XhnB d; p;drI sI=Xh DJbl d; p;drI sI=Xh XsnU\ su,n; nhIN chu\dI
sI=ho skd; hw ik Xsde kol koD hor p;drI hove= pR\tU pRmeSur ne ElIy;h nU\ .eijA
sI< Xh Xsd; p;drI sI=smZe ? Xh pRmeSur duAr; .eijA XhnB lD p;drI
sI=Xh Xs toN i/R,; krdI sI< pr Xh Xs d; Xse trHB p;s$r sI=i`An idO=

212 ate ElIy;h ne Ap,e Ap,e Ap nU\ dIn b,;KA ate pRmeSur dI khI hoD
g|l 'te i$ikA irh; ate Xsne pRmeSur nU\ K\n; %uS kIt; ik pRmeSur ne Xse Atm;
nU\ ElIy;h toN lw ke it\n v;r hor .ej, d; v;ad; kIt;=smZe? amINn= ate pRmeSur
ne Kse trHB hI kIt;=amIn= ykInn hI %ud; ne aijh; hI kIt; = s|c iv|c hI pRmeSur
ne v;Kd; kIt; sI ik Xsd; Atm; ifr dub;r; AEg;= ate ElIy;h d; Atm;
alIS; 'te AKA jo ik XsdI qB 'te ho,; sI< Ks toN b;d ElIy;h d; Atm; yUh\n;
bpitsm; de,e v;le 'te AKA< ate ml;kI 4 de anus;r XsnU\ Ks a\t idnB iv|c
ifr K|qe ho,; hw =smZe ?

213 pRmeSur nU\ Xh Atm; bhut hI ipAr; l|g; jo Xs is~`e s;de anpxH j\glI
mnu|% de X~te sI=ate Xh Atm; pRmeSur de vcn de pRtI K\n; AigAk;rI sI ik
pRmeSur kih skd; sI<" ElIy;h Kh kr" ar ElIy;h Xh hI krd; sI=ate
prmeSur ne Ap,e Ap nU\ Xs de a\dr bhut hI s;dgI iv|c zup;KA hoKA sI=

214 XhnB s;iraB ne XsnU\ Kh hI ikh; sI<" Xs bu~!e p;gl n;l s;@; kuZ
vI lw,; de,; nhIN hw=" ate Kho ijhIaB hor g~lB krde sn=

215 pR\tU K|k idn jd Xh bu~!; ho igA < ate Xs d; isr g\j; ho igA < XsdI
d;xI de ic|$e v;l l$k rhe sn ate Xsde isr de b;kI bce qoxe ijhe v;l Xsde
moi!aB 'te l$k rhe sn< Xsde h|qB 'te ZurxIaB pw gDaB sn ate m;s i!~l; ho
ke l$k irh; sI ate Xh s;miry; dI sxk X~te cl ke A irh; sI ate Xsde h|q
iv|c K|k isre toN muxI hoD l;#I fxI hoD sI ate XsdIaB a~%B asm;n v|l nU\
l|gIaB hoDaB sn= Xsd; ve%, iv|c koD srUp nhIN sI ik koD Xs v|l ing;h
kre pR\tU Xsde kol Xs smeN de lD " yhov;h K\Z frm;XNd; hw " v;l; vcn sI=
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m;r$n lUqr <ate hor jo koD vI hoKA hw< XhnB nU\ k|i!A igA sI=#Ik Kse
trHB hI yUh\n; nU\ vI k|i!A igA tB ik jo a~j tusIN ho Xh ho sko< ve%o ik aijh;
hI tuh;@e n;l hoKA hw=tusIN pRmeSur dI s;dgI v;lI g~l d; ivSv;S krn lD
dIn b,e rhe=

199 hu, < i`An idO< pRmeSur nU\ Kh c\g; lgd; hw ik Xh Ap,I pihc;n
kr;E=hu, < pRmeSur Ap hI KsnU\ pRg$ kreg; ik Kh s~c hw jB nhIN=smZe? hu,<
bhut s;re lok Ap,e Ap nU\ XhnB g|lB iv|c lg;D r|%, d; ytn krde hn
ijhnB toN pRmeSur l|%B mIl dUr hw=Kh shI g|l hw=jd tusIN ve%de ho ik pRmeSur
tuh;@e As p;s A igA hw< tusIN kho< Kh hw >>>>>> jd Kh #Ik smeN isr hu\d; hw<
kho ik "Kh Kse trHB hI hw< Kh Kse trHB hI hw< Kh Kse trHB hI hw<" td th;nU\
pt; l|g jBd; hw ik Kh s~c hw=

200 hu, < jd blId;n vedI X~te sn< tB %ud; ne k;Kn d; blId;n kbUl,
toN nBh kr id|tI  ijs de a\dr pRmeSur dI pihc;n d;  igAn m;nisk ctur;D
a\dr sI=pr jd pRmeSur ne h;bl d; blId;n vei%A jo ivSv;S dI Ks s`;rnt;
a\dr sI .D mere mB ipO ne jo p;p kIt; hw Xh koD seb jB hor koD %et d; fl
%;, dI kh;,I nhIN hw blik Xh tB lhU d; doS hw MXsne ivSv;S de r;hIN KsdI
pRtIt kItI< pRmeSur duAr; imle pRk;S n;l Xsne KsdI pRtIt kItI=XsdI .e$
kbUl krn de r;hIN pRmeSur ne Adm nU\ pRm;i,t kIt; = smZe?

201 K|qe hI s;nU\ ibm;rB v;ste jB ikse hor v;ste pR;rqn; krn d; ivc;r
imld; hw = iysU ne ikh; sI< "je tusIN mere iv|c b,e rho< ate mere vcn tuh;@e iv|c
b,e rih, tB jo c;ho m\go Xh tuh;@e lD ho j;veg;="

202 hu, asIN tejI n;l q~le nU\ A rhe hB< hu, s;@e kol vIh im\$ hor hn=

203 i`An idO< ElIy;h de idnB iv|c< pRmeSur ne Ap,e Ap nU\ s;d; ijhe
mnu|% iv|c zup;X, lD cui,A = hu, tusIN Ks 'te soco=pRmeSur ne cui,A=Kh
XsdI co, sI= y;d rhe< XhnB kol r|bI< ate puroiht sn= XhnB idnB iv|c XhnB
de kol mh;n AdmI sn=K|qoN t|k ik r;j; ah;b %ud K|k yhUdI sI=Xs smeN Xsde
deS iv|c mh;n mnu|% sn=pR\tU pRmeSur ne Ap,e Ap nU\ K|k is~`e s;de AdmI iv|c
izp;KAM ikse ivigAn iv|c nhINM nB hI dunIaB de ikse mShUr b\de iv|c< n; hI
ikse aijhe ivaktI iv|c jo swink SktI dI is|i%A iv|c inpu\n hove jB ikse hor
cIJ iv|c< n; hI ikse v~@e n;m iv|c Ap,e Ap nU\ izp;KA= asIN K|qoN t|k vI
nhIN j;,de ik Xsde mB b;p k*, sn=asIN XsdI v\S;vlI b;re kuZ vI nhIN j;,de
hB= isrf En; j;,de hB ik Xh K|k s`;rn ijh; bu|!; iks;n sI ijsdI p;l,;
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pos,; nbI b,; de XdeS lD kItI gD sI=pRmeSur ne hI XsnU\ Ap,; jIvn
j\gl iv|c jIX, lD r|i%A hoKA sI= asIN Xsde b;re iv|c b|s K\n; hI j;,de
hB M Xh ikitON ac;nk b;hr in|kld; hw ate `;rimk lokB de s;iraB smUhB nU\
doSI #ihr;XNd; hw=

204 ate kI tusIN j;,de ho ik Xh Xsde b;re iv|c kI socde sn? '' Kh ikhxe
skUl iv|coN AKA hw ?" dei%A? Kh ikhxI imSn d; hw?kI Kh frIsIA<
sdUkIaB de n;l d; hw< " jB KstoN v|̀  XhnB de kol kI sI? Xh XhnB iv|coN ikse
de n;l vI sb\` nhIN r~%d; sIM pR\tU Xsne s;iraB nU\ doSI #ihr;KA sI=smZe?
%ud; ne hI XsnU\ aijh; krn lD cui,A sI=

205 pR\tU Xh K|k is~`; s;d; ijh; mnu|% sI jo pixHA ili%A nhIN sI=s;nU\ koD
aijhI jg;H nhIN imldI ij|qe Xh skUl igA hove=Xsde b;re iv|c s;@e kol kuZ
vI nhIN hw=Xh tB b|s K|k s`;rn ijh; mnu|% sI< pr pRmeSur nU\ Kh hI .;KA
ik Xh Ks is~`e s;de mnu|% iv|c Ap,e Ap nU\ izp;ve= X~qe ipzle smeN iv|c pRmeSur
Ks s;d; ijhe mnu|% de n;l sI< ate Ap,e ApnU\ K|k mnu|% de a\dr zup; jB luk;
irh; sI= kI tusIN KsnU\ smZ skde ho ? [s\gt A%dI hw< "AmIn="-s\p;dk]

206 pRmeSur Ap,e Ap nU\ Xs mnu|% iv|c izp; irh; sI jo dunIaB lD " anpxH
ate mUr% " sI=ikXNik tusIN j;,de ho XhnB ne Xs X~te hr trHB de doS l;E sn
ar K|qoN t~k ik XhnB ne Xs X~te " j;dUgr " ElIy;h d; vI doS lg;KA=de%o
ik s;re nbIaB 'te Kse trHB d; doS lg;KA igA sI=

207 Kse trHB iysU 'te vI XhnB iv|coN K|k ho, de k;rn doS lg;KA
igA< tusIN ve%o ik< XsnU\ " b;ljbUl ate p;gl ikh; igA sI=" ikh; igA< " kI
tU\ p;gl hwN=jI hB< asIN j;,de hB< tere iv|c Swt;n hw = terI bu~`I i.RS$ ho gD
hw=" vei%A?

208 K|qe hI iysU ne XhnB  nU\ d~isA sI <" jd Kh a\t de idnB iv|c hoveg;
>>>>>> tB aijh; krn; kufr m\inA j;veg; =" Xsne XhnB nU\ m;f kr id~t; sI<
pR\tU KhnB a\t de idnB iv|c Kh m;f nhIN kIt; j;veg;= XhnB nU\ Ksd; .ugt;n
an\t jud;D de r;hIN krn; pEg; < kde vI m;f nhIN kIt; j;veg; n; Ks jh;n
iv|c < n; Xs jh;n iv|c jo AX, v;l; hw ="

209 pR\tU ElIy;h nU\ p;gl mnu|% smiZA igA sI=kI tusIN klpn; kr skde
ho Xh ik\nI Xc;D X~te sn >>>>a*rtB a|j de a`uink yu|g vBg v;l k|$, v;lIaB
sn<mwN smZd; hB ik Xh DJbl dI trHB r\g pot, v;lIaB< jo ik deS dI pihle


